EL HOMBRE INSENSIBLE           LISTA DE DIÁLOGOS EN CASTELLANO

OFF MARTINO: La noticia hizo justicia al sobresalto que me provocó el sonido impertinente del teléfono. No podía haber sido peor. Alexandra, una vieja amiga de la facultad, había muerto en un accidente de coche. 

OFF MARTINO.- Algo raro me estaba ocurriendo, mi retardado cerebro no era capaz de registrar  la noticia como algo trágico, lo suficiente como para derramar alguna triste lágrima por mi mejilla. 

OFF MARTINO: ...He ahí el gran dilema que mi existencia me planteó esa mañana. Me estaba empezando a atormentar, ese conflicto pretendía aprisionar todo mi cuerpo.

OFF MARTINO : Tras cinco días de represión intestinal, el alivio fue tal que me quedé como despojado de toda sustancia nociva, comencé a verlo todo mucho más claro.

OFF MARTINO : No era la incapacidad de  llorar a mi amiga lo que realmente me inquietaba...

OFF MARTINO: ...si no el hecho de no poder recordar la última vez que había llorado, y aún peor, si lloré alguna vez en toda mi vida.

MARTINO: ¿Dónde estarán mis lágrimas?.

OFF MARTINO.- Me aterraba el hecho de no poder llorar como una persona normal. La puta ansiedad estaba rondándome de nuevo. 

OFF MARTINO.- De una manera casi inmediata, ese golpe me rescató de mi propio enrrevesamiento emocional y me dio la solución al problema. 

OFF MARTINO.- Me debía someter a unas pruebas muy sencillas, con el fin de llegar a sentir algún tipo de sentimiento triste.

OFF MARTINO: El primer paso...

OFF MARTINO.- Impacto visual. ¿Quién no ha llorado alguna vez con los grandes dramas del cine?

SOUND TRACK "TITANIC": Nunca me rendiré, te lo prometo...

SOUND TRACK "SCHINDLER'S LIST": No hice suficiente..   

SOUND TRACK "GHOST": Cuanto amor me llevo...  

SOUND TRACK "WHAT A WONDERFUL LIFE": Amor mio, cariño...

SOUND TRACK "VERANO AZUL": ¡Ha muerto Chanquete!

(letra canción: Algo se muere en el alma, cuando un amigo se va..)

SOUND TRACK "GONE WITH THE WIND": ¡A Dios pongo por testigo que jamás volveré a pasar hambre! 

OFF MARTINO.- Me hacía falta otra cosa, algo mas fuerte, más heavy. Comprendí que me debía castigar seriamente, tenía que ir a por la verdadera  artillería pesada.

SOUND TRACK "LOS RICOS TAMBIÉN LLORAN"

(Letra canción: "Aprendí a llorar...." ) 

MARTINO.- Abuelitos..

OFF MARTINO.-Resuelto y ágil de mente, entendí que mi verdadera esencia no tenía nada que ver con esas imágenes que había visto.

OFF MARTINO.- Mis dulces abuelos. La nostalgia..., me tenía que trabajar la nostalgia.   Fotos antiguas de mis abuelos, de familiares que ya no existían, de seres queridos; a ver si desde ese  lugar del inconsciente cósmico donde ellos descansaban,  me mandaban alguna señal que me estremeciera lo suficiente como para sentir profundamente su ausencia, y con ello..., llorarles de todo corazón... de todo corazón... de todo corazón...  

OFF MARTINO - Hechos... hechos... hechos.  Hechos verídicos, nada de fanfarronadas peliculeras, ni nostalgias familiares que quedaban a años luz de mi presente. Tenía que haber algo mas, tenía que haber un algo,  tenía que haber un...

OFF MARTINO: Si en esos papeles impresos, que página tras página y a golpe de vocablos refinados y pomposos no estaba  aglutinado todo el amargor  de nuestra naturaleza, que viniera Dios y me lo dijera cara a cara.

OFF MARTINO: Lastimosamente, comprendí, que nada en el mundo me podía provocar la suficiente tristeza como para llegar a llorar. Había gastado todos mis recursos. Comprendí que me había convertido en un ser inhumano.

OFF MARTINO.-... Alguien carente de sentimientos, un ser cruel y desalmado, una auténtica bestia. Ese era yo: “el hombre insensible”. 

OFF MARTINO: Comprendí que la aspereza de la vida,  no se podía sentir a través de imágenes, fotos, o  noticieros de todas clases, por duros que fuesen.

OFF MARTINO:  Decidí darme la última oportunidad,  emprender una especie de viaje al sufrimiento por todo el mundo, empaparme de la maldad y del dolor de las gentes...

OFF MARTINO: Si con todo esto no lograba  soltar una triste lágrima... 

OFF MARTINO.-Que se preparase el mundo:   “El verdadero hombre insensible” saldría a la luz con el único fin de hacer el mal.

MARTINO:  Buenas...

HOMBRE: (a su hijo) Ya sabes lo que te he dicho. Este fin de semana estás castigado, macho. (a Martino) ...Buenas.

HOMBRE: Que no me llores...

HOMBRE: ¡Que no llores...!

HOMBRE: Que no llores... ¿No te estoy diciendo que no llores?

HOMBRE: ¡Que no me llores, joder!

HOMBRE: Venga, tira “pa lante”. Tira, joder.

