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ESCENA 1:

· ST: GRAN SUSPIRO… EN REALIDAD ES UNA FRASE


PERO LO HOMBRES HABITUALMENTE NO LA ENTIENDEN


…UN SUSPIRO ALTO Y CLARO SIGNIFICA QUE ELLA PIENSA 


QUE ERES IDIOTA Y SE PREGUNTA PORQUE PIERDE EL TIEMPO 

              CONTIGO HACIENDO…NADA.

ESCENA 2:

· P: ¡¿QUÉ PASA JORGE?! PUES NADA TÍO, AQUÍ CURRANDO, CON UN LIO Y ¿TÚ?… NO NO DIME DIME…¿ESTA NOCHE? NO NO VALE PERFECTO, BUENO DÉJAME QUE LO HABLE CON JULIA PERO SEGURO SEGURO. EL CD TE LO TENGO PREPARADO Y TE LO LLEVO, VALE? OYE, VAYA VIAJE, EH? YA VES YA VES… AH?! ¿QUÉ TE HAS ECHADO UNA NOVIA?, PERO ESTA VEZ VA ENSERIO, ¿O QUÉ?... BUENO SI GOLFO NO VEMOS… A LAS 10 VALE?. BUENO VENGA UN BESO, CIAO CIAO. 

· P: ¡¿JULIA?! QUE SOY YO, ESTOY UN POQUITO LIAO VOY A LLEGAR MÁS TARDE…PUES SI…COSA DE LAS… 12, ¿VALE?. OYE HA LLAMADO JORGE…SI SI Y NOS LA QUIERE PRESENTAR… ¡VIDA! PUES YA SABES COMO ES…AH! ES VERDAD…SI JULIA PERO ESO LO PODEMOS HACER MAÑANA O PASAO, ¿NO?; VENGA QUE SI JULIA LO VAMOS A PASAR BIEN, ¿VALE? QUEDAMOS. LE HE DICHO SOBRE LAS 10, ¿TE VIENE BIEN? OK, UN BESO CIAO CIAO.

· ST: NO, NO HAY PROBLEMA O TAMBIEN ADELANTE HAZLO O NO, NO ME MOLESTA. NO ES UN PERMISO NI SIGNIFICA QUE ESTÉ DE ACUERDO, AL CONTRARIO, ESTÁ ESPERANDO SI SERÁS CAPAZ DE HACERLO PARA REPLANTEARSE QUE HACE CON UN TIPO COMO TÚ.

ESCENA 3:

· J: MUY BIEN.

· ST: MUY BIEN…ESTA ES UN DE LAS FRASES MÁS PELIGROSAS QUE UNA MUJER LE PUEDE DECIR A UN HOMBRE, MUY BIEN SIGNIFICA QUE ELLA MEDITARÁ CUIDADOSAMIENTE ANTES DE DECIDIR CÓMO Y CUÁNDO PAGARÁS POR TÚ EQUIVOCACIÓN.

· J: TÚ MISMO.

· ST: TÚ MISMO…ESTA ES LA FORMA FEMININA DE ADVERTIRTE SOBRE TU COMPORTAMIENTO.

ESCENA 4:

· P: JULIA, ¿SABES DÓNDE ESTÁN LOS PINCHITOS DE AYER?

· J: ¡¿PABLO?!

· P: UN MOMENTITO, UN MOMENTITO.

· J: TRANQUILO, YA LO HAGO YO.

· ST: TRANQUILO YA LO HAGO YO, OTRA FRASE PELIGROSA DONDE LAS HAYA. SIGNIFICA QUE LA MUJER LE HA DICHO AL HOMBRE EN REPEDIDAS OCASIONES QUE HAGA ALGO Y COMO NO VE REACCIÓN, FINALMENTE TERMINA HACIÉNDOLO ELLA MISMA. ESTO EMPUJARÁ AL HOMBRE A PREGUNTAR, MÁS TARDE, ¡¿QUÉ PASA?!
ESCENA 6:

· P: ¿QUÉ PASA?

· J: NADA.

· ST: NADA, SIGNIFICA ALGO Y DEBERÍAS ESTAR TOTALMENTE ALERTA. CONVERSACIONES QUE EMPIEZAN CON NADA, GENERALMENTE ACABAN CON VALE. ATENTOS MÁS ADELANTE.

ESCENA 7:

· P: JULIA, TE HE COMPRADO UNA COSILLA…POR SI…

· J: GRACIAS.

· ST: GRACIAS. CUANDO UNA MUJER TE AGRADECE ALGO, NO PREGUNTES, NO DUDES SÓLO DI…

· P: DENADA.

ESCENA 8:

· P: ¡JULIA!... TENGO QUE PASARME POR LA OFICINA… ¿ME PASAS A RECOGER?

· J: SIII…

· P: ¿VAS A TARDAR MUCHO?

· J: 5 MINUTOS.

· ST: 5 MINUTOS. CUANDO UNA MUJER SE ESTÁ ARREGLANDO… SIGNIFICA MEDIA HORA.

ESCENA 9:

· P: ¡OYE!... LO SIENTO… SOY UN DESASTRE.

· J: VALE.

· ST: VALE…TAMBIÉN NO TENGO GANAS DE DISCUTIR. PALABRA QUE UTILIZAN LAS MUJERES PARA FINALIZAR UNA DISCUSIÓN CUANDO HAN DECIDIDO QUE ELLA TIENEN LA RAZÓN Y AHORA… DEBES CALLARTE.

ESCENA 10:

· MT: GRAN SUSPIRO. EN REALIDAD ES UNA FRASE… UNA FRASES QUE LOS HOMBRES USAN ANTE UN INTENTO FALLIDO DE… BUENO YA SABEN USTEDES; PERO EN REALIDAD, NOSOTRAS TAMBIÉN TENEMOS NUESTRAS NECESIDADES Y ÉSTO FUNCIONA… SI NOSOTRAS QUEREMOS.

ESCENA 8 B:

· ST: 5 MINUTOS. CUANDO UNA MUJER SE ESTÁ ARREGLANDO… SIGNIFICA MEDIA HORA.

