“El arte japonés es algo como los primitivos, como los griegos, como nuestros viejos holandeses: Rembrandt, Potter, Hals, Van der Meer, Ostade, Ruysdael… 

No se termina…” 

Vincent Van Gogh

- Esto es una mierda, más vale que cortes.

- Yo creo que un poco tiene la culpa que no soporto ver las palmeras así. 

Título: “El último paisajista”

- Igual luego lo miras allí tranquilamente y no está tan mal, ¿sabes?

Pedro Serna: Desde luego cuando se pinta más a gusto es conforme está uno impregnándose del lugar, y viviéndolo, y sintiéndolo y eso es lo mejor para poder pintar, eso esta claro. 

 Pedro Serna: Tiene que ser una cosa viva, igual que el cuadro que uno pinta de ese paisaje espera que cada día sea distinto y cada vez que lo mires que te diga algo diferente – no estoy hablando de los cuadros que pueda hacer yo, sino de los cuadros de pintores que admiro- que cada vez los veo distintos... noto que está vivo y pienso que es un cuadro estupendo.      

 Pedro Serna: Normalmente se pinta en el sitio y el cuadro se acaba allí, es muy difícil que luego tú lo toques, pero a veces tu has pintado una cosa que no terminabas en ese momento de ver y con el tiempo llega un momento que ha salido otra cosa muy diferente y afortunadamente pues ni lo has roto ni lo has cambiado en aquel momento. Ahora, desde luego una de los cosas más difíciles que hay es saber cuando terminar, ¿cuándo está acabado un cuadro?, eso no se sabe… es muy difícil de saber. Yo entiendo la Pintura de una manera que es un poco acabarlo con lo mínimo y entonces eso que a veces parece que está sin acabar y eso ya es el propio pintor el que tiene que decidir y sentir si eso está acabado o no está acabado.

Pedro Serna: Me recuerdo siempre pintando, de toda la vida, porque incluso la edad esa de más pequeño que tiene uno tres o cuatro años y no le tocaría a uno pintar pero mis padres decían que yo estaba siempre pintando, haciendo garabatos, llenando hojas en blanco, dibujando,… o sea que…. pintar he pintado toda la vida, aunque no te dedicaras a ello…  debe ser algo que lleva uno y que no puede decidir uno sino que lo eligen sencillamente para pintar sin más. 

 Pedro Serna: Que a veces vas a pintar un tema y te encuentras con que la luz no le da bien en ese momento y… cambias, y a veces cambias hasta en el último momento, o sea que cuando estás… tienes ya el caballete preparado para pintar y luego de pronto decides que ese no es el tema, porque una nube o una luz o algo que se ha producido te hace que cambies hasta en el último momento

Pedro Serna: Soy intuitivo pero no tan intuitivo, quiero decir, deprisa pintas porque no te quedan más cojones que pintar deprisa porque eso está sucediendo, a veces suceden todos esos cambios en unos minutos pero es que a veces es cuestión de segundos, es cuestión de segundos el coger algo, algo que está pasando dentro del paisaje... y si lo dejas que pase estás pintando sobre algo que ya no es lo mismo que has iniciado hace nada, o sea que  tienes que ir muy deprisa. Vas deprisa y…a pesar de todo… eres intuitivo, pero también llevas algo en la cabeza que estás desarrollando a una velocidad grande porque eso está pasando a una velocidad grande.         

 Pedro Serna: Yo me crié en medio de la huerta, tenía una balsa delante de la puerta de la casa, un brazal entre la balsa y la entrada a la casa,  y luego acequias por los alrededores y bueno, eso ha nacido conmigo, y yo lo he sentido como algo así, parte, formando parte de uno, como no pudiendo dejarlo nunca… 

 -¿Tú pintabas aquí?

 Pedro Serna: 

-Sí, con frecuencia, allí en esa casa mismo me gusta mucho. 

-Pues con los edificios fíjate tú la jodienda, nada más que de sentirlos ahí, aunque no mires, yo creo que es suficiente para no poder ponerte a trabajar... este trozo es bonito, todo esto de aquí...

 Pedro Serna: Desaparecido completamente, desaparecido… vamos con el mismo Ramón fuimos a pintar, una acequia que pintó Ramón, esa acequia estaba en medio de la huerta, no le estorbaba a nadie, no hay casa ni nada hostias, y a los 3 ó 4 meses la entubaron… de esas cosas así como diciendo “has pintado eso, pues te voy a joder ahora”… 

Pedro Serna: Lo que pasa que yo soy capaz de pintar a veces en una zona donde aparezca un poste de la luz y tal, que me perturba menos y otros, puede haber otros pintores que quizá no puedan pintar en esas circunstancias…. Yo no sé si es porque como ya está todo un poco tan puteao que no te queda más remido que pintar aunque tengas un poste o aunque tengas… entonces hay cosas que sí quitas o las puedes cambiar tu deliberadamente, una casa así que el tejado no te guste, tu puedes cambiarla un poco si.  

-Además se nota que disfruta, eh?

-Voy a mirar aquello de allí. 

-Y el cabrón va a cargarse la última, he ido a mirar a ver si se podía pintar aquella que quedaba... y está mirando a ver por donde la destroza más. 
 -Hola, buenas tardes

-Buenas tardes señores

-¿qué pasa?

-Nada

-Íbamos a pintar las palmeras antes de pero el hombre este las ha podado todas antes de que...

-Ah, si, mi hijo

-Muy bien. 

-Las ha podado y ahora se ven ahí como "escachuminás". 

-Todavía he cogido una aquí, la última. 

-Ah, si, las dos ahí como, ¿ha puesto usted las dos esas que se cruzan eh?

-Si he puesto las dos últimas. 

-Las dos últimas. 

-Buenas tardes... nada que lo estoy viendo a usted ahí...

-Las dos últimas que se cruzan...

-Que estaba intentando pintar las palmeras antes de que...

-Antes de que las limpiaras, que es como están bonitas...

-Ah! antes de que la limpiara, claro, que es como está la palma colgando para abajo bonitas, claro. 

-Si, bueno, pero todavía esta, le he cogido...

-¿todavía le ha cogido usted?

-No, y queriendo le añade usted palmas ahí... colgando. 

-Nada, esto se lo arreglamos en seguida. 

-Claro. 

-Claro es que como están bonitas es con la palma abierta... pero bueno. 

-¿Pero el podarlas para qué es? 

-Para que se mantenga más sana.

-Para que se mantenga mejor.

-Más sana. 

-¿Que no es para ponerle ahora mismo para liarla?

-No, que va que va, eso para liarlas es un crimen, eso es dejarlas sin salud.

-¿Dentro de un par de años están....?

-Otra vez cubiertas...

-Al año que viene.

-Al año que viene están caídas. 

-Pues las pintamos así y al año que viene las pintamos de otra manera.

-Nada... ante lo irremediable. 

Pedro Serna: Intento ser fiel a un concepto que tengo de la pintura, lo más fiel posible, y luchar por lo menos por eso y no sé hasta qué punto si eso va a ir… si puedo ir a más… a peor… no sé. Eso te lo estás planteando continuamente cada día, cada vez que te pones a pintar.

 “¿No es así una verdadera religión lo que nos enseñan estos japoneses tan simples y que viven en la naturaleza como si fueran flores?”. 

Vincent Van Gogh
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