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ENDEUDADOS  
Sobre la telaraña
RAMONET: Nosotros empezamos pagando 968 euros de hipoteca. Pero es que ahora ya se ha ido a 1000, a 1.100 euros. Me tuvo que avalar mi hermano y mi padre por la hipoteca. Si no, no me la daban. Ella no tenía nómina.

ÓSCAR: A día de hoy llevas 70.000 euros, 70.000 euros de deuda, casi 70.000. Y tienes un déficit mensual de más de 1.000 euros, es decir, con tus ingresos, aún te faltan 1.000 euros. 

CARTELA 1: Hay crisis, crisis absoluta

EMILIO: Buenas tardes.

MARTÍ: Buenas tardes.

EMILIO: Rufus.

RAFAEL:  Hola Emilio.

EMILIO: ¿Qué tal? ¿Cómo estamos?

MARTÍ: Muy bien, ¿y tú?

EMILIO: ¿Qué pasa?

MARTí: ¿Todo bien?

EMILIO: Bien, sí.

MARTí: ¿Y cómo va el trabajo? 

EMILIO: Mucho trabajo.

MARTí: Pero vosotros dentro del diario, ¿estáis notando algún tipo de implicación de la situación económica actual? 

EMILIO: Sí, hombre. Vendemos menos publicidad. 

MARTí: En el tema publicidad.

EMILIO: Sí, sí, ya se ve. Hay crisis. Hay crisis absoluta. Hay menos movimiento. A la gente la da miedo gastar ahora. 

EMILIO: Cada día publicamos una noticia de lo que antes se llamaba suspensión de pagos, que ahora es concurso de acreedores, de inmobiliarias.  

RAFAEL: Hombre, yo que soy representante, llevo 38 años en la calle y he vivido varias crisis en las representaciones que he llevado, pero que pare tan en seco, no lo he vivido nunca. La gente no gasta. 

VERGÉS: El crecimiento que habíamos tenido durante dieciséis años era de ladrillo, no de producción. El resultado es que la gente que tiene que devolver el dinero, no trabaja en el ladrillo, trabaja en lo demás. Y aquí habrá paro, decrecimiento o recesión de la renta y, por consiguiente, tendrán todavía más dificultades para devolver todo ese dinero. 

ROJAS: Un industrial que se ha de levantar cada día a las 7 de la mañana, tener la fábrica en marcha, discutir con todo el mundo, con controles de calidad, con el personal, con el comité, con los de hacienda, con los clientes, con los proveedores, con problemas por un tubo, y luego con el banco, y que cada día le toca lidiar esta guerra, cuando ve que un amigo suyo, que se ha sacado la empresa de encima y se ha metido en el mundo inmobiliario, se forra con beneficios del 30, 40, 50% anual,  mientras que él para sacarse un 5, un 6 o un 7% tiene que trabajar como un burro, claro, llega un punto en que se dice: ¿Yo es que soy tonto o qué?

VERGÉS: Los que mandan en los bancos son los comerciales y no los especialistas del riesgo. Y por eso los especialistas del riesgo tienen que callarse o atenuar los problemas que se plantean. Porque lo que le interesa al banco, al menos hasta ahora, mientras había abundancia de dinero, era colocar préstamos.

TRILLA: Si un préstamo se devolvía en 20 años y el mismo préstamo lo devuelves en 40 años, quiere decir que podrías pagar la mitad cada mes. Pero si no pagas la mitad cada mes, sino que pagas lo mismo, lo que estás pagando es dos veces el precio de la vivienda. Por tanto, estás doblando el precio de la vivienda.

LOPEZ: En el caso de la decisión de comprar una casa y sobreendeudarse y vincular tus ingresos en un 40 o un 45 % durante los próximos 40 años, en este país se marca como una decisión bastante irreversible. 

CARTELA 3: EL mito inmobiliario

SALAZAR: Entendemos que las entidades financieras, cuando prestaron, cuan-do hicieron las operaciones, las hicieron, supongo, espero y confío, y así lo debe suponer, confiar y esperar el Banco de España, que las hicieron con las garantías que creía que debían tomarse.

TRILLA: Si, desde la administración, se hubiese podido hacer algo por convencer a las entidades financieras de ir a unos parámetros más prudentes, en la concesión del crédito, hay que decir que, prácticamente, no tenemos instrumentos para poder hacer algo. Estamos instalados en una libertad de mercado total. El sector financiero es un sector totalmente liberalizado. 

ANGUERA: ¿Dónde está el problema? El problema está en hacer este tipo de operaciones sin ser consciente de cuáles son sus implicaciones, y por tanto, que precisamente estaremos mucho más tiempo pagando, y por ello no habrá un ahorro real. Lo que hacemos es una reducción de la cuota y un diferimiento en los años, pero acabaremos pagando mucho más. 

RAFAEL: Si tienes que pagar una cosa y no puedes, y tienes que ingresar a un padre enfermo y no puedes... ¿Qué opción tienes para pagar eso? Pues endeudarte. Yo sólo veo esa salida. A mí en la residencia donde estuvo mi padre no me dijeron: Tráete aquí a tu padre, si no puedes, que te lo mantenemos gratis. Le damos de jalar gratis, te lo limpiamos… De eso nada. A pagar. Y no pagas 500 euros ni 300. Una baratita: 1.200, 1.300 euros al mes. Y eso que yo he tenido suerte.

RAFAEL: Total que, claro, unos gastos que, bueno, pido otro crédito, aparte de la hipoteca. O sea que ya cogí la directa. Total que, bueno, me lié con 11 créditos. 

EMILIO: Coño.

RAFAEL: ¿Y cómo los bancos han podido darme esto o las entidades financieras? No lo sé. Pero yo los he conseguido. 

JOLONCH: Cada vez más hacemos equilibrios. Todos. Todos hacemos equilibrios y malabarismos, y estamos de equilibristas y en la cuerda floja.  Entonces hay quién cae por un accidente, por una separación, porque ha perdido el trabajo, porque la hipoteca ha aumentado y no llega.  Ahora bien, cuando hay una red, como en el circo, una red que te sostiene, la caída es menos fuerte. ¿Y qué es la red? Son los amigos, es la familia, es la vecina, es la amiga, es lo que sea. Pero es que hay gente que no tiene esa red.

CARTELA 5: La cultura de la propiedad

RAMONET: Tengo que ir otra vez a la financiera para hablar con ellos.

JORDI: O sea, tú hablas con los dos: con el banco y con...

RAMONET: Y con la financiera. Con los dos.

JORDI: Y entonces mientras la financiera ha ido pagando durante este medio año el banco no te ha dicho nada. ¿Y tú qué esperas que te diga?

RAMONET: ¿La financiera? Pues, que busque una salida, que busque un comprador y que compren el piso, como ya quedamos al principio, hace ya medio año. Pero, claro, es que hay gente que lleva ya un año y no ha vendido el piso. 

JORDI: Con la misma financiera.

RAMONET: Y ocho meses. Claro, con la misma financiera o en otro sitio. Pero es que hay gente que lleva un año con el cartel allí puesto. Está la cosa jodida, jodida. 

JORDI: El lío siempre ha sido lo del alquiler. O sea, él decía: Para pagar los 800 euros que estoy pagando, tengo una mierda. Si me cambio de piso, pagaré los 800 euros y tendré un piso que será mío, ¿no? Es la historia esta de España, donde el 90% ya es propietario.

TRILLA: Todo el mundo quiere ser propietario, pero hay una obsesión enorme por parte de la población con ingresos más bajos de hacer un esfuerzo para que sus hijos tengan una vivienda. O sea, la idea es que la vivienda no te puede fallar cuando envejezcas.

JORDI: Pero, tú, ¿no tenías que haberte estudiado esto desde el principio? ¿Antes de...?

RAMONET: Es que se hacen las cosas tan aprisa, Jordi, que a veces no... Se hacen las cosas y dices: Bueno, me lo quedo. Me lo quedo, toma el pato. Después te vienen...

JORDI: No reflexionan. Ya te digo. Cogen el dinero, lo utilizan y luego ven cómo arreglárselas, aunque paguen el doble. Les da igual. Yo antes de hacer una cosa, si no tengo dinero no compro. Si tengo el dinero compro. Si no lo tengo, no compro. No he hecho nunca una letra. ¿Por qué? Porque no me quiero meter en una historia de 25 años, porque yo en 25 años no sé que haré. Quizás el año que viene me quedo sin trabajo y tengo que irme, ¿me entiendes? Ellos no. Es otra manera, ellos piensan y hacen. Y punto. 

ROJAS: Los chavales que se educan en la facilidad, no tienen espera. Cuando quieren una moto, quieren la moto: ¡Ya! No dentro de un año o no sé qué, la quieren ya. No es eso de: Bueno, si haces esto tendrás la moto, como pasaba antes. Y aquí hablaríamos de la política de incentivos: si estudias, tendrás esto, si sacas buenas notas tendrás lo otro. Esto hoy no lo plantea casi nadie. Por tanto, estamos acostumbrando a la gente a que todo le sea fácil. Si todo lo tiene fácil, es evidente que será una presa fácil del sistema financiero para que pida créditos.

JORDI: Nunca se han sentado con lápiz y papel antes de pedir algo y ver: Si me paso un mes sin pagar, pagaré esto. Si me paso medio año, esto otro, ¿me explico o no? Van por inercia.

TORRENT: Mi madre tenía un dietario y en ese dietario ella lo iba apuntando todo. Y ella iba mirando si le coincidían los ingresos con los gastos que iba haciendo. Y yo creo en esas cosas. Porque algún control hay que tener. 

ÓSCAR: Buenas tardes.

RAFAEL: Buenas tardes. Gracias por venir.

ÓSCAR: No, no. A ti. ¿Qué hacen aquí el drácula y la bruja? 

RAFAEL: Mira, un amigo, que ha estado por Alemania, y  me ha traído esto. 

MÚSICA DRACULÍN

CARTELA 7: Compra, compra, compra ya pagarás

ÓSCAR: Porque menudo historial que tienes. 

RAFAEL: Sí.

ÓSCAR: A City le debes 2.900 euros. A Mediatis, otros 2.900. A Cofidis , a ver, 5.900. No está mal, ¿no?

RAFAEL: Ha llegado un momento en que ya he perdido la cuenta.  Lo que pasa es que ahora ya he parado, pero aún así continúo recibiendo tarjetas. 

RAFAEL: ¿Que qué te piden? Pues nada, mira: la fotocopia del DNI, la foto-copia de la nómina y la declaración de renta. Y ya está.

ÓSCAR: ¿Y a la hora de contratarlos, nadie  te dijo: Cuidado Rafael que de aquí a uno o dos año, si sigues a este ritmo, puedes tener problemas porque la deuda resulte inasumible?

RAFAEL: Nadie, nadie. Me he metido yo solo en todo esto. Yo no he tenido ni asesor financiero, ni bancos, ni cajas, ni cristo que me bendiga. Yo solito he ido pidiendo las cosas, mirando la tele: Llame a fulanito de tal, al número tal y le darán 6.000 euros, 3.000 euros. Y aparte de eso, cartas y tarjetas que he recibido en casa, que no sé de dónde sacan mi dirección. “Tiene concedido 6.000 euros”. Puedes decir que sí o puedes decir que no. Como no tengo un duro, pues los he pedido.

RAFAEL: Compra, compra, compra, ya pagarás, ya pagarás, ya pagarás. Y todo son créditos de consumo. Y venga: No se preocupe, llévese esto a 30 euros al mes y es suyo. 

RAFAEL: ¿Y a quién no le gusta vivir confortablemente? Te lo ponen en bandeja, ¿me entiendes? Y eso es lo que, entre comillas, he hecho mal: haberlos cogido.

ÓSCAR: Piensa una cosa. A estas alturas, poco puedes hacer para solucionar la situación, eso ya lo sabes. No hay fórmulas mágicas. Tú, a nivel personal, sólo tienes una opción que es: aumentar tus ingresos y reducir tus gastos.

RAFAEL: Hay mucha gente que dice: Hombre, haberte espabilado y haber ganado más dinero. Yo pregunto: ¿Dónde? Con 50 años, que empezó la película de créditos, ¿dónde gano más dinero? Porque mis estudios son de peritaje mercantil. Yo no soy financiero, ni un gran abogado, ni tengo familia rica, ni leches consagradas. 

RAFAEL: ¿Por qué los gobiernos permiten estas empresas de crédito fácil, cuando son un engaño? ¿Cómo puede ser que un gobierno permita que se monten empresas así? Porque no soy el único, vuelvo a repetir, no soy el único. 

EMILIO: Sí, pero Rafael, parte de la culpa también es nuestra. De todos. Porque cuando la gente va a comprar una cosa, no lee lo que pone en las etiquetas de una camisa, de un pantalón. Y la gente cuando va a comprar no sabe los derechos que tiene.

TORRENT: Yo creo que estaría bien hacer una campaña que dijese: ¿Es que eres burro? Quizás así la gente reaccionaría. Pero mientras vayamos diciendo: Es que las empresas hacen esto o aquello, es que no sé qué... Bueno, ellas lo continuarán haciendo, mientras les salga bien. 

ANGUERA: A la sociedad de hoy en día no la cambiará la administración. La sociedad la cambiaremos entre todos. Y por tanto, todos los consumidores, en los miles de actos diarios de consumo que hacemos, podemos cambiar la situación. Somos nosotros los que, con nuestro comportamiento, determinamos lo que las empresas nos ofrecerán y de qué manera nos lo ofrecerán.

CARTELA 8: Perpetuamente embargados

MARTÍ: Hay países de Europa, como puede ser Francia, donde tú, en tu situación actual, que tienes 11 créditos concedidos por 11 entidades financieras diferentes, con unos intereses de un 21%, con una nómina X, teniendo que pagar un alquiler y teniendo que pagar tu día a día, lo que quiere decir que la situación es insostenible, y que cada día la pelota va creciendo… Hay países donde tú podrías acudir a un sitio y habría un señor con facultades para reunir a tus acreedores y decirles: A este señor le vamos a hacer un plan de viabilidad y un plan de pago. Primero velaremos para que este señor tenga unos mínimos cubiertos y después ustedes cobrarán. Eso existe en otros países y no existe en España. 

PICH: Rafael, el problema que tiene es que la ley concursal no le da una solución. Es de esa gente que quedaría perpetuamente embargada. Y, además, en 10 años los 70.000 euros serán 200.000, que es el problema de los intereses que habrá pactado o que le habrán impuesto las entidades de crédito. 

PICH: Yo no creo que con más regulación solucionemos el problema. Yo creo que el problema es un tema de responsabilidad, tanto de los que piden como de los que dejan.

SALAZAR: Si queremos que los bancos tengan normas limitativas en la concesión de créditos, a quién debemos recurrir es al Banco de España, no hace falta hacer una ley.

JOLONCH: La fragilidad también de la institución familiar y los cambios que están dándose hacen que, a menudo, la familia no pueda dar ese apoyo. Y hace que algo que era un problema privado o individual haya pasado a tener una dimensión de problema social.

JOLONCH: Hacen falta políticas familiares adecuadas y de nivel. Y necesitamos guarderías de 0 a 3 años en que la madre pueda tener acceso y puedan haber plazas gratuitas y nos pongamos al nivel de otros países.

LÓPEZ: Y en esta política pública, las familias de menor renta, las que tienen una carga financiera más alta respecto a su nivel de endeudamiento, creo que deberían ser prioritarias.

JORDI: Los de la financiera con los que hablaste, esta gente ¿estaba pagando cada mes, no?

RAMONET: Sí. Cada mes estaba pagando la hipoteca, pero ahora llevan dos o tres meses sin pagar la hipoteca. No puede ser porque si no pagan llegará un momento en que el banco me enviará la carta de desahucio.

CARTELA 10: El coste familiar

CARTELA 11: Niños delante de la tele

JOLONCH: Y lo que pasa con los niños es que muchas veces hay un desamparo o un abandono. Y son niños que porque sus padres hacen jornadas laborales muy extensas o porque los dos trabajan, pasan muchas horas delan-te de la televisión solos, son niños que van y vienen solos del colegio muy pronto, antes seguramente de lo que los propios padres querrían.

CARTELA 12: Y entonces mi vida no sé qué será 
JORDI: Porque en el caso de que nadie te compre el piso, ¿qué es lo más jodido? Supongamos que el banco de repente te dice que el piso se va a subasta.

RAMONET: El piso se vende por 100.000 euros. Y la deuda restante, que serán 80.000 o 100.000, o lo que quede, la mitad la asumo yo y la otra mitad mi mujer.

JORDI: ¿Y quién os dice la cantidad que deberíais? ¿El banco?

RAMONET: El banco. El banco ya me lo ha dicho a mí.

TRILLA: Para nosotros que una persona de éstas pierda la vivienda porque no la puede pagar, se nos convierte en un problema social, se convierte en un problema para la entidad financiera y se convierte en un problema de qué hacemos con esta vivienda. 

RAFAEL: No he tenido tiempo de pensar las cosas. Y, bueno, he ido tirando, aunque hay cosas que no entiendo.

ÓSCAR: Porque imagino que, girando la vista atrás, habrías hecho las cosas de otra manera, Viendo dónde puedes ir a parar

RAFAEL: Quizás sí, quizás sí. Son unos días y unos años que he ido sobre-viviendo, ¿no? Pero, claro, esta pelota se me está comiendo, se me está comiendo porque… En fin, no sé cómo acabará la historia. Supongo que será un juez el que diga: Bueno, pues, hasta aquí has llegado. Esta es tu vida, hasta aquí. Y entonces mi vida, no sé lo que será: si seré un vagabundo… Una cosa que tengo muy clara es que no pienso suicidarme. Porque amo la vida. La vida son cuatro días y a mí me quedan uno y medio.

RAMONET: Sí, claro. Si me dan el palo, claro. Tendré que pagar y tendré y estaré… 

JORDI: Buscarás una solución y punto.

RAMONET: Buscaré una solución. Y si no, pues nada, al talego. Al talego. Unas vacaciones con todos los gastos pagados. Y a vivir.

JORDI: Y a ir tirando.

RAMONET: Y a ir tirando. No sé, tampoco me preocupa mucho. Por una parte sí, pero por la otra me preocupan más mis hijas. Y la separación. Todo eso me preocupa más que la hipoteca. Lo del dinero se puede arreglar. Menos la muerte todo se puede… 

CARTELA:  Durante la realización del documental invitamos a 15 entidades financieras a dar su punto de vista sobre el endeudamiento de las familias. Ninguna de ellas quiso participar.

CARTELA: En estos momentos nadie es capaz de cifrar cuántos cientos de miles de familias endeudadas pueden encontrarse en una situación de precariedad en un futuro próximo. Como sociedad civil tenemos el reto de dar respuesta a una de las situaciones más críticas de los últimos años de nuestra historia.

