ELOGIO DEL HORIZONTE

VOZ EN OFF

Nací en Santander aunque vivo en Asturias desde hace algunos años. Soy licenciada en historia y me dedico a la enseñanza.

Siempre me ha apasionado la historia y ya desde pequeña empecé a interesarme por la historia de mi familia.

Mi abuela era una mujer independiente y moderna. Durante La guerra civil acogió en su taller de costura a varias monjas haciéndolas pasar por trabajadoras. Mas tarde una de ellas la denuncio, ya que en el taller se bordaban insignias para los uniformes del ejército republicano. La encarcelaron y la condenaron a muerte .Sin embargo tiempo después, la madre superiora intercedió por ella y la absolvieron.

En julio de 1937, su hijo mayor, capitán del ejercito republicano estaba preso y ella ya estaba fichada.

Decide entonces enviar al extranjero a sus tres hijos mas pequeños. Fue en ese momento cuado mi madre y sus dos hermanos se convirtieron en esos niños llamados de la guerra. Ella y otros 120 niños del País Vasco, Cantabria y Asturias acabarían exiliados en Dinamarca.

Su estancia allí se prolongaría poco mas de un año.

El bombardeo de Guernica en Abril de 1937, fue el preludio de la entrada de los nacionales y la caída de Bilbao en junio de ese mismo año.

Muchas familias decidieron finalmente enviar a sus hijos a puertos mas seguros en el extranjero, otra huyeron de la guerra hacia Santander y mas tarde hacia Asturias.

Tras la caída de Bilbao, las tropas nacionales continúan su avance hacia Santander y los bombardeos se intensifican.

El 25 de agosto de 1937 el ejercito republicano se rendía. Al día siguiente los nacionales entraban en Santander.

El inicio de la guerra en Asturias no cogió a casi nadie por sorpresa pues tuvo un largo proceso de gestación que arrancó con la revolución del 34.El 21 de octubre de 1937, un mes después de la caída de Santander, los nacionales entraban en Gijón. Todo el frente norte había sido incorporado.

Don Jesús Revaque Garea fue un hombre notable en su tiempo. Se comprometió desde el principio con los ideales pedagógicos de la institución libre de enseñanza, convencido de que la enseñanza era el único arma contra una España atrasada.

 Fue profesor y director del grupo escolar Menéndez Pelayo, articulista en distintos periódicos y director del diario montañés. Viajo al extranjero varias veces en busca de otros métodos didácticos y fue el que introdujo en España el que mas le entusiasmo, el utilizado por el belga Decroly, vigente hoy aun en España.

Participa en la constitución del sindicato de los trabajadores de la enseñanza y tras la guerra civil se exilia en Méjico donde es nombrado por Indalecio Prieto, director del colegio Madrid, que abre sus puertas, en principio para los hijos de exiliados españoles, para mas adelante incluir a estudiantes mejicanos y extranjeros. Las autoridades mejicanas incluyeron el sistema de Revaque en su reforma educativa.

Tras dedicar 53 años de su vida a la enseñanza se jubila a los 75 años. 

Hace tres años me puse en contacto con nuestra embajada en Dinamarca recabando información acerca del exilio de mi madre.

Me remitieron al museo del obrero en Copenhague, uno de los museos mas importantes del país, donde se guarda gran parte de la documentación de los hechos que nos ocupan.

Allí contacté con la señora Dorte Hansen y a así fue como iniciamos nuestra correspondencia.

Al principio Dorte estaba muy sorprendida de que alguien se interesara por aquellos documentos que llevaban olvidados tanto tiempo. Al cabo de dos años me sugirió que si quería conocer mas a fondo la historia, tendría que viajar a Dinamarca.

Hace un año mi madre y yo cogimos unos días y nos fuimos a Copenague. Dorte nos recibió en el museo y luego incluso nos invito a su casa.

Tradicionalmente la hospitalidad es muy importante para los daneses y Dorte y su marido Morguen, así nos lo demostraron.

Fue verdaderamente importante para mi visitar aquel país del que tanto había oído hablar a mi madre.

Quiero a mi madre y sin duda es la persona que mas admiro en el mundo, sin embargo se también que la fotografía no es lo suyo.

El gobierno de Hitler no quería que Dinamarca aceptara a los niños españoles. Antes de que estallara la 2º guerra mundial, los daneses devolvieron a los niños a Francia "vosotros ya habéis pasado una guerra no tenéis porque pasar otra.

Al poco de iniciarse la guerra, Alemania ocupo Dinamarca.

Entre la documentación que Dorte me trajo encontré la carta que el gobierno danés escribió a los niños españoles cuando tuvieron que dejar Dinamarca por culpa de la segunda guerra mundial:

Queridos niños,

 al dejar hoy Dinamarca donde habéis estado un año, el comité que ha arreglado vuestra estancia aquí, siente ganas de agregar unas palabras a nuestro adiós.

Cuando hace un año salisteis de Paris para Copenhague fue a raíz de una petición del encargado de negocios de España en Dinamarca.

A Francia le era difícil dar albergue a todos los españoles y nos rogaron arreglar una colonia aquí en Dinamarca, aunque en otros casos preferían que las colonias fuesen establecidas en países tan vecinos a España como fuera posible, cuyo clima y costumbres tuvieran la mayor semejanza con vuestra patria.

Creemos que a pesar de estar separados de vuestros seres queridos, lo habéis pasado bien en Dinamarca y que esta estancia os será de provecho para el porvenir.

Esperamos que el lazo que por vuestra estancia aquí une ahora a España y Dinamarca, siga persistiendo y deseamos aseguraros que siempre seréis bienvenidos.

Siempre podréis escribirnos, puesto que  varios de los que os han cuidado, han prometido crear un club de correspondencia  con vosotros y mucho apreciaremos tener noticias vuestras, de modo que  desde aquí, podamos dar vuestra dirección a quienes deseen comunicarse con vosotros. En caso de que volváis a Dinamarca, estos datos y la correspondencia que podáis enviarnos, estarán conservados. Así como la película tomada a vuestra salida de Francia y de vuestra estancia en Dinamarca.

La colonia que ha sido establecida para vosotros en  Francia se ha creado, al igual que la de aquí, gracias a los recursos colectados en Dinamarca y a trabes de un danés en Paris, seguiremos estando en contacto con vosotros.

Queremos que sepáis que todo el dinero para el mantenimiento de la colonia se ha obtenido por contribuciones voluntarias  de todo el pueblo danés. Hay mucha gente rica que ha contribuido con grandes obsequios, pero también hay muchos obreros que a pesar de sus escasos medios, han contribuido con una pequeña suma todas las semanas.

Vosotros seguramente os uniréis a nosotros para agradecer fervorosamente a los que han apoyado la colecta. También queremos expresar nuestro agradecimiento a los maestros y maestras españoles, al que mejor conocemos es al Señor rector Revaque.

Os deseamos de todo corazón una feliz estancia en Francia y que pronto podáis volver a una pacifica y feliz España.

Después de despedirme de Dorte pienso en mi madre y en las ganas que tenemos las dos de volver a Dinamarca.

En cuanto podamos volvemos y esta vez alquilamos un coche y visitamos los sitios que nos quedaron pendientes.

Cuanto mas me adentro en esta historia y mas conozco a sus protagonistas, mas agradecida le estoy al pueblo danés.

Pienso que la única manera de corresponder a todo lo que hicieron por nosotros, seria poder ayudarles a ellos en una situación parecida, o ayudar a otras personas que se encuentren en la situación en que nos encontrábamos nosotros entonces.

Admiro a mi madre y a sus compañeros de evacuación: marineros, obreros, mineros que rehicieron sus vidas cuando todo estaba destruido, muchos huérfanos, todos hambrientos, persona que a pesar de los pesares, son capaces de encontrar en su corazón los mas bellos sentimientos.

Personas que te cuentan como se ven reflejados en los niños que sufren las guerras que actualmente asolan el mundo y piensas  que nadie como ellos para poder entenderlo.

Vivimos en un mundo donde las desigualdades entre los países mas ricos y los mas pobres son tan grandes como las barreras que levantamos para separarnos de ellos.

Pienso que es muy importante que conozcamos la historia, pero..., pienso también, que mas  importante aun, es que aprendamos de ella.

