1. CUARTO DE SEGURIDAD. INT. NOCHE.

Vemos  las imágenes de un monitor de vigilancia. Partido en cuatro visores de diferentes lugares, estos, van cambiando cada determinados segundos, la cámara hace un paneo desde el monitor hasta un guarda de seguridad que está hablando por teléfono. Es GABY nuestro protagonista, Mientras habla va sacando cosas de una mochila.
OFF NACHO.

 Mira tío, lo único que tienes que tener en cuenta es que hay una cámara más por planta y otra en el parking. Es decir más curro.
GABY.

¡Pues van listos! Yo no me metí en el turno de noche para currar más. ¡Que les den por culo! Ya pueden ir viniendo y poniéndose en fila para comerme la polla, por que es lo único que van a conseguir de mí. ¿Sabes o qué?
OFF NACHO.

¡Me cago en tos tus putos muertos! Ya se me ha puesto otra vez en rojo el semáforo, todo por tu puta culpa. ¿Tú sabes lo que tarda este semáforo en ponerse en verde?

GABY.

(Riéndose)

¡Te jodes! Eso por no estar en lo que debes ¡capullo! Venga te dejo, hablamos mañana.
OFF NACHO.

¡Que te den so puta!

Cuelgan. GABY saca de su mochila un DVD portátil y unas revistas, acto seguido mira por el pasillo que no quede nadie y saca una pistola que guarda en el cajón. Vemos un reloj de pared son las 22:15. 

Encadenado con…
2. EDIFICIO DE OFICINAS. CUARTO DE SEGURIDAD. INT. NOCHE    
Vemos el mismo reloj son las once y media. GABY  está viendo una película en su DVD al mismo tiempo que bebe de una “Coca cola Light” termina el bote y lo deja sobre la mesa desviando la mirada lo justo para ver algo en el monitor de vigilancia que le llama la atención. Cuando vemos el monitor la imagen ya ha cambiado pero unos segundos después vemos la imagen que le ha llamado la atención: Una niña con camisón y descalza se encuentra en el parking del edificio mirando directamente a cámara. GABY coge unas llaves y su porra y se va directo hacía allí.

       3.EDIFICIO DE OFICINAS.  PARKING.  INT. NOCHE.

GABY llega al lugar y no ve a nadie mira a la cámara de seguridad y después a ambos lados y debajo de los coches y guarda el máximo silencio por si escuchara algo. Nada. Decide volver a su puesto. 

      4. EDIFICIO DE OFICINAS. CUARTO DE SEGURIDAD. INT. NOCHE

GABY llega de nuevo y deja las llaves y la porra sobre la mesa contrariado, mira hacia el monitor dubitativo, cuando cambia la visión hacia el parking, justo en el mismo lugar sigue la niña en la misma actitud de antes. GABY se queda petrificado mirando la imagen de la niña cuando de pronto la niña recibe dos disparos por la espalda, entonces él saca la pistola del cajón y corriendo va hacia el parking.
      5. EDIFICIO DE OFICINAS. PARKING. INT. NOCHE.
GABY llega al lugar corriendo con la pistola en la mano comienza a mirar entre los coches en guardia por si hubiera alguien escondido, va hacia donde estaba la niña pero no hay nada, ni tan siquiera un rastro de sangre, se vuelve completamente paranoico apuntando con su pistola a todos lados buscando un objetivo sobre el que abrir fuego, entonces escucha un ruido detrás suyo se gira y casi sin mirar dispara. Antes de darse cuenta la niña esta en el suelo muerta, él se acerca nervioso y deja caer la pistola.
      6. EDIFICIO DE OFICINAS. CUARTO DE SEGURIDAD. INT. NOCHE

GABY llama por teléfono a su compañero completamente alterado.

OFF NACHO.

(Socarrón)
¿Qué coño quieres ahora? 

GABY.

Nacho, tío, Nacho que la he cagao, que se me va a caer el pelo, ha sido un accidente te juro por dios que no ha sido queriendo…

OFF NACHO.

(Se ríe)

¿Qué? ¿Pero tú estás subnormal o que te pasa? ¿Qué me estás diciendo tío?
GABY.

Acabo de matar a una niña, no sé qué cojones hacia aquí, apareció como una hora después de hablar contigo en el monitor de la cámara nueva del parking y al principio no estaba…

OFF NACHO.

Gaby, ¡Gaby para! ¿Cálmate quieres? ¿De qué cojones me estás hablando? ¿Una hora después de hablar conmigo?

GABY.

¡Sí coño! Una hora después, cuando se te ha puesto el semáforo en rojo y toda la hostia ¿es que no me estas escuchando? ¡Te digo que he matado a una niña y no sé que hacer!
OFF NACHO.

Pero ¿qué coño te fumas por las noches tío? Si me acabas de colgar, sigo en el mismo semáforo tío, acabamos de hablar hace menos de diez segundos.

GABY no se puede creer lo que está escuchando, inmediatamente mira el monitor y son las 22:15 acto seguido mira el reloj de pared y lo mismo. Vuelve a mirar el monitor y deja caer el móvil al suelo con cara de desesperación. En el monitor está la niña de nuevo mirando a cámara.

GABY.

¿Qué coño está pasando? ¿Qué es lo que quieres de mi?...(como dándose cuenta de algo) ¿Esto no va a parar nunca verdad? ¡Nunca me dejaras salir de aquí!
GABY se va otra vez del cuarto, la cámara panea hacia otra puerta de la que sale NACHO con sigilo y sonriente, mira la mesa y deja sobre ella un sobre con el nombre de Gaby en eso llega PACO otro compañero.

PACO.

¿Qué, se lo ha tragao?

NACHO.
(Riéndose)

¡Pero no sabes cómo! Tendrías que haberlo oído gritar al monitor tío, me he tenido que morder la mano para no descojonarme. Bueno ¿y mi niña que te ha parecido? ¿Eh? ¿Qué te dije? (Su cómplice hace un gesto de aprobación) si lo que yo te diga, hasta ahora solo ha hecho un par de anuncios, pero de aquí a un par de años nos va a dar de comer a mi mujer y a mí en vez de nosotros a ella, acuérdate lo que te digo, vamos que ya estará al caer… ¿y la cría?
PACO.
Pero ¿no se tenía que quedar abajo?

NACHO.

Sí, pero no sola capullo. Si le pasa algo mi mujer me corta los huevos.

PACO.

¿Y qué le va a pasar? si no hay nadie en el edificio y a este le hemos cambiao el cargador…(Miran el monitor) ¡La hostia puta! (salen corriendo)
 En el monitor aparece la niña mirando a cámara y GABY detrás de ella con un hacha de prevención de incendios en la mano, la levanta y la deja caer con furia sobre la niña.
CORTE A NEGRO.
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