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Labordeta

Al levantar la vista empiezas a ver grupos de músicos que los, que los tenias en principio desconocidos. Y cuando levantas la vista y empiezas a ver que cada vez hay más gente haciendo música en esta tierra. 
Pedro Andreu  (Héroes del Silencio)

Resulta que en un lugar llamado Aragón del mundo, pues hay un afán creativo y gente con capacidad, quien sabe de donde, nos sale o les sale, y saber acertar con esas cosas y tener un criterio muy personal, y por eso, eso es lo que les da la fuerza.

Violadores del verso

Esta guay que seamos un grupo súper tocho en España y no somos ni de Madrid, Barcelona, ni de Sevilla, ni de Bilbao, que somos de aquí del poblacho, como el que dice, Zaragoza es grande, pero yo que sé, eh… no pintaba nada en España, ni Aragón, vamos. 
Carmen Paris

Si esta tierra se caracteriza por algo, es por ese individualismo. Eso, o te mata, o te hace más fuerte, entonces los que sobreviven, pues son gente muy curtida, claro. Por todos los abatares.
El Niño Gusano

Yo creo que la ilusión es la que, la que mueve, la que mueve todo. La que te mueve a…desde que empiezas, a lo que escuchas cuando eres un crío hasta que te entran ganas de ser algo, de hacer algo, de seguir haciendo y en este momento sigues teniendo esas ganas de seguir haciendo cosas.

Amaral

Era divertido, era muy divertido. Bueno, lo sigue siendo, evidentemente. 
TIERRA DE CIERZO

Labordeta

Yo creo que el año 76 es el año más duro de represión, de todos los, el 76, que se ha muerto Franco en el 75, yo creo que en el 76 hay una gran represión, hay una enorme represión y bueno, yo creo que cantar era jugarte muchas veces el tipo, no? Y bueno, pues la verdad es que éramos, éramos unos inconscientes, no? Fuimos muy inconscientes, salimos a cantar a los sitios, yo me acuerdo por ejemplo, cantando en Ansó un día, pues veíamos que la gente no aplaudía y es que el sargento de la guardia civil les preguntó: “¿pero es que les gusta esto, o que? Esto no se puede…no aplaudan”.

No aplaudía nadie, estaban todos acojonados ahí.

Gabriel Sopeña

Era un momento, como todo momento auroral, como todo momento en el que nacen las cosas, en la cual hay grandes explosiones, gigantescas nubes de gas, pfff!  Violentas tormentas de polvo y, eh, pff, hubo un momento en el cual pues…esta creciendo todo un bosque, pero es incapaz de oírlo, no? Eh, es capaz de oír más el árbol que se cae, cataplum!, pero el bosque que esta creciendo, no es capaz de oírlo todavía.
Plácido Serrano

Yo creo, creo que Labordeta, La Bullonera, Joaquín Carbonel, y un largísimo etc, pues tenían 60,70, 80 actuaciones en pueblos aragoneses, lo cual era insólito, no? E incluso para la geografía española, para cantantes que funcionaban por toda España.

Labordeta

Nos llevábamos el equipo de sonido nosotros, ecualizábamos nosotros desde, desde el, desde el escenario, bueno, el escenario, que a veces el escenario era un remolque que habían quitado la, el fiemo hacía 10 horas, o sea, que olía, estaba lleno de moscas, no? Y entonces, allí metíamos los dos bafles y un equipo que se llamaba “musicson”, musicson, y allí     insonorizábamos, ecualizábamos y nos poníamos a cantar y la gente escuchaba y la gente, bueno, era toda una voluntad, no? Ahora resulta que vas a cantar con 40.000 vatios y siempre hay un tío al final diciendo: “Que no se oye”, “Que no se oye”, “Que está mal ecualizado” y dices “Vete a la mierda,”.
Puturru de fuá

Y luego la cena en la peña con los mozos del pueblo y las mozas, claro, ensaladica y costillas, y si había suerte… pues hasta ligabas y todo. Pero era, fue muy divertido. Nosotros lo hacíamos porque nos gustaba, pero era todo cutre. No había salas, no había, nos, nos cambiábamos en, en el, en gallineros infectos de, un pozal para mear y lo otro y poco mas. 
Puturrú de Fuá

Me acuerdo que íbamos en un 1500, SEAT 1500, tres, de segunda mano, precioso, el equipo en la vaca, si cargábamos algo del tamaño de esta copa de vino, en el orden no adecuado, no cabía absolutamente nada. 

Labordeta

Y luego, bueno, pues cuando ya viene la democracia, la gente decide que ese tipo de canción ya no tiene sentido, que hay que acabar y acabamos con un, acaban con ella los medios de comunicación, desaparecen, etc…
Gabriel Sopeña

Y gente como, como fundamentalmente José Antonio Labordeta, que era el héroe que teníamos aquí, como, como un punto de referencia muy, muy importante para, para, para todos nosotros, suponía una especie de faro en el que mirarte. 
Amaral

Cierzo es Zaragoza siempre, claro. 

Pedro Andreu (Héroes del Silencio)

Cierzo….Nosotros. 

Carmen París

Igual es esta ventolera la que nos trae las ideas. 
Tachenko

Una ventolera, es que estamos todos giraos, es porque nos da el viento allí todo el día y estamos todos fatal.

Labordeta

El cierzo es un, es un, es un te…, es un aire jodido, jodido.

Fernando Frisa (Los Cármenes).

El cierzo nos define, nos define bien. Esta tierra es arisca y jodida, pero…con pitera.
Pedro Andreu (Héroes)

Aquí estamos. Sopla, que soplaremos nosotros también. 

Gabriel Sopeña

Hay una palabra que se dice mucho en la ribera del Ebro, y que utilizan los abuelos, cuando les pides consejo acerca de un proyecto que vas a emprender. Te dan una palmada en la espalda y te dicen: “Aguante”.
Gonzalo De la Figuera.

Para hacer cosas, lo primero es tener esa idea, vamos a pasarlo bien.

Plácido Serrano

Porque venimos de, de un época en lo que al Rock se refiere, eh, una década, la anterior, pues absolutamente yerma, eh, no había nada prácticamente, se podían contar con los dedos de la mano, Mickey Mouse, La Codorniz, Van Ciborg, Pedro Botero…
Distrito 14

En la calle se respiraba mucha vida, mucha intensidad y muchas ganas de vivir, de salir adelante, de cambiar las cosas, porque bueno, pues acabábamos de salir de una, de una dictadura y es un momento inolvidable para todos los que vivimos esa, esa transición.
Gabriel Sopeña

Hubo un momento de enorme, de enorme repercusión, que fue cuando La Romareda se convirtió como en un escaparate de la música popular.
Plácido Serrano

Se hacía un festival de rock, un festival de jazz, un festival de latino-americano y la muestra del folklore, que la muestra del folklore era, no había jota.
Carmen París

La cultura anglosajona entro como una explosión en España, en la transición, llevábamos 40 años aislados con coplas y folklores, utilizados por el franquismo en su, para su mayor gloria, no? Entonces la gente al acabar la dictadura lo que quería era mirar para fuera, no? Y de ver cosas nuevas.
Gabriel Sopeña

La primera emisora de FM de España estuvo en la base americana de Zaragoza y la puso el señor Pedro Serrano, con un sonido norteamericano, donde ponían discos de Estados Unidos que no se oían aquí, era imposible sencillamente escucharlos.
Plácido Serrano

Es entonces  cuando les traigo a dar los primeros conciertos de jazz en Zaragoza, ya cogiéndolos de la base y trayéndolos allá a la radio por la noche, sin cobrar nada, o sea una historieta, y la gente decir: “ joder, jazz en Zaragoza”.

Gabriel Sopeña

Yo conozco a mucha gente que ha aprendido por ahí, de hecho mi primera harmónica blues-harp la tuve allí, mi primer método de blues-harp  me la trajo un chico de Boston que estaba haciendo la mili en la base americana.

R de Rumba (Violadores del Verso).

Hombre, como pasa en muchas ciudades de España, como por ejemplo en Torrejón, en Madrid y tal, aquí la base americana para el rap concretamente, fue fundamental. Fue los primeros discos que escuchábamos, todos, de críos, de rap yankee, salían de la base americana. 
Luis Linacero

Zaragoza, fundamentalmente porque era, realmente el oasis dentro de Aragón era Zaragoza y Zaragoza en sí era un páramo, no había prácticamente  nada, era una ciudad donde no había salas, donde no había grupos, no había estudios de grabación, no había nada, entonces, en aquellos años empezaba a surgir, ya había iniciativas, ya había grupos que estaban haciendo cosas, la sala BB80 por ejemplo fue un gran germen para todo esto, no? Sirvió de escenario para que muchas bandas, muchos jóvenes de entonces, muchas veces con menos de 15 años, se juntaban exclusivamente para tener una banda, no? Y poder tocar y BB80 les daba esa oportunidad. 
Matías Uribe

Pero luego después estaba el escaparate y luego estaba El Modo y luego estaba el mismo plató que después de los conciertos seguían programando música, allí estaba me acuerdo, Santi Rex, Santi de Niños del Brasil poniendo música, o sea que, que en los bares estabas continuamente empapándote de música y era muy fácil en el, en El Modo encontrarte con, yo me acuerdo encontrarme en el modo pues a Santiago Serón, en el servicio, en el baño. “Hombre, Matías” “Hombre, Santiago” y había una relación de, de cordialidad, y al mismo tiempo de decir, bueno, aquí estamos y todos peleando por la misma causa.

Anteriormente estaba también, uno de los locales más cutres como el de San José, que ya era una cosa infame, pero allí se hicieron los primeros conciertos, por ejemplo de grupos de Zaragoza y sobre todo de la movida madrileña. 
Antonio Tenas
Si yo por ejemplo, traigo un grupo como Los Nikkis, que era uno de mis proyectos, la gente va a querer saltar…  pues me fui al pabellón de San José, pabellón horrible, eh…, el alquiler era prácticamente nada y encima podía montar un bar y explotar los derechos del bar y sacar lo que perdía con las entradas del concierto, lo ganaba con el bar. Porque hay una cosa curiosa, es que a lo mejor tú hacías un concierto de ya gente del punk, de rock n roll o del pop, y a lo mejor iba poca gente y perdías dinero con las entradas, pero estas personas se ponían ciegos de beber, esta mal de que a lo mejor, dicen bueno, entonces tu estas fomentando el alcoholismo, pero claro, lo que perdía con las entradas, lo ganaba con los beneficios del bar.

Cachi

Abrimos terreno para el pop, el punk, el rock n roll de los 50, el rockabilly, el techno, entonces que pasa? que todas esas músicas eran vírgenes entonces y cualquier grupo de este estilo que sonaba en la radio era tan nuevo como cualquier grupo internacional.
Matías Uribe

Encender aquella luz y encontrarte en el año 82 un concurso, donde de repente aparecen 39 grupos, cuando aquí no había nada, pues a mi personalmente me dejo absolutamente descolocado.

Gonzalo De la Figuera.

Yo creo que sobre todo en aquel momento lo que había, era como pasaba en el resto del país, las ganas de la gente de hacer cosas nuevas, de coger una guitarra, de tocar, de pasarlo bien, y entonces la gente realmente tocaba  muy mal, tocábamos muy mal, incluso algunos, seguimos tocando muy mal, pero, pero lo que contaba era eso, lo que contaba eran las ganas de hacer cosas .
Matías Uribe

Y porque luego estaba la simiente de lo que iba a ocurrir en los años 80, en buena parte porque, pues estaba Gabriel Sopeña con Ferrobox, estaba Mariano Chueca con ya sus Distrito 14, estaba José Ramón Marcén con Dr. Simón y los enfermos mentales, que luego serían Especialistas y estaban sobre todo Juan Valdivia con Autoservicio, que no se clasificó para tocar en directo, pero ya se presento al concuerdo haciendo versiones de Tequila, me acuerdo perfectamente y estaba Bunbury tocando la batería con Rebelbox .

Los Especialistas.
Nos seleccionaron para la final, nos seleccionaron a 10 grupos y ahí fuimos a la final, y resulta que lo ganamos ese concurso.
Gabriel Sopeña

En lugar de ser un concurso execuo, que ganamos execuo, eh..lo que consiguió fue que el resto de los grupos que participaron, bueno, eh, quedasen en activo si, pero quizás un poco más relegados y eran unos ganadores que eran Enfermos Mentales y unos perdedores que eran Ferrobox. O sea lo hicieron tan mal, que sucedió aquello. 

Luis Linacero

Y claro, no se atrevieron en aquel momento a decir quien de las dos era la mejor, con lo cual no hubo un claro ganador y eso creo que le quito importancia al concurso y probablemente por eso, no hubo segunda edición. Lástima, no? Pero bueno, ahí si que ya, ahí surgieron muchísimas bandas, ahí salieron ya, a salir a la luz, Los aborígenes del cemento, como te digo los propios Los enfermos mentales, que todavía siguen vivos.

Matías Uribe

Lo que se estaba haciendo aquí y lo que estaba ocurriendo aquí, no solo a nivel musical, era prácticamente lo que estaba ocurriendo en Madrid, con la famosa movida, 
Gabriel Sopeña

Empezabas a oír de lo que se llamaba la movida de Vigo también, pues si Vigo lo tenia, porque no lo iba a tener Zaragoza. Pero yo, lo que recuerdo realmente era que se vivía un ambiente de extraordinaria camaradería, que había un ambiente de que a todos nos interesaba eh, realmente lo que hacían los demás.

Luis Linacero

Cierzo….pues….cierzo…me evoca al páramo en el que vivimos.

Gabriel Sopeña

Mas Birras. 

IMAGEN.

Padre me acuso de haber mostrado en público el pop, el rock y los otros 
Luis Linacero 

La Muestra fue, eh,  como, desde luego, el, el crisol de todas aquellas iniciativas y todos éramos unos jóvenes sin ninguna experiencia en eso, lo hicimos por la ilusión de que había que hacerlo porque en Zaragoza no había nada y había que crearlo, no había estructuras y había que hacerlas y fue realmente creo que la gran experiencia de Zaragoza fue La Muestra.
Cachi

Pero gracias a estas iniciativas pudimos ver la cantidad de grupos que había en nuestra ciudad, ya te digo que de todo tipo, experimentales, de Rockabilly, clásicos, modernos y de todo tipo.
Los Especialistas.

Eso de tocar en un escenario grande, con monitores y que ves, y,y con 2.000 personas abajo es maravilloso, no? Entonces en aquel momento, todos los grupos no habían sentido esa sensación.
IMAGEN.

Sr. Uribe, buenas noches.

Hola, buenas noches.

¿Para qué sirve una muestra? No una muestra de tela, sino una muestra de Pop Rock y otros rollos?.

Para una primordial, que es la propia parte lúdica, la propia parte divertida que puede tener el reunir a 4.000 ó 5.000 personas en entorno de unos grupos de rock y también ese entorno que allí se ha hecho alrededor de La Muestra, fanzines, cine, videos, stands de ropa, pinturas, esculturas, etc pues eso es la parte lúdica, pero al mismo tiempo una muestra lógicamente sirve como ya lo dice el nombre, para que los grupos expongan, muestren a la gente lo que saben hacer y lo que pueden hacer en esta ciudad del desierto que es Zaragoza.
Distrito 14

Recuerdo que pagaban creo que 15.000 pts de caché por tocar hubo gente que se montó varios grupos, no? Como anécdota, no? Lo importante de esa movida fue que allí, de repente se dio a conocer todo el mundo que hacia música en Zaragoza, todo el mundo que tocaba o tenia grupos fue una escaparate, no? Y a raíz de allí, eso fue como se encendieran un cohete, no? .
Pedro Andreu (Heróes del Silencio)

Y entre esas bandas, pues estaba Enrique con …… si no recuerdo mal, Zumo de Vidrio, donde estaban los dos Valdivia y otras muchísimas bandas desde los Cocadictos a Mas Birras, pasando por, pues, eh, los antiguos Acolla en fin, todo el mundo, no? Todo el mundo relacionado con música de entonces. 
Luis Linacero

Estaban los Golden Zippers.y Alta Sociedad que tenían mucho seguimiento entre la juventud Zaragozana, y como no había un sello discográfico, pues se me ocurrió montar uno, y, eh, y se llamaba Cara 2, que era el nombre de la tienda de discos que entonces llevaba. 
Amaral

Yo creo que había una serie de personajes que, eh, aunque tu no te pudieras comprar los discos de los grupos que te molaban, los podías oír en la radio y te empapabas de aquello, no? Y yo destacaría a Cachi. 

Cachi

Hasta esta Carbonel, Iñaki también, son todo gente conocida, y yo soy este de aquí. Aquí tengo una foto en mi casa, es parte de mi casa, porque llegue e tener 20,000 vinilos que se han quedado en 5000, porque claro, los niños necesitan habitaciones también. 
Los Peces
Cachi, me acuerdo que todo el  mundo escuchaba el programa de Sangre Española. Mandábamos maquetas y estabas pendiente, porque además lo ponía todo el tío, le daba igual, le daba la oportunidad a todo el mundo, y había cosas muy curiosas, no? Y allí descubrías, tenia su programa de música inglesa, que era El Selector y luego, Sangre Española, que descubrías todos los grupos de Zaragoza. 
El Niños Gusano

Era un lujo tenerlo, porque te llegaban muchas músicas que eran nuevas, que eran diferentes. Cada día te encontrabas con una cosa distinta y era el que hacía surgir a todos los grupos que había aquí a través de la maqueta y claro, por supuesto estaban las primeras filas, pero siempre te encontrabas con cosas curiosas. 
Pedro Andreu ( Héroes del Silencio)

Posteriormente a La Muestra, Juan, Pedro y Enrique, decidieron salir de sus bandas y montar Héroes del Silencio, y yo los conocí por el programa que tenía Cachi en la radio, que los oíamos por la tarde y la verdad es que siempre nos gustaron mucho porque tenían una forma muy personal de hacer las cosas. 
Voz en “off”

Hemos intentado crear un ambiente que aquí en Zaragoza no lo hay. Por ello, hemos preparado en la primera parte , dos grupos de aquí locales, ellos son Héroes del Silencio, luego seguirán el dúo Boda de rubias y como plato fuerte estaran Alphaville. 
Plácido Serrano.

Lo que nos gustaba a todos era la música en directo, por ejemplo en Madrid sólo existían los conciertos en el Price,  montar algo… en el cine, aquel que había en la Plaza de La Seo que se llamaba Cine Pax.
Cachi

Mestizos, como me gustaba este disco, el primer mini LP de Los Mestizos, un disco buenísimo, Mestizos de Huesca. 
Juanjo Javierre (Mestizos).

Para mí, las actuaciones que dimos de Los Mestizos en la Metro, yo creo que mucha gente los recordará. Fueron de los primeros grupos de Rock n Roll. Fuimos los primeros casi inauguramos la sala donde el primer fin de semana ya tocamos.
Las Novias

Poder tocar en La Metro, donde habíamos estado viendo previamente, no sé, a Los Mestizos, que estaban en este momento, en su momento álgido y, no sé, a Los Meteos. Me acuerdo también que habían tocado, que era un poco el, el núcleo de donde estaban pasando las cosas, pues fue importante.
Niños del Brasil

El ir a tocar a una sala como La Metro, y ver que no cabía nadie, gente esperando fuera, es que no podíamos entrar ni nosotros a tocar y realmente cosas que luego, me asustaban al principio..

Matías Uribe

En el caso de La Metro, el peor recuerdo que tengo, y tengo maravillosos recuerdos, porque allí oímos grandes cosas, pero luego tengo un recuerdo, y es que yo tengo un oído que, que no es que este mal, pero oye, es un termómetro, eh, de manera que cuando voy a un concierto y me empieza a rascar el oído derecho, eh, quiere decir que el sonido es muy malo, es ese sonido de rasca lo cogí en La Metro.

¿Cierzo? Pues hombre, el cierzo dicen que volvía locos a muchos aragoneses, y de allí han salido todos esos aragoneses ilustres, desde Buñuel, hasta los mismos Héroes, porque agita las neuronas. 
Especialistas

Vida y milagros…

Lo que el cierzo se llevó.

Destacar un poco la importancia que han tenido los concursos, no? En Zaragoza, o sea, los concursos o los eventos, no? Porque de allí nosotros, ya cuando formamos Especialistas, eh, nos presentamos al primer Medio Kilo de Rock, que se hacía en la sala Metro
Distrito 14

Yo estaba en la organización junto con Jaime, Petri y Feli de La Metro, pues bueno, yo me encargué de, de, de ese invento, no? .

Luis Linacero

Medio Kilo de Rock fue otra de esas iniciativas que han hecho que los grupos de Zaragoza hayan tenido realmente trayectoria. 

Tako

Me acuerdo cuando fue la final, eh, hubo problemas de, estuvieron los antidisturbios y todo. Arriba en la puerta . Porque la Metro era un sótano y se llenó a tope. 
Nacho Royo (Manager de Bunbury / Promotor musical).

Pero como al tercer certamen ya me llamaron la DGA para una reunión, y ya empezamos a organizarlo nosotros, no? Que le dimos un giro importante, porque ya metimos como jurado a gente importante de la crítica del periodismo de aquí de Zaragoza, pues como Javier  Losilla , como Gonzalo De La Figuera, Matías Uribe, como Pedro Elías, una serie de gente, espero no olvidarme a nadie.
Si que recuerdo también el último año, recuerdo que A.R’s y cazatalentos de compañías de discos a intentar mirar algo, un poco como pasó con Iguana, que creo que ganó un año y estuvo el tal y Ink creo que también era otro, o sea, se que realmente al final se conseguía que los que se quedaban como finalistas tuvieron algo de repercusión, incluso un año se graba un video, otro año se graba un disco. Bueno, yo creo que fue más importante al nivel de abrir al Rock y abrir el directo, a, a ponerlo al alcance de la gente de la calle, por decirlo de alguna manera, y eso fue mucho mas revitalizante que lo que realmente que, que lo que te daba una compañía, o puedas firmar o no puedas firmar, eso es muy relativo. 
Violadores de Verso

Era la época que te lo tenías que hacer tu todo, eh, encima no sabías como se hacía.
Jose María Huerta

Todos lo pasábamos muy bien, nadie estaba pendiente del dinero, nos daba todo igual, había muy buena unión entre todos los grupos, todos nos llevábamos muy bien, cosa que luego fue desapareciendo.
D.j. Potas

Pero no teníamos información, no sabíamos lo que se llama, lo que era un B-boy, eh, prácticamente no sabíamos lo que era un scratching, palabras de la cultura del Hip- Hop, no? No teníamos ni idea.
Violadores del Verso 

Era, pues eso, hacer todo en casa, o en casas de juventud, que había micros y amplis y por allí, y, y haciéndolo poco a poco tu mismo. Y también estaba lo de la radio y por allí. Estaba radio Mai y la radio de la Margen Izquierda, tenía un programa los sábados y por allí, por la mañana, que era una pasada, primero lo presentaba Larone MC, por allí, y luego el D.j. Potas…

D,j, Potas

Allí en la radio nos juntábamos todos, entonces formamos lo que fue la Zaragoza Zulú. 
Jose María Huerta

Que éramos 15 tíos, con,  pues eso, con una única idea que era pasárnoslo bien, hacer rap, que era lo que nos gustaba y nada más.
D.j. Potas

Fue pues, eh, fue como una especie de imitación a, a la Zulu Nation, que esta en EEUU. Por otro lado, quisimos hacer aquí en, en, en lo que es aquí en Zaragoza 

Violadores del Verso

Fue pues, también una época en la que, eh, pues era una motivación, no? Ya el hecho de tener tu maqueta en Linacero, que se fuera vendiendo.

D.j potas

Entonces lo que, lo que hacíamos, eh, yo cuando me compraba discos, normalmente los discos salen dedicatorias, y entonces te ibas, e ibas, te ibas aprendiendo grupos, de las dedicatorias que hacen de unos grupos a otros y te ibas aprendiendo nombres de grupos  no?  Entonces ibas a la tienda y decías:”oye me puedes buscar este disco o puedes traerlo de importación…”
Julián Martín

Había gente que se iba a Londres y a comprar discos, porque  iba allí escuchaba listas de éxitos y se lo compraba porque decía esto debe cuajar y de estar bien. Además para cada bar. A este bar le va esto, a este otro esto, entonces venían y te dejaban los discos y lo oíamos y los comprábamos. Gastábamos, en aquel momento, pues igual 50 o 60.000 pts cada fin de semana, de aquella época,  en discos.
Juan Miguel Sánchez.

Es lo que pasaba, aquí la gente tenía información directa de Londres, es decir, En Madrid, pues la información te podía llegar un poco, la que llegaba, filtrada, pero es que aquí la gente, su presa musical, que era la prensa musical londinense, y eso, viajes a Londres, a traer cantidad de discos, y tal, o sea, que la cultura musical de aquí era muy alta.
DAB

Siempre hemos andado, pues eso, un poco precoces al resto de lo que es la península. Incluso en Ibiza, que suele ser un lugar muy avanzado, cosmopolita y demás. Yo recuerdo en mi época de dj que los discos que aquí estábamos pinchando en Invierno, eran luego los que se pinchaban allí en verano, con lo cual, ellos no aportaban nada de novedad, como novedad, o como underground.
Amaral

Cierzo es Zaragoza, siempre, claro.

Yo es que el cierzo lo tengo muy asociado a esa palabra a salir de casa temprano par ir al colegio o a la escuela y coger el autobús, eh, por, por el barrio de Casablanca, con eses corrientes de aire bestiales, y  pufff, que horror! Además, no sé porque nunca, siempre iba con una chupa de cuero, no sé si es que, no se por que naries no me abrigaba más, hahahaha Que presumida, dios mío!!.

Luis Sancho (DAB)

Al escuchar esa palabra, lo primero que me evoca es la ciudad, y a parte me siento orgulloso de que, eh, tengamos un aire que sea tan potente, porque nos libra de esa capa de polución, que a lo mejor tienen otras ciudades. Que a veces, llega a ser muy molesto, a veces nos llega a hasta dolernos la cabeza, o ponernos raros o medio locos, pero, a mí sinceramente, tengo mucho cariño al cierzo. 

Juan Aguirre .Amaral

Las revistas y los fanzines servían de plataforma para gente haciendo cosas. 
Gonzalo De la Figuera

Pues si, hubo un loco aquí en Zaragoza, mi querido amigo Matías Uribe, decidió montar una revista, o se, esto es un poco también, eh, tiene que ver con todo esto que estamos hablando, quiero decir, que en aquel momento todo teníamos ganas de hacer algo o de hacer algo distinto, no? y montar una revista musical de alcance nacional, desde Zaragoza, era una empresa bastante suicida.
Nacho Royo (Manager de Bunbury / Promotor musical).
Todos los factores integrantes de, de, de, de esto que podemos llamar movida, podemos llamar de alguna manera, de este movimiento, cada uno en su sitio, si que pues, íbamos haciendo nuestras cosas y si que se ponían en común luego , pues en el concierto de cada semana o en la noche de cada viernes o allí donde nos juntábamos un poco todos, no?. 
Matías Uribe

Si, la noche ha aglutinaba mucho, y aglutinaba en el sentido de que ibas buscando siempre los bares y los garitos donde sonaba música que realmente mereciera la pena. 
Tachenko

Este mismo documental tiene sentido, en gran parte por los bares. Porque en los bares fueron, sobretodo en la época de los 90 y, y en los 80 también, donde te conocías, donde te juntabas, escuchabas las canciones que tu querías imitar, donde pasaba todo, lo que a tu alrededor pasaba en los bares. Y puedes pasar noches enteras hablando del sentido de la vida y de otras muchas cosas, y disfrutando de las canciones, y haciendo planes con tus amigos y montándote un grupo, y diciéndole, y queriendo ser mejor que el grupo de al lado y eso es algo que no existe sin los bares y es una cosa que todo el mundo debe tener muy en cuenta. 
Cachi

La sala interferencias, que era un garito que todavía existe, también era muy importante, porque ahí estaban todos los músicos, Mas Birras tomándose sus copas, los mejores djs. Había una, había una, cultura musical bárbara.
Pedro Adreu (Héroes del Silencio)

Pues el interferencias era un centro de reunión para todo el mundo relacionado con la movida de los Mas Birras o de, de Los Proscritos y esas historias. Y ocurrió que El Bandido era el lugar donde nosotros nos reuníamos, pues allí coincidíamos, pues con gente como Niños del Brasil, Antonio que luego monto La Estación del Silencio .
Boch (Estación del Silencio)

Aquí la gente nos venía de, de, la gente se conocía, conocía a través a otra gente que hacía cosas parecidas a ellos, hablando de sus proyectos, compartían esos proyectos, formaban proyectos comunes, escuchaban sus maquetas aquí en el local y eso era, yo pienso, lo que le dio a este bar pues, una de las cosas que le dio cierta, eh, que lo diferenció de otro tipo de bares, como en, que había en ese momento. 
Pedro Adreu (Héroes del Silencio)

Allí incluso, ha, hubo temporadas que teníamos nuestro ranking de canciones de 20 que se ponían semanalmente, y había una canción, que era la primera del, la más votada de la semana.
Los Peces

Un día me di cuenta que mi vida, había estado rodeada de música, no, pues, porque estuve trabajando 3 años en la Estación del Silencio, pues estaban, pues Las Novias, Los Niños del Brasil, Los Héroes del silencio y yo decía, no conozco a mujeres cantantes, quitando a Amaral, y yo decía, joder me encantaría, pues no sé, pues, dedicarme a la música y la cosa es que yo no había cantando nunca en realidad, y un día dije: venga! Voy a apostar por la música y, y, así fue, fue un poco por la Estación del Silencio, por rodearme de músicos, y por decir, yo soy mujer y también puedo hacerlo.
Camen París

Pero somos muy pocas, o sea, con los dedos de una mano nos cuentas, pero, a nivel nacional, tres cuartos de los mismo. O sea, hay una ausencia todavía en España muy gorda de mujeres creadoras, yo ya salí con la consciencia de que eso iba a ser muy difícil, por que yo me di cuenta al llegar a Madrid, que tenía que estar explicando continuamente que yo era la compositora que el arreglo era mío, la línea del bajo la había hecho yo, o sea, que no es que esto fuera, ah que se me ha ocurrido así…. Y me ha sonado la flauta por casualidad  o sea que, hacía las cosas con conocimiento, porque no están habituados, no sólo a que una mujer, sino a que un cantante sepa música..

Distrito 14

Frío, 

Que cabrón!

¿Te lo ha pisado?

Me lo has pisado tío

Ah, hostia macho!

Lo que hace llevar tantos años juntos 

¿cierzo? Pues, eh….pelo por la cara 

Tu que puedes cabrón!.

Gonzalo De la Figuera

El cierzo nos da un punto de airear mucho la, las ideas y la cabeza, no? Y la ventolera del cierzo, como que te despeja de otras cosas y te da una perspectiva nueva. Interferencias tuvo un papel muy importante a parte del bar que también era un punto de reunión y de, eh, fundamental. Interferencias tuvo un papel excepcional en, en ayudar a que todo aquello funcionara.
Luis Linacero

Eh, fue un proyecto que yo no llevé a cabo solo, fue con Miguel Goyanes y   Raquel Mendoza, que eran los propietarios del bar interferencias, mítico local, los sellos independientes que empezaban a surgir para sacar a los grupos de sus ciudades y bueno, pues me lié la manta a la cabeza y así lo hice, no? Grabamos primero el de Alta Sociedad, el de Alicia, que fue una canción muy coreada en Zaragoza en aquella época, no? Y tocaros, eh, y se llenaban los conciertos y había muchos fans entusiastas, eh, de Alta Sociedad. Y luego sacamos Golden Zippers. 

Cachi

Golden Zippers grabaron un disco, en EP, de cuatro temas, luego ya Mas Birras, que ha sido el gran referente Aragonés. Mas Birras, con esta figura tan importante y tan entrañable que queremos todos, que es Mauricio Aznar, que fue un…pues una leyenda.
Gonzalo De la Figuera

Yo recuerdo a Mas Birras, que parece un grupo que, erm, marcó muchísimo, porque Mas Birras nunca fue un grupo muy popular a nivel nacional, pero, hicieron un, tuvieron una serie de hallazgos que luego otro grupos, en los 90, después de que desapareciera Mas Birras, los han explotado como mas éxito comercial que ellos. 
Juan Aguirre . Amaral

Yo creo que fueron los mejores, el mejor grupo que ha dado Zaragoza nunca. Fueron, fueron Mas Birras, y, tienen verdaderas joyas, verdaderas canciones que no, que, que siempre van a tener vigencia. 
Gabriel Sopeña

La grandeza de Mauricio era la anchura de su alma. El era un artista absolutamente inclasificable, no podía pertenecer a nadie, era una persona además que se involucraba hasta el tuétano  en todo lo que hacía. A el no le gustaban los fuegos florales, le gustaba el compromiso, el compromiso pero en serio. Un compromiso serio. 

Pedro Andreu ( Héroes del Silencio)

Hasta el final, luchó con todo l que tenía y me merece todos los respetos. Es un tipo, un tipo que hubiera merecido otras cositas que la vida no le dio. 
Gabriel Sopeña

Mauricio no es de los rocabillies, ni es de los rockeros, ni de los poperos, ni de los chacareros. Mauricio es un artista Aragonés universal. Pertenecía a todos, y lo que le definió, lo que definió su espíritu, era colaborar con todo el mundo, siempre, sistemáticamente, con todo aquel que tuviera talento. Además de su insolencia, que era una virtud que lo definía muchísimo, Mauricio jamás, jamás toleraba que alguien estuviese siendo hipócrita o estuviese vendiéndote una lavadora. Rápidamente lo cortaba, con una insolencia fantásticamente educada, que lo definía, que lo definía estupendamente. 

Antonio (Estación del Silencio)

Cierzo…joder! Las manos heladas. 
Plácido Serrano

Locura. Locura creativa, pero a veces algunos lo usan de disculpa para otro tipo de locuras. 
Quique Gallego

Aragón, si en una palabra, Aragón. 
Cachi

Hubo un productor, sobretodo, hubo un productor llamado Gustavo Montesanos, que era de Olé, Olé, de EMI, que estaba muy interesado en un grupo. 
Quique Gallego

 lo que había, era un acontecimiento que nunca había sido, que nunca había ocurrido, en, en ni siquiera en Madrid. Y era que un grupo, sin tener disco grabado, sin, sin haber salido de aquí, eh, la gente pedía los discos en las tiendas, que era el caso de los Héroes del Silencio. 
Cachi

Que pasa, el primer disco de los Héroes del Silencio lo grabaron ellos con poca publicidad, pero fue un pelotazo en toda España por muchas cosas. Porque es, era Aragonés, que la cultura aragonesa, así como la cultura sevillana, está muy difundida, la aragonesa no, y ya sabes que aquí en Aragón todos cantamos parecidos. Fuera de Aragón, todos se creen que cantamos de la misma manera, que tenemos personalidad, entonces, pues, pues, eso, Héroes del Silencio fueron los primeros que triunfaron. Yo no digo que sea por una multinacional, triunfaron por ellos mismos.
Quique Gallego

Yo creo que los Héroes, eh, son los mas trabajadores que yo he conocido. O sea, era impresionante estar de juerga una noche hasta las tantas y a las 10 de la mañana tenerlos en el local, dispuestos a pasarse 3 o 4 horas de ensayo, eh, por mantener el nivel. No porque al día siguiente tuvieras que tocar, y tienes que montar temas nuevos,  no, no de normal y eso a nivel musical, y luego bueno, pues los comienzo, eh, de reunirnos para ver quien llevaba el, la maqueta nueva o un tema nuevo, o cuando salió el disco, quien repartía los discos a este de la presa, al otro, al de la radio, y eso lo hacían ellos, a la compañía, de, de cara a Aragón los teníamos al margen, y eso no lo he vivido absolutamente con nadie mas. 
Matías Uribe

Héroes arrastran a un montón de grupos, y arrastran a las multinacionales a que vengan aquí a buscar mas grupos, el problema es que las multinacionales, es que efectivamente venían a buscar otros Héroes, otros Héroes, no musicalmente, pero otros Héroes si, que fueron rentablemente económicos como lo estaba siendo en esos momentos los Héroes. 
Nacho Royo (Manager de Bunbury / Promotor musical).
Estaban Radio Futura pero ellos estaban más alojados en Madrid digamos… Héroes era un grupo de la ciudad y si, si que recuerdo, creo que fue en el 87, creo recordar, si no me falla la memoria , que hicieron un showcase para la compañía de discos, para EMI y allí es donde, un poco, se jugaban el todo por el todo no?. Por que de ese show tenía que salir si realmente firmaban o no firmaban contrato.

Pedro Vizcaíno. (Grabaciones en el Mar).

Luego estaba aquí un poco el efecto, el efecto Héroes que se llamaba, no? Todos los grupos querían, todas las multinacionales estaban echando un ojo aquí, porque decían a ver si repetimos lo que ha pasado con estos, que era irrepetible, evidentemente. Muchísimos grupos haciendo lo mismo, calcando ahí al original, horrorosamente, no sé, estaba todo tan ceñido a esta que lo nuestro también era una especie de lucha contra la falta de originalidad, no? Que lo hiciéramos bien o mal, eso ya es otra cosa, pero por lo menos no, no se nos podía decir que éramos un calco de estos.
Gabriel Sopeña

Y hubo un momento de, de, de grave quiebra, hubo un momento en el cual, si no tenías el éxito masivo, entendido como lo entendía la industria discográfica española, la estúpida, inepta y absurda industria discográfica española. Desde los orígenes hasta nuestros días, que ha hundido en el subsuelo absolutamente el nivel de exigencia de todo el público y que es culpable de buena parte de los males que no sólo le aquejan a ella, sino que además nos salpican a todos los demás, a todos los que consideramos la música una profesión y un espacio de humanidad, es culpa de ellos. Hubo un momento en el cual ellos, plantearon esta disyuntiva, es decir, en la España de la autonomías, Madrid volvía a ser el ombligo del mundo. Y era el único lugar desde el cual se podían hacer las cosas. No se podían hacer desde pequeñas compañías como Interferencias o como Grabaciones en el Mar, no!.
Matías Uribe

Y claro, se pegaron unos batacazos tremendos, porque, vamos, el caso más singular que me acuerdo, era un día, lo recordábamos con Intrusos, que fue un grupo que fichó ------------, luego EMI y sacaron un primer disco, disco de pop muy bonito, unas fotos preciosas y claro sólo vendieron, sólo vendieron 10.000 ejemplares, y entonces…a la calle. Con 10.000 discos vendidos, a la calle..

Distrito 14

Todo el mundo quería que una multinacional, pues fichar por una multinacional, una compañía que, que defendía tu trabajo, que te diera a conocer, pues vivir de la música, pues la ilusión que tienen todos los músicos, no? Poder vivir de tu trabajo y de lo que te gusta.
Cachi

Hombre Distrito 14, ves Mariano Chueca, otro legendario luchador, porque este hombre nunca ha vendido muchos discos pero siempre ha estado allí. Porque le gusta, al final yo creo que el tiempo le ha dado la razón, es un referente, desde luego. Mariano Chueca y Distrito 14.    

Santi Rex (Niños del Brasil)

Hombre, nosotros comenzamos con, con Tirana y con nuestra compañía de management de Madrid, no? Que se llamaba 10-10, que en aquella época pues llevaba todavía a las grandes estrellas de los años 80, como Golpes Bajos, Dinarama, Loquillo, Gabinete Caligary, etc. Entonces de repente éramos como un grupo pequeño desde luego,  totalmente nuevo pero en una gran infraestructura, en una compañía, en una compañía o en una oficina vamos, por decirlo así, muy, muy interesante para nosotros. 

Las Novias

Si, la verdad es que nosotros, eh, nuestro mayor interés era que alguien nos oyese en la, en, en el reino, no? En el reino allí en donde tenía el cotarro, no? Que era en Madrid, pues, pues bueno hacernos oír, no? Y en un concierto que se dio en El Pilar, del año 91 creo, eh, pues bueno tocábamos con Niños del Brasil, con los cuales habíamos coincidido anteriormente en otros conciertos y tal, no? O sea, que se daban los condicionantes para que fuese un concierto bueno, relajado y tal…
Antonio Estación

Ese concierto fue un poco, a mi entender, un reconocimiento a, algo que estaba pasando en la ciudad, que evidentemente estaba encabezado por Héroes, y ya de una forma muy, muy destacada. Ellos ya estaban funcionando a nivel mundial. 
Volador

Desde aquel concierto mítico de, de Niños, Héroes y Las Novias, eh, para mí Niños era un grupo fetiche, a mi el grupo que mas me gustaba, digamos de toda esa movida y luego al cabo de los años hicimos, pude estar, gracias a Volador, en un escenario compartiendo escenario, cantando las canciones, esas mismas canciones que yo oía junto a Santi Rex y junto a Niños del Brasil, no? Que eso fue un poco cerrar el círculo. 
Volador

Porque la gente se mete en los locales, cuando hace tanto cierzo y salen tantos grupos de Zaragoza,  

¿Qué titulo le pondríamos? Explosiones, aquellos maravillosos años, podíamos hacer una parodia.

Nothing / Telephunken

Yo creo que el concierto que mas nerviosos hemos estado en nuestra vida, eh, fue en Benicasim, Es que estábamos en un escenario gigante, con mogollón de gente y estábamos, pero…temblado allí. Yo me acuerdo el padre de Ernesto que nos decía, venga chicos!

¿Qué hacía mi padre allí, por cierto?.
Fernando Frisa (Malamente / Los Cármenes)

Con los Carmenes, hay un concierto muy importante, que es en Fiestas del Pilar, en el Paseo Independencia, compartíamos escenario con Los Secretos y  fue un día muy especial, la hostia tío, como esta esto, aquí que pasa? Y había mogollón de gente tío. 
Pedro Andreu (Héroes del Silencio)

Nosotros nos empeñamos en ir a toca Europa, nuestra compañía y nuestro manager nos dijo que eso era imposible y que bueno, en nuestro tiempo libre hiciéramos lo que nos pareciera oportuno, y lo oportuno nos pareció pues,  pillar una furgoneta, contactar con un chaval de Bélgica o de Suiza de un colegio mayor e irnos a vivir allí al colegio mayor, a dormir y tocar para los estudiantes y para todo el que quisiera venir. Para mí esos conciertos los tengo mucho…me acuerdo que ellos, porque eran momentos en los que la ilusión, por encima de cualquier cosa, era lo que nos, nos guiaba. 

Juanmi Sánchez.

Viento, viento, viento…el cierzo es un viento.

Pedro Andreu/ (DAB / Héroes del Silencio)

Barre ideas y trae, trae y barre. Hace muy bien su labor.
Juanmi Sánchez.

En cuanto a los vocalistas hubo una época, sobretodo la época de los 90 y pocos, en donde los Héroes estaban triunfando en pleno candelero, que yo creo que allí, todo grupo quería proyectarse, todo grupo quería ser los Héroes, no hacer la música de los Héroes, pero sí llegar a lo que los Héroes habían llegado. Entones, se dio la circunstancia de que todos los cantantes empezaron a tener unos dejes, unos dejes muy, muy a lo Bunbury. Claro, que yo no sé si eran dejes debido a la influencia de la tierra, a la influencia de la jota, entre, claro,  evidentemente Bunbury también tiene influencia de la tierra. 
Carmen Paris

Si tu has crecido aquí y has oído eso de pequeño, eso, es una impresión que te o sea, te viene de tradición, o sea la manera de cantar aragonesa, Enrique Bunbury tiene manera de cantar aragonesa, por más que le guste el rock y el pop, pero el lo que le ha dado la gloria como intérprete, es esa potencia que es de aquí de Aragón como la que le ha dado a José Antonio Labordeta, esa, ese vozarrón, no digo que canten igual, no? Son diferentes, pero son esa potencia de la voz aragonesa. 
José Antonio Labordeta

Pues eso, ya sabes es lo mismo que dices que es la, el aire que tiene los catalanes, no? Pues es un aire que viene, del cuando hay un anticiclón en el, el P, en el norte, se mete por el valle y sale hacia la, la tramontana, no? En Cataluña, no? Y el cierzo es, yo creo que es, yo tengo una canción dedicada al cierzo, y hay un campesino en Zuera que se cabreó mucho conmigo y me dijo que por culpa del cierzo se nos lleva las nubes, se nos llevan las lluvias, se seca el terreno, es verdad. 
Fernando Frisa (Malamente / Los Cármenes)

Cierzo es, es lo, lo que, lo que nos ha pasado a los músicos aragoneses. O sea, estar todo el día despeinados y, y estar todo el día moviéndonos un poco de aquí para allá. 
Especialistas.

Fichar por una multinacional entonces, era la leche, no? O sea, era lo que quería todo el mundo. La CBS, porque en aquel momento la CBS después ese mismo año cambió a ser SONY, pero entonces era CBS aún, y vamos sacamos el primer disco era vinilo, o sea, lo sacaron en compact, pero pff como novedad, no? Pero era vinilo porque todo el mundo tenía en casa tocadiscos, no? Y bueno, pues a partir de allí, empezar a trabajar con una multinacional pues tiene, por supuesto, mas ventajas que inconvenientes, pero lo que pasa es que, pues las multinacionales son lo que son, no? A nosotros la verdad es que nunca nos intentaron cambiar nuestro estilo de música, que hubiera podido ser algo, ya visto con perspectiva, podía haber sido algo muy normal, que hubieran intentado hacernos, de echo siempre intentaron vender, vía 40 principales, y nosotros pensábamos que no éramos un grupo para venderlo así. Aunque ellos siempre pensaron, las multinacionales siempre pensaron que éramos un grupo que tenía que vender muchos discos. 
Puturru de Fuá

Y no nos quejamos porque, tuvimos 5 o 6 años de estar allí arriba y con un producto que era bastante atípico como el nuestro. No éramos un grupo de pop, no éramos cantautores, éramos una cosa atípica, irónica, medio chiflados, divertidos. 

Puturru de Fuá

Pero en cuanto dejas de funcionar como ellos quieren, te empiezan a dejar de lado, te empiezan a dejar de lado, ya no te meten en la radio, ya no hacen esfuerzos, ya no invierten en ti y esto yo creo que es así y lo sera per secula per seculorum aaaaamen 
Juanjo Javierre (Mestizos),

Esta claro que, las, eh el echo de que alguien tenga mucho éxito, como es el caso de los Héroes del Silencio, pues a partir de su fichaje con una multinacional, estimuló a la gente, la gente ha funcionado por imitación, o sea, cuantos grupos hubo en España por el triunfo de los Beatles en su momento. Nosotros ya te he dicho que funcionábamos por imitación de los grupos de la movida, eran nuestros ídolos  y esos grupos tuvieron mucho éxito y mucha repercusión. Entonces, el seguramente, el hecho de que Zaragoza siga siendo una ciudad tan musical tiene que ver con que un grupo que tuvo un tremendo éxito.
Al llegar las multinacionales a Zaragoza, un poco a rapiñar y para coger a todo el mundo, hubo gente que debió sufrir mucho, yo conozco muchos casos, gente que pues le prometieron el oro y el moro y luego les dejaron abandonados, y gente que no fueron experiencias muy positivas, pero bueno, eso ya se sabe cuando estas en las “multis”. 
Tako

Ellos funcionaban así, simplemente te cogían, te sacaban el disco y si aquello sonaba la flauta, tenían el dinero para hacer eso y  si sonaba la flauta, pues entonces te seguían apoyando. No? Pues posiblemente, pues no sé porque no sonó la flauta, es una cosa que, pff, que nosotros siempre hemos estado pensando que si sería nuestro antiguo manager, que si sería el otro, que si todo el estilo corazón corazón, sabes? Que de quien es la culpa?, ahí entre todos mirándonos como Dios ¿Quién tiene la culpa? Porque esto no y tal….. Porque como aquello no funcionaba, erm, pues eso, decidimos al final, decido, oye mira, preferimos estar con un independiente a una multinacional. 
Cachi

Ya sabéis que Tako es una institución, todavía siguen, y siguen porque son unos tozudos, como buenos maños que son, son de Ejea, y bueno uno de sus primeros discos, que yo lo apoyaba muchísimo en la radio. Y luego aquí, Días de vino y rosas, que grupo mas bueno, eran Gonso y Juan Aguirre, que luego esta en Amaral, eran un trío, no? Estaban Blanca, Gonso y Juan. 
Juan (Amaral)

Yo creo que lo que nos pasó, pues ha pasado a muchos grupos en la historia de la música, no? Tienen una oportunidad, venden muy poquitos discos, la compañía pasa de ellos y…  tu te quedas un poco noqueado , y entonces, pues, sientes la necesidad de seguir haciendo música. 
Matías Uribe

Días de vino y rosas? Pues, ni caso. No hubo promoción y además yo me acuerdo que fui el primero que les di la vara y les dije, digo: oye tenéis que darle la brasa a estos para que os promocione, porque es que os tienen olvidados y tenéis que abriros para que estén sonando en la radio, y entonces fueron y protestaron los pobres, protestaron a la compañía y claro, allí surgió el ejecutivo agresivo del momento, como?  Unos novatos y unos novicios y unos, eh, unos chiquilicuatres como vosotros me vais a venir a decir a mi lo que tengo que hacer, que tengo que promocionaros, pero que es eso? A la puta calle los mandaron.
Eva (Amaral)

Días de vino y rosas se me ocurre que es un buen título.

Matías Uribe

Se convirtieron tales incongruencias que eso acabó el efecto Héroes, acabó pagándose hasta el punto de que se desapareció prácticamente todo después y costó unos años hasta que volvió otra vez, el pop, digamos aragonés, a coger un poco otra vez, eh, carrerilla, y entonces fue con El niño gusano, que luego tampoco, pues, pues eh, llegaron, pues a alcanzar esa popularidad, lamentablemente, que en principio se esperaba, eh, con ellos. Porque todos, todos, tenían en la mente a Héroes del Silencio. 
Amaral

Yo recuerdo que Eva me los ponía, porque Eva enseguida fue fan de ellos y ….

y pues como te iba diciendo, antes del ruido este, que era en la época  en que El niño gusano empezaba a tocar y que Eva me los descubrió y Pedro, Pedro Vizcaíno de Grabaciones en el Mar, que luego Pedro además cuando ya estabamos tocando por Madrid y por ahí, nos intentó fichar.

Si, nuestro primer disco estuvo a punto de salir con Grabaciones en el Mar.
Pedro Vizcaíno  (Grabaciones en el mar).

Grabaciones en el Mar nació a principios de los 90, eh, salió de una manera un poco casual. Teníamos una tienda de discos, así un poco, bueno, muy especializada, con Sergio, bueno la teníamos Sergio, Álvaro y yo, y  empezamos de una manera un poco casual, no? Pues empezaban a salir muchos grupos de todo lo que era la música alternativa de esa época, grupos que rompían con lo que todos conocíamos ya de los años 80.
Nothing / Telephunken

Nosotros tampoco conocíamos a mas grupos, éramos como unos críos de 19 años y empezamos a, eh, juntar el grupo y entonces a raíz de eso, conocimos a Pedro de Grabaciones en el Mar, a la gente de El niño gusano,que luego estuvimos con ellos en el mismo local como, como dos o tres años, no?.

Y bueno, la verdad es que el comienzo fue un poco raro porque ya te digo que nosotros no sabíamos nada, no sabíamos que existían ni Pavement, ni Blur, ni hostias. Nosotros hacíamos música en plan amigos y, cuando nos dimos cuenta, teníamos un single y estaba el primero el Rock Deluxe, fue un poco extraño. 
El Niño Gusano

Y Pedro en esos días barajaba la idea de montarse un sello y ver que pasaba, pero bueno él El niño gusano al principio lo veía como la aventura de unos tíos que apenas conocía, Algora si que era su amigo, pero tenía una imagen de el como un bolingas, que iba a hacer lo de siempre y demás, que no iba a llegar a ningún lado, entonces no lo tenía muy claro, pero a Pedro le gustó mucho la maqueta que le había pasado un grupo zaragozano, Nothing. Entonces, el se decidió a sacar el sello, porque quería sacar un  EP de Nothing, y dijo, bueno, pues ya que voy a sacar el EP de Nothing voy  a sacar también el de El niño gusano, lo voy a sacar a ver que pasa. 
Nothing / Telephunken

Siempre que pienso en Zaragoza, me acuerdo de… de Sergio Algora, tío. 
Yo igual,  yo Sergio  Algora.

El Niño Gusano / Sergio Vinadé
Algora… o sea, a pesar de este momento, pensar en Él, es pensar en la vida, saber que, vivir es eso, es lo que tu quieres hacer, hacerlo… todos los días, desde que te levantas hasta que te acuestas y incluso cuando estas durmiendo, vivir. Y Sergio, a mi si algo me enseño, fue a eso, a vivir.

El Niño Gusano / Paco Lahigera
Yo conozco a Sergio desde el colegio, de echo, igual que todos los que estamos, hemos estado cerca de el, todo hemos aprendido música con Él. 

Pedro Vizcaíno

Pero vamos,  principalmente era un tío con muchísimo talento y con una manera muy…muy particular, no sé, en, en todo lo que hacía era original, muchas veces para bien, a lo mejor alguna vez no tanto. No sé, tenía tanta imaginación, que para mí  sintetizaba  lo que yo intentaba hacer con el sello, pero a nivel de, musical, no? De siempre cosas distintas, espíritu de la improvisación, que tanto nos caracterizaba, y no sé tío, me vienen a buscar…

El Niño Gusano / Perruca

Un auténtico catalizador, alguien único, que te sacaba de dentro, yo creo que tanto a mi como a todas las personas que lo conocieron, sacaba de ti facetas, que, que, que desconocías completamente. Y sobretodo, un gran amigo, un gran amigo. 
R de Rumba (Violadores del Verso)

Cierzo? Eh…. Cierzo, el plumas y Mallacán,, que tienen un disco que se llama así. Ponerte el plumas, tu gorro de lana, me viene eso y  Mallacán.

Kase-O (Violadores del Verso)

Frio, eh, frio…..más?.

Lírico (Violadores del Verso)

Buah,  A la vuelta de la esquina, co, doblar la esquina. 
Especialistas

Puedo decir, que lo que me ha sorprendido, bueno, no me ha sorprendido, me ha gustado muchísimo, no? Es el, el petardazo que ha pegado el rap, en, en, en Zaragoza, no? Porque de repente es, lo que estábamos hablando, o sea,  fue el rock, fuimos nosotros, que hacíamos una música tal, y ahora de repente somos los años del rap, tío. O sea, estan Violadores, esta Chelas y mucha, muchísima gente que, pfff, que esta haciendo, vamos, somos la ciudad del rap.
Alberto Espí

Una formula que se ha llevado mucho en hip-hop es la mezcla de muchos grupos en un disco para hacerlo mas entretenido. Eso desembocó en el Rap de Aquí, que eran grupos de toda España, y había un grupo zaragozano, que se llamaba Misión Imposible y fue todo un bum. 
El primer grupo de rap que sacó un disco completo en Aragón fue Foreign Nation, eran precisamente dos americanos de la Base y un chaval de aquí de Zaragoza. Y en ese momento, la verdad es que Zaragoza estaba que bullía de grupos, no sólo de hip-hop .
Dj Potas

Que hace 15 años, 20 años, pues el referente aquí en Zaragoza, por ejemplo en Sudamérica, relacionaba a Zaragoza con Héroes del Silencio. Yo creo que actualmente, eh, mmm, yo, ya relaciones Violadores del Verso con Zaragoza, no? .
 Violadores del Verso

Eso es lo que dices tú, de ir a cualquier sitio, y nombrar Zaragoza y te nombren, ya ni te nombran a los Héroes, vamos, nombran a los Violadores, sabes? Es increíble, có me viene mucha gente, bua, “me conoce de no sé donde, nos conocemos de no sé donde”. Te viene mogollón de peña que te conoce “digo que soy de Zaragoza y ya…. ya lo tengo todo hecho, có, 

Off voice

Corazones, lágrimas y sonrisas para el mundo...

IMAGEN GERMAN LARONE

Hola! Yo soy Germán, más conocido como Sandy 36, quiero seguir comentando algo mas sobre la trilogía del hip hop.
Dj Potas

A Germán yo lo conocí, cuando íbamos a las piscinas, cuando éramos peques, lo conocí, yo era un crío, era un chiquillo chiquitillo, y nos hicimos bastante amigos Herman y yo, y, ah, fue una persona que, que le gustaba destacar.
Violadores del verso

Era un, un, un tío de la vieja escuela, siempre había sido, siempre ha sido una referencia para, para nosotros, no? Mientras estaba en Misión Imposible, luego, pues eh, con Misión Hispana… 
Cachi

Y luego aquí mira, está Germán, en el Grupo Misión Imposible, un grupo de hip hop de los primeros que grabaron, era en los años 80.
Violadores del verso
Y yo me acuerdo de cuando era más crío, de ver al Germán, o alguno así de la vieja escuela que lo flipaba, sabes, de decir...acabo de ver al German, o al Larone…  era una especie de ídolo, no? Cuando era más crío y por ahí, y...y...yo que sé, a mí me quería mogollón el Herman, mogollón, siempre me ha ayudado mogollón el gacho.
Dj Potas

Porque últimamente estábamos muy separados, porque el llevaba su rollo en la televisión, yo llevaba otro rollo, pero… lo sentí porque fuimos bastante amigos.
IMAGEN / Pedro Andreu (Héroes del silencio)

Germán Larone, pues bueno era un tío acojonante, valiente hasta el final y este es mi homenaje particular, ok?.
IMAGEN  Eva (Amaral)

Y un día, tal como hoy, al día siguiente de la muerte de mi padre, pues Herman llamó a mi casa para, pues para apoyarme y para decirme que lo sentía mucho y para decirme que ánimo, que hay, pues que todo iba a pasar , no? Que las cosas, pues siempre había que sacarles el lado positivo, así que, supongo que,  todo tiene su lado positivo, tenía razón. 
Tako

Al cierzo yo estaba acostumbrado, pero generalmente, en cuanto salgo, me viene, yo vivo en una calle que cuando cae viene recio y es como decir, hostia! Ya está sabes?

Mi mujer vive en la calle del cierzo, cágate, es cierto.

Sería brutal en el sentido eso, no? De, de, de caparrilla, no? De, lo tengo aquí y lo voy a tener siempre. 
Carmen Paris

Muy determinante de nuestro carácter, hahaha, un factor determinante del valle del Ebro, muy determinante. 
Gonzalo De la Figuera

Hay gente que ha hecho música y con una personalidad muy marcada, o sea que dentro de su estilo concreto, han aportado algo distinto, algo distinto que es un sello, no, no voy a decir... además como no soy nada nacionalista, pues no es que digas “es que se nota que es aragonés”, no? Lo que se nota es que son gente de una personalidad muy marcada. 

Fernando Frisa (Los Cármenes / Malamente)

Yo no sé porqué, sigue habiendo mucho talento en esta tierra, ehhh, están apareciendo grupos nuevos, y siempre hay corrientes muy fuertes que se están creando.

Pedro Andreu (Héroes del Silencio)

Estoy entusiasmado con la gente nueva, creo que vuelven a tener un potencial increíble, creo que también se ha mejorado mucho en los criterios, porque antes la gente decía las cosas un poquito descuidadamente, ahora yo creo que todo el mundo cuida mucho las cosas, cuida mucho los instrumentos, cuida la actuación, cuida lo que dice, porqué, cuándo, yo creo que todo el mundo es mucho más professional. 

Eva Amaral

Y bueno, pues hay gente haciendo cosas chulas, como Domador por ejemplo, que es otro grupo que nos gusta mucho, los Estige, que conocimos en el Roscón rock de hace unos años.
Juan Aguirre. Amaral

Yo creo que son los grupos de Zaragoza que más, que más nos gustan ahora mismo, Domador de Huesca, Copiloto que no sé si es de Huesca o de Zaragoza, vive en Zaragoza, los Estich o Estige que no sé como se pronuncia.
Santi Rex (Niños del Brasil)

Pero sí que es verdad que podemos colaborar con mucha gente, yo he colaborado con Bronski por ejemplo, y dudo que Bronski pasen de los 26 años o sea que, generacionalmente ni siquiera escucharon a Niños del Brasil en su época, porque estaban todavía oyendo a Parchís. La verdad es que conocemos a muchos y hemos trabajado con muchos, con El Puzzle Cósmico, con Devito, o sea con, con grupos que no es que no existieran cuando nosotros funcionábamos, es que no habían nacido. 
Telephunken

Yo por ejemplo soy súper fan rollo música, o sea, yo no soy músico, o sea yo soy fan de la música, o sea, a mí me encanta comprar discos y tal, y no sé, por ejemplo hemos tenido la suerte de tocar con toda la gente que nos gusta, o sea, no hay prácticamente nadie que nos guste, y con el que no hayamos estado.
Volador

Que sí hemos tenido esa interrelación y que de alguna manera nos hemos aprovechado, hemos tenido la suerte, de trabajar con ese legado también no?, pues recuerdo la colaboración que hicimos con Especialistas, la relación que ha habido con Bunbury, es decir, que hemos sido un grupo que sí que ha tenido esa ligación un poco con lo anterior, no? Que sí que ha habido ese puente entre lo que se hacía en los 80 en Zaragoza y lo que nosotros ahora somos capaces de hacer.
DJ Potas

Zaragoza es una ciudad con mucha cultura, y con mucha cultura musical, y lo bueno que tiene esta ciudad es que hay variación, no? Que no solamente haya hip hop, que haya rock, que haya pop, que haya tecno, que haya de todo.

Violadores del Verso

Les tenemos mucha envidia a los músicos, yo personalmente que no soy músico, soy sampleador y yo hago rap, a mí estar con músicos en el escenario o en el estudio vamos, me flipa, y si que hecho bastantes cosas veces en directo con los NDNO , con Sociedad Alcohólica también hemos hecho una serie de movidas muy guapas. 
Fernando Frisa (Los Cármenes / Malamente)

No tenemos absolutamente nada que envidiar a nadie.

Tenemos que, ehhh, echar una pequeña lágrima porque, porque la gente, las instituciones no apoyan, no? Pero sigue habiendo talento y fuerza, sobre todo sigue habiendo talento y fuerza.
Puturru de fuá

No hay un apoyo suficiente para que la música aquí pueda vivir con dignidad. Es lo que pienso. Vive a pesar de todo, porque son más las ganas que la gente tiene de tocar y de crear, que las trabas que le pone la propia .
Labordeta

Aquí se ha hecho poco por apoyar desde aquí..., yo creo que Euskadi por ejemplo es un ejemplo de cómo se ha apoyado a sus gentes de una manera hmmmm brutal, o sea, Euskadi yo creo que se ha pasado. Cataluña también, pero el problema del catalán es que cuando salen de la línea fronteriza pues ya se pierde, no? Pero joder, aquí no se hizo eso, cuando había un problema de , de, de decir “esta gente es nuestra, que estamos orgullosos de que esta gente sea nuestra, de los Violadores del Verso, de toda esta gente no?, de Bunbury, de los Héroes, de las Novias, de... bueno, Carmen París es la que más se siente como que todo el mundo se da cuenta que es de aquí, por temas que cuenta, pero por ejemplo, mucha gente no sabe que Amaral es una ciudadana zaragozana a tope. 
Juanmi Sánchez

Yo creo que la unidad es difícil, es difícil porque es una mentalidad un poco, pero bueno, yo pienso que hay que luchar por ello, la gente al final se da cuenta, y si todos estamos juntos siempre podemos crear una infraestructura empresarial más potente y más fuerte, es decir, la competencia siempre es positiva.
Carmen París

Ese espíritu que ilustra la anécdota de lo que le sucedíó a Buñuel cuando ganó el premio en Cannes, que se lo encontró uno por el paseo independencia y le dijo “Don Luis, ya hemos visto la última. Flojica eh, flojica”. 
Labordeta

Y que…yo creo que ése es el problema grande de esta tierra, que somos muy individualistas, también lo malo, que a lo mejor yo creo que si fuéramos con más unión, y tuviéramos más unión y solidaridad entre nosotros, entre comillas, pues a lo mejor funcionaríamos mejor. Pero, pero también nos da la ventaja esa, de que somos muy individualistas, cada uno va a su aire, pero cada uno hace lo que quiere hacer, y cada uno combate por su propia línea.
Carmen París

Yo no sé si viene de los sitios, de haber realizado semejante gesta y que al final ganaran no?, los ocupantes, que es como que ha dejado implantado un sentimiento de “bah, total, hagas lo que hagas, total, para qué, “, no? Y de tirarle el trabajo también a otros, no?. 
Niños del Brasil

O sea yo creo que ahora, como comentaba, es muy difícil promocionarse, muy difícil salir fuera, pero también hay otros cauces y otros medios que cuando nosotros empezamos no había. No había unos premios de la música aragonesa, no había Internet, no había... los vídeos costaban 10 millones de pesetas, ehhh, grabar un disco valían 40 millones de pesetas, o sea, ahora no, te puedes grabar la música en tu casa, te la puedes promocionar desde tu casa, es más difícil sí, pero también es más, puedes llegar a mucha más gente, ates no, antes era una labor bastante más peliaguda. 
Cachi

Hoy en día abrir camino es más difícil todavía porque estamos en la época del marketing, hoy no se conoce nada ni bueno ni malo, sino tiene mucho dinero detrás. Entonces pues a partir de ahí, es que es eso, mira, por ejemplo, ha habido miles de grupos buenos aquí, que se han echado a perder porque nadie ha apostado por ellos, un poquito de pasta. 
DAB / Pedro Andreu.

Por otra parte yo creo que el mundo musical ahora mismo está viviendo una revolución, entonces que mejor que estar en el momento de, una revolución, que eso es algo que no se hace a idea, no es intencionado, entonces igual que la hubo en los 60 o los 80, yo creo que ahora mismo todo el maremagnum que hay en cuanto a criterios, formas, y el futuro yo creo que está, es muy interesante también, para los creadores.
Violadores del Verso

Y no sé, lo de la gente que sabe como tiene que hacerlo, es grabando sus maquetas, pasándoselo bien y llevándola a las tiendas de hip hop, claro. Se trata de eso, del hip hop, sabes? No de sacar discos ni hacer conciertos delante de miles de personas, eso, eh , lo pueden hacer unos pocos, y de milagro y de suerte, sabes? O sea lo que es el hip hop tiene que sobrevivir mediante las personas, las b boys que están metidos en el meollo, sabes? Entonces hay gente muy válida y muy buena co, que están haciendo sus maquetas, gozándosela con cada ritmo y con cada letra que escuchan, sin más miras que esa, sabes? Y luego hay gente pues que se lo flipa con grandes miras y hay, hay grandes movidas. 
Gonzalo De la Figuera

Normalmente en los conciertos veo muy pocos músicos, y eso, queridos niños, me parece fatal, o sea, que ir a los conciertos, porque lo que no puede ser es “yo soy músico, toco con mi grupo, y lo que hago no se parece a nadie”. Yo cada vez que oigo esas cosas, me cabreo.
Pedro Vizcaíno (Grabaciones en el mar) 

Que sí que la música es importante pero no es lo más importante. Lo más importante es todo lo que va alrededor de la música, no? No el soy una estrella o voy a serlo, sino la manera de hacer las cosas, no sé, sintetizar un poco nuestro espíritu, no? Con el que yo he intentado seguir y con el que El niños gusano evidentemente siguió muchos años.
Quique Gallego

Y siempre un convencimiento de que tienen que ser sobre todo muy trabajadores, o sea, al margen de la calidad artística de cada uno, eso ya es opinable por cada cual, pero sobre todo mentalizarles de que esto es una , una profesión que tienen que ser, digamos, un comportamiento bastante honesto, digno, y no sé, o sea, de tomárselo como un trabajo más. 
Distrito 14

Ilusión 

Alberto Espí.

Yo creo que como el eslogan de la ONCE, es la ilusión de todos los días, porque era siempre que estábamos juntos, todos lo que queríamos era que se viera y subiera para arriba. 

Eva Amaral

Pero era básicamente diversión, y bueno, era algo más que diversión, no? Era algo que hacía que te pudieras expresar, que pudieras sacar cosas de ti que llevabas dentro y no sabías muy bien cómo contárselas a nadie. 
Los Peces

Era alucinante, no? Mi término sería alucinante, porque vives las cosas con, con, de otra manera cuando eres más mayor y a mí toda la movida de Héroes del Silencio, lo repito mucho porque para mí fue una época de mi vida muy intensa, no?. 
Boch (Estación del Silencio)

Yo es que esa época la, la, le tengo mucho cariño, no la echo de menos, pero la verdad es que la recuerdo con mucho cariño, y me lo pasé muy bien, yo la titularía “los años divertidos”, por ejemplo. 
Tako

Yo me siento muy contento de y de haber vivido digamos, la, la, la, o sea, la explosión de grupos que hubo aquí, es que, no tiene nada que ver con lo que se conoce hoy en día.

El Niño gusano.

Era como un mundo aparte, aquí pasan cosas un poquito muy, muy auténticas en esencia, porque no sabías tocar pero había mucha naturalidad y muchísimos grupos. 
Juanmi Sánchez

Allí yo veía cada movida, que se movía que la gente tenía ilusiones, la gente creaba, que había un poso de querer hacer, que, que, que digamos, es lo que resume todo esto, y que había una ilusión por hacer, una ilusión por saber, una ilusión por conocer, ilusión por expresarse, por salir, por divertirse, por reír. 
IMAGEN / Bunbury

Largo recorrido desde cuando nosotros empezamos en el 84, tocando en pequeños clubs en Zaragoza, hasta el día de hoy. Muchas gracias. Hoy es un día muy especial para nosotros, hoy es el último concierto.
01:08:36 Radio show voice

Muy buenas noches,

Con esta canción se abrían todos los conciertos de Héroes del Silencio en su última gira. 
Nacho Royo

Héroes del Silencio siempre ha tenido un poder absoluto sobre, sobre, sobre su público y Héroes, para mí una de sus mayores virtudes ha hecho que muchísima gente cogiera una guitarra y viera posible hacer una canción, no? Para mí eso es el mayor mérito con diferencia que tiene el grupo.
Quique Gallego

Hombre, el regreso de Héroes, bueno, para los que vivimos sus comienzos y toda su carrera, pues ha sido algo impresionante, el volver a verlos ahí sobre el escenario y con pocos cambios. 
Nacho Royo

Es muy difícil hacer eso, muy, muy difícil, yéndote a Sevilla, métele lo que se metió, yéndote a Valencia, meter lo que se metió, no había pasado nunca y yo creo que no va a volver a pasar, no? Te hablo de los grandes, ni siquiera Rolling Stones, ni siquiera Madonna, o sea, esto es una realidad, no? Es un hecho que aunque parezca a veces que se quiera ignorar o que jode, es real, eso es un hecho que está ahí, y por supuesto que tiene que tener ese efecto, por supuesto, yo estoy convencido de ello pero bueno, también en unos años es donde lo veremos, no? Evidentemente la edad de coger una guitarra por primera vez a los 14 años, pues a partir de ahí empieza a funcionar, habrá excepciones, pero ahí es donde normalmente empieza todo, ahí tardarás 10 años en darte cuenta si realmente ese chaval de 14 años a los 24 ha conseguido su objetivo o no lo ha conseguido, que no siempre tiene porqué pasar, por se famoso, o por hacerte rico o por meter masas, sino también puedes simplemente tocar la guitarra, tocar el bajo, y ser absolutamente feliz, sin que te vea nadie, no? Eso también es posible y hay mucha gente que lo hacer.
Pedro Andreu (Héroes del Silencio)

Va a volver a ocurrir que haya gente de aquí defendiendo la música de este país, sin duda.
Nacho Royo

Zaragoza continúa, la música.
Los Peces

Al este del Moncayo, que es donde estamos...

Santi Rex (Niños del Brasil)

Grandes valores, grandes estilos, grandes intérpretes, grandes ideas, y yo me imagino, espero y deseo que siga así.
DJ Potas

Viento, la ciudad del viento…

Telephunken

Telephunken me lo tatúo en la frente si hace falta, o sea, me ha cambiado la vida, es lo mejor que me ha pasado en mi vida, o sea, no hay nada que me haya pasado mejor que esto, no existe nada mejor, tú que opinas?.

Que lo que hemos aprendido sobre todo, lo que no hay que hacer .

Los Peces

Llegó una escena que al principio ya te digo, nos mirábamos a distancia, y luego hemos terminado tocando todos con todos, montando grupos y bueno, para mí eso es lo más bonito, eso en Madrid yo desde luego no lo tengo.

Fernando Frisa

Nunca dejaremos de soñar. 
Volador

Vivir de la música sería cumplir un sueño para nosotros.
Amaral

Que hemos vivido cosas que ninguno de los dos podíamos soñar nunca que nos iban a pasar, no? Pero, pero creo que todavía faltan , faltan muchas cosas, creo que todavía no hemos hecho el disco con el que soñamos.
Distrito 14

Zaragoza bajo mi punto de vista, es un lugar muy especial en cuanto a la música, por no decirte que creo que es el germen, y creo que es el lugar donde más creatividad hay en España, pero no ahora, o sea, desde siempre.
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