Diálogo

Sec. 2

El Palacio Real da a parar a un puente por donde cruza el río Manzanares. Debajo del puente, apoyado en la barandilla mirando el río, Artox. Lleva una mochila. Fuma reflejando un aspecto de tranquila alegría.

hombre (off)

¡¿Me citas para ver cómo mi mejor alumno se mata lentamente?!

Artox se vuelve. Es el Dr. Samot, un cuarentón vestido de etiqueta, que se va acercando hasta su alumno.

artox

¡Se acabó!

samot
(señalando el cigarro de Artox)

Sí, ya lo veo.

Artox tira el cigarro.

artox

No, Samot. ¡Se acabó! ¡Se acabó el Eterno Retorno!

Samot se queda paralizado al momento. Intenta hacer una pregunta, pero no le salen las palabras.

artox

(tirando la mochila al suelo)

¡Lo forcé! ¡Lo llevé al máximo!...Pa-pasé de ayudar a un músico al salir de tu conferencia a terminar su canción…y…y…(señalando a cámara) ¡rompí el Pórtico!

Samot
(cogiendo a Artox de la pechera)

¡Idiota! ¡Has intentado suicidarte!...(Artox hace un mueca burlona.) ¡No te rías!, gilipollas, ¡no te…! Nos podrías haber matado a todos. (Suelta a Artox.)

Artox mira desconcertado a Aarón.

Samot
¡Dios!...¿Tan mal llevabas la voluntad de arte? Es un privilegio, ¿me oyes? Eres un privilegiado de poder transformar el tiempo circular en lineal por…

artox

(interrumpiendo a Samot, furioso)

¡¡¿Un privilegio?!! Llevo desde lo diecisiete ayudando sin-un-minuto-de-descanso al engreído artista de turno a terminar su obra de mierda…¡¡Yo solo!! ¡¿Sabes lo que es eso?! ¡¡Y, y para qué!! ¿Para que la camarera de un bar de carretera no se abrase las manos constantemente con la misma taza de café?...O …¿ o para…para que la gente no se asesine a sí misma constantemente cada cinco minutos sin saber que ya se ha clavado la navaja veinte veces antes?...¡¡Qué me importa a mi la gente!! ¿A-acaso se preocupan por mí, o me dan las gracias por mantenerlos en vida?

Samot
Conviertes lo que te hace especial en una cruz. (Se gira hacia el río dando la espalda a Artox.) No te mereces el Ideal Ascético.

artox

¡¿Qué?! ¡Mira, el día que devolviese color a la imagen es porque asumiría mi resignacion, que tengo esa mierda de ideal…! ¡Pero he demostrado que nada de eso existía y…,y…! ¡Joder! ¡Que te den, profesor! Bájate de tu puto escritorio de filósofo de universidad y aplica tus papelitos impolutos a la vida real. ¡Entonces tendrás tu ideal ascético que tanto deseas!

Silencio. Samot baja su mirada hacia el río. Artox da vueltas nervioso. Para y se dirige a Aarón.

artox

Esto…Samot…er…Lo siento. (Pausa.)

Lo siento…, pero…creía que te ibas a alegrar de que esto terminase. Joder…no sabes lo libre que me siento de repente. Samot…

Samot
Lo sé, sé que ha sido una pesadilla para ti. (Se vuelve hacia Artox.) Perdona por lo de…er…en fin…Es que no me imagino las noches sin estudiar el Eterno Retorno codo a codo. ¡Once años y ahora…!

Artox se acerca a Samot.

artox

(entregándole la mochila)

…ahora recoges el fruto.

Aarón mira con extrañeza a Artox y abre la mochila.

Samot
¡Tus diarios!...

artox

No, son tuyos. (Samot hace un amago de devolverle la mochila.)Hey, ¡tuyos! La mayoría de la teoría de la voluntad de arte la desarrollaste tú. (Presiona la mochila contra el pecho de Samot.) Es tu obra.

Artox abraza a Aarón.

artox

Yo voy a retomar la mía.

fundido a negro.

Sec. 10

 CINTA VIODECASSETTE. HABLA ARTOX
LAS VUELTAS EN EL TIEMPO A LAS QUE NOS HA CONDENADO EL ETERNO RETORO, YA LO SBEMOS, NOS PRODUCE LAGUNAS EN LA MEMORIA. Y EL MOTIVO DE ESTA CINTA ES: RECORDARTE QUE TENDRÁS QUE VOLVER A LA BIBLIOTECA Y TERMINAR EL PENTAGRAMA PARA QUE SALGAMOS DEL ETERNO RETORNO EN EL CASO DE QUE EL DIARIO VERDE SEA FOTOCOPIADO.

