Este mensaje es una lanza desesperada desde el ocaso de la derrota. 
Hace un mes que los mercenarios pagados por el gobierno a las órdenes de las corporaciones están haciendo valer un estado de sitio que encubre un genocidio masivo. Mis hijas, de 3 y 4 años, han sido secuestradas y sé que nunca las volveré a ver. Las están llevando a los campos de reeducación. 
No importa, lucharemos hasta el final. Aunque sean piedras contra artillería pesada. 
Sirva este mensaje como última esperanza para que toda esta barbarie no traspase el tiempo. 
Sabed: nos están masacrando. 
Sabed: les dimos todo el poder y la fuerza. Ahora quieren el control absoluto en un mundo yermo, erradicando la diferencia. 
Sabed: hubo un mundo que superó sus posibilidades y como consecuencia ha perdido toda capacidad de supervivencia. Yo lo he vivido. 
Sabed: hubo un tiempo en el que estuvimos a las puertas de una sociedad más justa pero en la que el mercado se implantó y ganó toda batalla. Yo lo he vivido. 
Sabed: os han engañado, hubo un lugar en el que era posible construir pensamiento crítico para evolucionar, en el que era posible crear belleza artística. En el que era posible amar. Yo lo he vivido. 
Sabed: borrarán todo rastro de Historia arrasando violentamente, borrando y reescribiendo una mentira. Ni yo lo viviré ni vosotras lo habéis vivido.
Sabed: existió una resistencia. Yo la estoy viendo morir, vosotras la podéis hacer renacer y triunfar. 
No sé lo que han preparado para vuestro nuevo mundo. Tampoco he encontrado otra manera para describir qué está pasando. 
Solo  sed conscientes de que, sea lo que
sea que estéis viviendo, no es irreductible. Podéis uniros y luchar para reconstruir una nueva sociedad en la que merezca la pena experimentar la existencia. 
Espero que todas estas palabras hayan mantenido su significado. Si creéis que no es así, descifradlo cueste lo que cueste. 
Compartidlo.
