Dialogos película LA MIRADA DEL DESTINO

1 Escena despertador 
Abuela: Ésta muchachita a la hora que no se a levantado sofi… Sofía,  hija mira la hora que es…  Es que se te olvidó poner el despertador, claro como te la pasas en ese computador hablando con tu chico.  Es que no te basta estar todo el día con él, es que estos amores cibernéticos quien los puede entender.

2 Escena teléfono 
Sofía: aló, aló, aló… 

3 Escena cocina 
Abuela: Mira que en mis tiempos todo era tan diferente. El novio para poderte visitar era una vez por semana y eso que con los padres al lado.  Los hombres para visitarte tenían que venir bien vestidos y con flores en la mano!
Sofía: ¿y mi abuelo hizo todo eso? 
Abuela: síiii,  él hizo todo eso 
Sofía: (risas) si Pipe ni siquiera viene aquí porque le da pena contigo, ahora imagínatelo con un ramo de flores (risas)
Abuela: Ay, eso era en el tiempo de antes, ahora con ese poco de maleducados jumm 

4 Escena entrada a la casa 
[bookmark: _GoBack]Abuela: ¿quién era? 
Sofía: El periódico, pero mira, trajeron el desayuno como todos los días.  Abuela dime la verdad, yo creo que tu tienes un enamorado. ¿será el lechero o será el cartero?
Abuela: Ay,  no digas esas bobadas jum… Pero sí hubo un hombre que sabía que a mí me gustaban los huevos fritos en la mañana con queso, él ya esta muerto. 
Sofía: ¿quién, el abuelo? 
Abuela: no, el gran amor de mi vida. 
Abuela: Ay mi amor,  es una historia larga y sobre todo muy triste, yo no más voy a comer fruta 
Sofía: Gracias
Abuela: Te voy a contar, el gran amor de mi vida se llamaba Raúl, te voy a contar la historia…. Raúl fue mi primer novio nos conocimos en la universidad. Él era un hombre, alto, fuerte muy inteligente, pero sus padres se tuvieron que ir de la región.  Mi padre siempre se opuso a que yo estuviera con Él es que, como te explico en ese tiempo se desató la violencia.  Sabes, algo nunca voy a olvidar: el último día que los dos nos despedimos (llora)

5 Escena Jóvenes
Marina: Mi amor que rico verte! 
Papa: MARIIINAAAA....
Raúl: Marina tu papa! 
Marina: No, no me importa quédate
Raúl: Besa a Marina en la Boca
Marina: Júramelo que vas a regresar, júramelo!
Raúl: te lo juro! 
Papa: MAARIINAAA..
6 Última parte de conversación Comedor
Abuela: Al poco tiempo yo me di cuenta que el grupo al que él pertenecía ya los habían capturado, asesinado. En ese tiempo morí con él. 
Sofía: Ay abuela esa es una verdadera historia romántica pero deja tanto drama. Mira que Pipe solamente me dijo que me amaba era cuando ganaba la selección Colombia.

7 Escena espiada 
Abuela: siempre vivirás en mi corazón siempre

8 Escena fumador 
Raúl: Vieja amiga, hoy la vi estaba más hermosa que nunca. 

9 Escena cocina2
Sofía: ¿Abuelita estás llorando?. 
Abuela: aaaaaa yo estoy muy triste. 
Sofía: por qué?
Abuela: Yo no entiendo porque su abuelo se tenía que morir y dejarme sola. Cuando a uno lo ven viejo lo tiran a un ancianato y ya no sirve para nada. 
Sofía: Ay abuela tu te has visto, si yo me hubiera quedado sola y me viera como tu!  Tu sabes todos los tipos lindos que hay en el pueblo?  ya habría acabado con todos 
Abuela: Como se te ocurre sí hoy en día no sirven para nada. Y ustedes las mujeres son multiusos como las navajas Suizas, tienen que lavar planchar cocinar atender al marido atender a los hijos.
Abuela: Mantener bellas y sobretodo trabajar para traer dinero a la casa. Noooooo y ya ellos no quieren que uno los moleste.
Sofía: Ay abuela quien te entiende

10 Escena pollos (voz en off) 

11 Escena cacería teléfono 
Sofía: No creo que eso sea así porque todo te lo tomas tan apecho, no te preocupes en la tarde hablamos de eso;  Ven te acuerdas que a mi abuela todos los días le traen desayuno a la casa y siempre es con cosas que le gustan es más raro.
Pipe: Será un sicopata?
Sofía: Ay yo no se, yo no creo que sea un sicópata porque eres tan extremista. Pero sabes que hoy le voy hacer cacería voy a poner el despertador más temprano y como sea me voy a dar cuenta quien es.
Pipe: ¿Tú más temprano?
Sofía: Sí tengo que ponerlo más temprano, yo creo que sí
Pipe: Por qué me llamas de este teléfono?
Sofía: Ay es que el celular se me quedó sin carga,  por eso me tocó llamarte por aquí. Pero ya llevo el cargador, en la universidad lo pongo a cargar, bueno hablamos ahorita, vale chao.

12 Sofía se queda dormida delante de la computadora (voz en off) 

13 Escena pillada 
Sofía: Abuela, abuela! ¿usted quién es? 
Abuela: qué pasó….. ?
FIN



