DIÁLOGOS EN ESPAÑOL – EL RASTRILLO SE QUIERE COMPROMETER

El Rastrillo Off: ¡Hola! Soy El Rastrillo, algunos ya me conoceréis. Soy una persona afortunada, la vida me sonríe. Tengo una novia… Es maravillosa, es la mejor, se llama Julia.

El Rastrillo: ¿Quieres que tengamos un hijo? ¿De qué te ríes?

Julia: Tú y yo no podemos tener un hijo, todavía.

El Rastrillo: ¿Ah, no? ¿Por qué no?

Julia: Tú sólo te preocupas por ti, cariño.

El Rastrillo: Ah, ya estamos con el tema. Como no soy uno de tus amigos, ¿eh?, comprometidísimos con 14 ONG`s, El Rastrillo no es… no es un tío comprometido y por eso no puede tener un hijo, ¿no? O sea…

Julia: ¿Tú me entiendes?

El Rastrillo: ¡Sí, sí! Que no soy capaz de comprometerme con nada. Lo que dices siempre. ¿No soy capaz de comprometerme? ¡Lo vas a flipar! 

El Rastrillo Off: Mi madre dice que es cierto, que debería hacer algo, que, por ejemplo, podría ayudarla a ella, que ya es una persona casi como de la tercera edad…
El Rastrillo: … que ese podía ser mi compromiso. Yo le he dicho que paso.

El Rastrillo Off: Julia tiene un nuevo amigo. Yo no lo conozco, pero ya me cae mal. Parece ser que es un cooperante que lleva una caravana a África o algo así. Se llama Del Pino. Tiene melenita rubia, y está moreno todo el año.
El Rastrillo Off: Mi amiga Kona dice que soy un poco rancio, que antes se podía contar…
El Rastrillo: … conmigo, pero que ahora sólo voy a lo mío. Que actualmente la peña dedica parte de su tiempo a acciones pa ayudar a los demás. No sé porque todo el mundo encuentra ahí el desahogo, en la ayuda y la solidaridad, ¿eh?

El Rastrillo: ¡Amor! ¿Tú no crees que la mayoría de los comprometidos son gente absurda, que se aburren y que van de guais?

Julia: Yo tengo amigos que se lo curran mucho.

El Rastrillo: ¡Amigos, dice! ¡M enuda panda de ahorcapanes! Se dedican a las chorradas.

Julia: Para ti todo son chorradas.

El Rastrillo: No, no es verdad. A mí hay cosas que me importan.

Huberto: …que no, Rastri, que un hombre tiene que dedicarse a sus quehaceres, ¿eh?, que la vida es extremadamente corta, y no tratar de solucionarle la vida a los demás, ¿pa qué?

El Rastrillo: A ver, por ejemplo, ¿quién ha nombrado a Bono embajador del Sida en el Planeta Tierra?

Huberto: ¡Aaaaaaah aah! ¿Quién le ha nombrado, eh? ¿Quién le ha nombrado? Ni puta idea. Pero lo que sí te puedo decir es que los motivos que llevan a este tipo de gente a comprometerse con causas sociales son, cuando menos, dudosos.

El Rastrillo: Claro, claro…

El Rastrillo: Kona me ha recomendado ir a una asociación de veganos. Dice que a ella no le molan mucho, pero que pruebe.

El Rastrillo Off: El chico dijo que no tenía nada en contra de los carnívoros, pero que prefería no relacionarse con ellos. Sin embargo, la chica parecía más maja, dijo que era supervegana, pero luego le dio un bajón y me dijo: “Oye, ¿me puedes comprar un pepito de ternera?”.
El Rastrillo: Cambio climático, reciclaje, animales, Sáhara Occidental, Tibet, Frente de Liberación de Gnomos del Bosque, Darfour, homosexualidad… ¡Madre mía, esto va a ser super complicado!

El Rastrillo: Que placentero ser civilizado como los animales, como los perros, como los gatos, como las hienas, como los patos, comoooo…. como los leones que se comen a las cebras, Roberto Carlos… no. Roooberto Caaaaarlooooos… no. ¿Qué pasa?

Julia: ¡Mira! ¿A que estoy guapa?

El Rastrillo: ¡Joder! Qué casoplón, ¿no?

Julia: Me la ha hecho Del Pino en su casa.

El Rastrillo: Este es de los que le paga su mami el piso y la ONG, ¿no?

Julia: Eres tonto.

Manifestantes: ¡Derechos ya, para los animales!

Defensor de los animales: Animales que pasan toda la vida encerrados, que son separados de sus familias, que son despellejados, que son gaseados, que son apaleados para hacer abrigos. La única violencia que se está cometiendo es la violencia que se está cometiendo contra los animales. 

El Rastrillo Off: La mujer de la Oficina de la Defensa de los Animales me ha dicho que los animales tienen derechos, igual que las personas, y que hay que observarlos en su entorno natural, y que hay que intentar entenderlos, tal y como son, pero haciendo una conexión directa con el ser humano.
El Rastrillo Off: Parecía un tío enrollado, pensé que me ayudaría, y, ¿no me dice el muy marica que le estoy estresando al perro? Aunque, por otro lado, pensé: ¡Joder, qué guai! Dos compromisos en uno, animales y homosexualidad. Me dijo que tenía un  esguince en el dedo y que si le podía trincar la caquita al perro, a mí me da mucho asco…
El Rastrillo: … pero hice de tripas corazón, trinqué una bolsa, y cuando la agarré estaba super caliente, ¡me dio un ascazo! El marica se ofendió y gritó: “¡Ataca Lady!”, yo intenté salir corriendo, pero Lady me enganchó del pantalón y me trompecé. Entonces Lady se meó en mi cara, mientras el marica se reía.    

El Rastrillo Off: Mi madre dice que no es más limpio el que más limpia, sino el que menos ensucia. Tiene que ser algo importante, algo, algo, algo de verdad grande, que, que, que, que llene a la sociedad. Mi madre dice que me deje guiar por mi corazón, que seguro que me lleva a buen puerto, que el señor habita en todas partes, y que también está en mi corazón.

Huberto: Pero, ¿por qué cojones tienen que estar las calles llenas de cacas de los perros y de orines? ¿Es eso natural? ¿Es eso el respeto? ¡A la perrera, cojones! Que es donde tienen que estar.

El Rastrillo: No entiendo la prohibición de los toros en Cataluña.

Huberto: El temita de los toros mejor no me lo toques mucho, ¿eh, Rastrillo? ¡No me lo toques! 

El Rastrillo: ¡Ostias, ya lo tengo! ¡El cambio climático!

El Rastrillo Off: Conseguí una entrevista con el Presidente ruso, Dimitri “Medevedevef”. El Dimitri me dijo que él odia profundamente el cambio climático, que si el CO2, que si la extinción de las ballenas, que si esto, que si lo otro… Pero, me dijo también que gracias al cambio climático van a poder abrir una ruta en el Ártico, y que eso va a hacer a ahorren un montón de combustible y de pasta.
El Rastrillo: Dame un pez y cenaré esta noche, enséñame a pescar y cenaré todos los días.

Huberto: ¿Qué me estás contando, Rastrillo?

El Rastrillo: No sé, lo dice un proverbio chino.

Huberto: Pero, ¿qué chinos? Tú déjate de chinos, tronco, que aquí lo que hacen falta son buenos think tanks. Que el progreso humano y la resolución de los problemas sociales dependen exclusivamente de la generación sistemática de nuevas ideas… de think tanks.

El Rastrillo: El problema es la tierra. Tú dale tierra a un pobre, ¿eh?, que ya se hará él su casa, ¿o no?

Huberto: Sí, tú dale tierra a un pobre y ya está tardando en venderla para pagar deudas y cervezas. 

El Rastrillo: Por eso, tío… “thin tan”.

Huberto: ¿Quieres chorizo?

El Rastrillo: ¿Has chupado tú?

Julia: Yo creo que no estás buscando bien, Rastri.

El Rastrillo: Pues me lo estoy currando, ¿sabes?

Julia: Yo creo que no.  

El Rastrillo: Cuando encuentre yo mi compromiso voy a estar más comprometido que cualquier hombre desde que el mundo es mundo. Todo esto depende mucho… depende mucho de los “thin tans”.

Julia: ¿De qué estás hablando?

El Rastrillo: No sé qué estoy haciendo. Kona tiene razón, dice que hay cosas realmente importantes, por ejemplo el hambre, pero no el hambre en África, sino el hambre aquí, a la vuelta de la esquina, en un portal, en la puerta de tu casa. 

El Rastrillo Off: He conocido a un voluntario que todas las noches lleva comida a los pobres y les enseña a tocar la guitarra. Es un comprometido de verdad. No se tira el pisto, es un enrollado, es un tío… clack. Dice que lo más importante en la vida es encontrar una causa noble. 

El Rastrillo: Sentía que estaba ya casi a puntito de encontrar ya mi compromiso. Y, de repente, aparece el muy capullo del Del Pino, y la agarra por detrás, y le tapa los ojitos, ¿sabes? ¡Me cago en la puta! 

Julia: ¡Holaaa! ¡Dónde estáaa! Una amiga de Del Pino tiene un colectivo de violencia de género, me ha dado su teléfono y me ha dicho que te lo dé. Se llama Tábata.

El Rastrillo: ¡Bueno, no seas pesá!

El Rastrillo: ¡Huberto! ¡Huberto!

Huberto: ¿Quéee?

El Rastrillo: No soporto a los comprometidos.

Huberto: ¡Esos petimetres! Habría que mandarlos a Chechenia o a Somalia… ¡Al Congo, coño! A un sitio donde haya problemas de verdad, y no haya Starbuck´s.

El Rastrillo Off: Tábata me dijo que el problema era muy serio, que algunas amigas suyas  se sentían amenazadas na más salir de casa, por cómo las miraban, por la manera en que las trataban… Yo le digo, pa relajar un poco el tema, le dije: “ Tábata, ¿no será que tus amigas están un poquito emparanoiadas?”. Y ya pa reírme le digo: “Tábata, ¿no serán feas?”. Y entonces Tábata me cruzó la cara de una ostia. Llamó a sus amigas y me tocó salir corriendo.

No sé, yo creo que Julia se me ha agobiado, me ha mandado un mensaje y me ha dicho que necesita tiempo. Y que se va a África con el hijoputa del Del Pino.   

Huberto: ¡Rastrillo! Cuando una mujer dice que necesita tomarse un tiempo hay que ser astutos. Una mujer de verdad lo que necesita es un hombre de verdad, no a ti.

El Rastrillo: Muchas gracias, Huberto. Me estás ayudando mucho. A tu manera.

El Rastrillo: Ya he encontrado mi compromiso. Quiero tener un hijo. Cuando tenga un hijo todos los compromisos se van a juntar en uno, ¿me entiendes? Porque voy a querer que haya… voy a querer que haya focas, para ir a verlas con él al zoológico, y voy a querer que haya cesped paaaa… pa si quiere ser futbolista, y voy a querer… voy a querer que llueva en primavera pa comprarle un paragüitas, y voy a querer que a las pibas os vaya de puta madre, pa que su madre sea feliz, y voy a querer todo, voy a querer que haya de todo, voy a querer que haya maricas… bueno, eso no sé pa qué. ¿Lo pillas? Ese es mi compromiso.
