ZANI SUBTITULOS
MY REAL NAME

El nombre que me dio mi madre al nacer es Susan Yvette McPherson Gomez. Bueno, Susan Yvette es mi verdadero nombre y mis apellidos son McPherson Gomez.  

ENGLISH TEACHER

Mi siguiente alumna, hoy es en realidad su última clase. Ella me pidió un curso intensivo durante el mes de Junio. Tuve que enseñarla el lenguaje común que utilizamos en el trabajo corporal y en la medicina alternativa, además el Ingles de la supervivencia que va a necesitar. Ella habla un poco Ingles, luego la envío toneladas de ejercicios, pero hace unos errores común como la diferencia entre “to make” y “to do” y géneros, confundiendo mucho “he”, “she”, pero aparte de esto habla bien.  

Creo que es cada anglófono, expatriado destino ser profesor de inglés en cualquier país donde  viven. En un momento u otro tienes que ser profesor de inglés para poder sobrevivir. Disfruto mucho enseñar inglés, he creado un nuevo respeto por mi propio idioma. No es terriblemente complicado, pero tampoco es muy fácil de entender, pero a veces es un reto para un profesor de inglés porque he aprendido un segundo idioma cuando tenía siete, aprendí portugués aunque mis padres hablaban español. No aprendí hablar castellano hasta que era una adolecente, por supuesto aprendí todo de oído.  Entonces, enseñar inglés,  no es realmente un idioma fonético, trato de enseñar pronunciación. Esto es un reto para los españoles, pero lo intentan muy fuerte…. Y ellos saben la gramática, mejor que nosotros, saben la gramática, seguro! Y así es como yo vivo ahora, como una profesora de inglés.  

REHEARSAL
Honestamente no sé cómo describir mi música. Ahm , es accesible, es pegadiza, es ... adjetivos, no sé hablar de adjetivos pero un género, supongo que … que… ahm… si lo tendrías que buscar en una tienda de música, por supuesto sería lo más importante o en la web. Oh, donde sea… Supongo que miraría bajo... “singer songwriter”.... a lo mejor “folk-pop-acustic-rock”, sería el género, honestamente no lo sé! “New-adult-contemporaneo”, ni idea. Es que, tengo… quiero decir que tengo canciones que son un poco “buzy”, tengo canciones que son un poco “jazzy”, tengo canciones que son muy muy “pop”, algunas son más…. Ah tengo unos de “reggae”, unos son “Scar”, tengo... Así que realmente no estoy segura bajo que genero ponerlos, pero son buenos, fáciles de recordar!

Me gusta escribir canciones  que la gente puede recordar fácilmente que tienen algún tipo de Coros lo que la gente poden cantar solo. Me encanta cuando la gente canta sola, me gusta cuando participan y se saben la canción.
Melodías recordable, tengo un par de canciones que la gente pide. En diferentes conciertos lo que hace cada cantante sentir bien… 
MY ROAD

Mi camino a mi residencia. Esto va a ser bueno.  La historia es la siguiente: Hace unos años me enteré de que podía obtener mi residencia a través de algo que se llama "arreglo social" que significa que para cualquier persona que pudiera comprobar que ha estado viviendo aquí para por lo menos tres años contigua, que dominas el idioma, que estas integrado y que has realizado diferentes actividades que demuestran que eres parte de la sociedad, si te ofrecen un trabajo a tiempo completo o crear tu empresa que te puede sostener, si pudieras demostrar todo estos requisitos, podrás obtener la residencia. Entonces, esto es lo que hice, salte a esta oportunidad.  Ha sido un viaje al infierno hasta llegar a aquí.

He creado mi plan para tener mi propia empresa de “ENGLISH LANGUAGE CONSULTANCY AND TEACHING”. Luego tuve que llenar un montón de papeleo, entregarlo y esperar.  Mi primera solicitud fue denegada que fue un enorme choque.

Durante ese tiempo yo no era realmente ilegal, pero tampoco legal. Así que podría estar aquí. De hecho, me dijeron que en realidad podría trabajar. Esto es raro, es un gran vacío. Después de diez meses mi primera solicitud fue denegada, volví a presentar todo lo que me pidieron adicional. Espere otros diez meses. 

Finalmente lo aprobaron! Así que soy legal, y soy residente... me quedo... Me quedo aquí!

