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GUÍA PARA MATAR A TU JEFE
Aparece el siguiente texto en pantalla:
-Señor juez, ¿Cuál es la pena por pegarle dos puñetazos a mi jefe?

-Pues son 600 euros cada uno

-Tome, le doy 6.000 y me despacho a gusto con ese hijo de puta.

SEC. 1: DESPACHO DEL JEFE 1. INT. DÍA
Un empleado teclea datos rápidamente con su ordenador. Está en un despacho plagado de papeles y carpetas por todas partes, y parece estresado. Entra su jefe por la puerta con paso firme. Es joven y va bien vestido. Lleva una carpeta llena de papeles en la mano. La lanza con fuerza sobre una mesa.
JEFE:
¡¡Alberto!!, ¡¡Ya estoy hasta los cojones de tus tonterías!! ¡¡Todos los informes que has redactado son una mierda!! ¡No se en que universidad estudiaste pero no tienes ni puta idea! ¡Ahora vas a tener que hacerlo todo de nuevo! Así que ya sabes lo que te toca. Pasarás la noche aquí trabajando aunque tengas que dormir en el sofá de la entrada, que por cierto es bastante incómodo. ¡Lo se porque cuando la zorra de mi ex mujer me dejó estuve durmiendo ahí varios días! ¡Deberías sentirte halagado porque una persona como yo te estuviera dirigiendo la palabra! Que sepas que desde que te contrate supe que serías un completo inútil, pero necesitaba uno para que me estuviera chupando el culo todo el día! ¡Tu empleo está colgando de un hilo! Una gilipollez más y te mando a la calle. Y me las arreglaré para que no veas ni un puto duro. Y tampoco pienses que encontraras otro trabajo. Pienso llamar a todas las empresas de la ciudad para que sepan lo inútil y gilipollas que eres. Si no fuera tu jefe te partiría la boca ahora mismo, pero tengo que contenerme por no se que mierdas legales.
El empleado, coge una grapadora que tiene a su derecha, y se levanta de la silla. El empleado levanta la grapadora con rapidez dándole en la cara al jefe, que se estampa con la pared que tiene detrás, y cae al suelo boca abajo. El empleado le da la vuelta y se pone encima de él, mientras el jefe grita asustado. Alza la grapadora en el aire, y la baja con fuerza, clavándole grapas en la cabeza al jefe repetidas veces, hasta que se terminan. Examina la grapadora comprobando que efectivamente se han terminado, y sigue dándole con ella fuertemente, salpicando la sangre por todas partes. Un par de empleados se asoman por la puerta del despacho.
SEC. 2: PRESENTADOR PLATÓ INT. DÍA
Hay un presentador en una habitación completamente blanca, aséptica, haciendo el gesto de negación con la cabeza.

PRESENTADOR:

Efectivamente, esta no es la mejor manera de matar a tu jefe. ¡Bienvenidos al último capítulo de nuestra guía empresarial alternativa! “¡Como matar a tu jefe…sin dejar rastro!”
Aparece en pantalla el título:  ”Guía para matar a tu jefe”
Tu jefe es un cabrón, el mío también, y también el jefe del vecino del quinto. Es algo que todos sabemos. Sin embargo, no hay que precipitarse a la hora de matarle, ya que las cosas podrían salirnos mal. En el ejemplo anterior, hemos visto un caso claramente erróneo por dos motivos:

¿Asesinato en la oficina donde todos pueden vernos?

Niega con la cabeza.

¿Actuar bajo los efectos de la ira, el odio y la rabia?
Vuelve a negar con la cabeza.

Si queréis cambiar la directiva de la empresa, lo mejor es no cometer el asesinato a sangre fría. Pensad bien cómo hacerlo, dónde hacerlo, y a qué hora hacerlo. Trazad un plan milimétrico en el cual no dejéis ni un cabo suelto. El más mínimo fallo puede delataros.  Se suele decir que no existe el asesinato perfecto, pero atención, eso es incorrecto. A continuación, voy a mostraros un ejemplo de plan perfecto. Tomad notas.
SEC. 3 INT. CASA JEFE NOCHE/DÍA

OFF PRESENTADOR:
Se observan varios elementos. Una casa lujosa, una agenda con unos horarios marcados. 
Averiguad dónde vive vuestro jefe. Si es soltero, si tiene hijos, a que hora llega a su casa…en resumen, aprended su rutina diaria. Está claro que no podéis acabar con él a la salida del trabajo, pues algún compañero podría veros. Cualquier otro lugar, es válido. Lo siguiente, es preparar el equipo necesario:

Se observan los elementos descritos a continuación, mientras una persona a la que no se le ve la cara, se los va poniendo. 
Guantes de látex para no dejar huellas, gorro de goma para no soltar pelos, braga para taparnos la cara y cubre pies para evitar marcas de pisadas. Todos y cada uno de estos elementos son indispensables para nuestro éxito.

Interior de una casa, a oscuras. Una persona se mueve entre las sombras.

En este caso, el crimen vamos a cometerlo en la misma casa del jefe. Previamente hemos averiguado que vive solo. ¿Creéis que la noche es el mejor momento para nuestro propósito?
La persona tropieza con un mueble y suelta un gemido. Se enciende la luz y aparece el jefe en bata, con un palo de golf.

JEFE:

¡Te pillé!
Vuelve a repetirse la entrada a la casa, pero esta vez de día.
PRESENTADOR:
Contrariamente a lo que se piensa, no hace falta que sea de noche si nuestro plan está perfectamente calculado. Es más, si actuamos de día, evitaremos ciertos accidentes.

El trabajador anda sigilosamente por la casa, y ve al jefe de espaldas, cocinando.
Actuad con sigilo, y todo saldrá bien

Ve a su derecha un candelabro. Va corriendo hacia el jefe con él en la mano, gritando, y empieza a darle en la cabeza fuertemente.

PRESENTADOR:

El presentador sigue en el plató aséptico.

¡No, no! ¡Grave error! Pensad en la discreción, y en no ir a la cárcel. Si lo hacéis bien, no tendréis que volver a ver a vuestro jefe nunca más.
El empleado va ahora por detrás del jefe, saca una cuerda muy fina y dura. Se queda pensando unos segundos, nervioso. Varios recuerdos inundan su cabeza:

SEC. 4 INT. FABRICA DIA
El empleado está trabajando en una fábrica, en varios instantes diferentes, mientras el jefe aparece en todos esos momentos gritándole. El empleado lleva siempre la misma ropa de trabajo, mientras que el jefe lleva cada vez una vestimenta diferente.
SEC. 5 INT. COCINA JEFE DÍA

Cuando llega al jefe, pone la cuerda alrededor de su cuello rápidamente, estrangulándole con fuerza. El jefe se resiste, y los ojos se le ponen en blanco. Al final, muere asfixiado, con una marca roja alrededor de su cuello a causa de la cuerda.
SEC. 6 INT. PLATÓ DÍA

PRESENTADOR:

Limpio…y sin rastros. Habéis visto que no es tan difícil cometer el crimen perfecto si se actúa con astucia. Eso si, supongo que no seréis tan estúpidos como para no tener una buena coartada antes de cometer el crimen. Por ejemplo, que en el momento del asesinato, la gente creyera que aun estabais trabajando. Deshazeos de todas las pruebas que puedan implicaros, tirándolas al mar, al río o a un lago. El agua borrará las huellas que podáis haber dejado. Otra forma de pasar desapercibido, es haciendo que el asesinato parezca un accidente. Y no, un balazo en la nuca, no es un accidente. 
SEC. 7 INT. OFICINA DÍA / EXT. CARRETERA DE MONTAÑA DÍA

OFF PRESENTADOR:

Los métodos clásicos suelen ser los más efectivos. Arrojar al jefe por un acantilado dentro de su coche, es una opción que siempre funciona. Pero como siempre, preparad todo bien para evitar fallos. 
Un empleado echa polvos en una bebida, removiendo el vaso, y se la lleva a su jefe en la oficina. Este le sonríe, bebe, y cae dormido. Entra en plano el morro de un coche, con el empleado empujando con la espalda, casi sentado en el suelo. El jefe va dentro durmiendo. 
En cualquier caso, si os cogieran, siempre podéis declarar: 
SEC. 8 INT. JUZGADO DIA
Aparece un abogado defensor con su cliente, el empleado, a su lado, haciendo movimientos extraños y fingiendo estar loco.

ABOGADO:
“Homicidio en primer grado con atenuante por insania temporal”. Es lo que declara mi cliente.
SEC. 9 INT. PLATÓ 2 DIA

PRESENTADOR:

Aunque es difícil de demostrar, podría serviros y estar un tiempecito en un manicomio. Quiero decir, una institución mental. Espero que esta guía os sirva de utilidad para poder llevar a buen puerto vuestro cometido, y abolir la esclavitud a la que algunos se creen que todavía pueden someternos. Recordad que, para que algunos se enriquezcan, siempre tiene que haber un obrero que se joda. Y más, en tiempos de crisis.
OFF LOCUTOR:
“Este programa no se responsabiliza de las opiniones vertidas en esta guía. En caso de que algún espectador pusiese en práctica alguno de los consejos ofrecidos en ella, la responsabilidad solo recaerá en ese mismo espectador, nunca en los responsables del programa.”
CRÉDITOS

El presentador aparece de nuevo tras los créditos. Debajo de el un cartel rojo, como de advertencia, que dice “Próximamente”.
PRESENTADOR:

Si algún día llegáis a ascender hasta el rango de jefe, y algún empleado intenta mataros siguiendo los consejos de esta guía, no os preocupéis, pronto sacaremos la “guía para matar empleados bastardos”.
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