HAMBRE

LISTA DE DIÁLOGOS

OFF
Se sabe que la muerte por inanición empieza a partir de los 60 días. Yo amo la vida, quiero vivir, lo que pasa es que quiero vivir en una sociedad más justa. Por eso me sacrifico en este tiempo laboral y también en cuanto a la ingestión de alimento. Tenemos una empresa con trabajadores y estas van a ser mis vacaciones.
ÁNGEL

El Ángel que estará sentado en esta silla de aquí a 30 días, va a haber una cuestión cierta.  Es que ese Ángel tendrá 8 ó 9 kilos menos que el Ángel que está sentado a la izquierda. Estará un poco más débil, tendrá un cierto grado de satisfacción… Satisfacción por haber hecho una protesta potente. La más potente que puede ser una persona de forma pacífica. ¡Ojalá! hubiese cambiado la situación económica y social de este país, pero me temo que eso, casi seguro no se va a conseguir. Sé que es muy difícil.

Soy consciente. Así que me temo que estaré más flaco, satisfecho por haber protestado potentemente pero por otra parte, con una cierta decepción porque todavía no habremos conseguido el objetivo. Pero ¡seguiremos protestando!
Soy Ángel Borruel. Voy a iniciar una huelga de hambre de 30 días en protesta por la situación económica y social de este país y en pro de un cambio de política que cree una sociedad más justa y más eficiente.

Hoy es nuestro primer día se huelga de hambre así que ya llevamos 24 horas sin ingerir alimento. Aquí es donde pasamos prácticamente la mayor parte del tiempo salvo cuando estamos en la plaza. Aquí hemos dormido hoy seis personas: Jesús, Mary, dos que se han ido a Zaragoza… Alberto es el médico que nos va a controlar en la huelga de hambre. Va a controlar los pesos, presiones arteriales, controles de orina etc… 
Su función es doble: por una parte velar por nuestra salud y por otra que hagamos realmente huelga de hambre porque pudiera ser que estuviéramos contando un cuento.
OFF

Con seguridad se puede estar 40 días o no muchos más. Digo seguridad de no tener riesgos irreversibles para la salud. Eso requiere un cierto sacrificio porque hambre pasas tres días. Hambre hambre, ese hambre que tienes una agujero en el estómago que te impulsa comer y que te sientes desfallecido al no ingerir alimentos y casi que te quedas sin fuerzas, ocurre dos o tres días. Una vez rebasado esos tres días ya no tienes apetito.
Porque pones en marcha el mecanismo de movilización de las grasas para obtener energía. Y lentamente, vas notando que te van faltando las fuerzas. Pero es lento.

Ha habido muchos momentos en estos 5 ó 6 años de crisis que llevamos donde me han dado ganas empezar con la huelga de hambre porque motivo ya ha habido anteriormente. Cada día se acumula la penuria el día anterior.


Y en este momento, se han dado las circunstancias para que un grupo, con una cierta entidad en cuanto número de personas, nos hayamos reunido para poder hacer esta forma de protesta tan particular.
Me comprometo hacer 30 días pero  ahora ya hay otra persona que va hacer 30 días.

HUELGUSTA

¡Hola buenas tardes a todos y a todas! Voy hacer lectura del manifiesto: Huelga de hambre, hambre de justicia. Ante la barbarie de los mercados financieros, la brutal especulación sobre el suelo…
OFF

¿ Porqué 30 días? porque el hambre dota a la protesta de una mayor entidad. Dentro de una protesta individual de una persona… que una persona siempre solo es una persona… un ciudadano es un ciudadano. Por más que proteste, protesta como ciudadano. La huelga de hambre le da una característica que le da mayor potencia esa protesta.
ÁNGEL

Hoy es 18 de abril por lo tanto llevamos… estamos en el cuarto o quinto día. La verdad es que estamos muy satisfechos porque estamos teniendo más apoyo del que pensábamos inicialmente. Hay buen ambiente, la gente se va pasando a animar… ¡bueno! es gratificante. A nivel anímico es gratificante. Y no estamos aniquilados. Estamos un poco limitados pero no aniquilados.
OFF

Todos los días venimos a la Subdelegación del Gobierno a entregar una petición sobre un tema concreto tanto al presidente del gobierno como a la presidenta de la comunidad sobre el tema del día.
ÁNGEL

Ayer, fue el acto de la conmemoración del día de Aragón y vino nuestra presidenta. Conseguimos unas entradas, unas invitaciones…y tres personas, dos compañeras y yo, entramos en el evento.
  Nuestra idea era entregarle al final del acto una carta donde le razonábamos que es posible otra política. Y cuando ella se disponía a salir por el pasillo en el que estábamos al lado, yo me quite la chaqueta que llevaba para que se viese mi camisa que estaba en huelga de hambre. 
 Llevaba esta pegatina a ambos lados y detrás llevaba un folio donde ponía: hambre de justicia. No es ninguna frase hiriente, irreverente… Si lo fuese el evangelio también lo debe de ser. 
 Estábamos rodeados de policías. ¡Claro! nos conocen y al quitarme la chaqueta me dijeron que me la pusiese y les dije que no. Que yo me la quería quitar y que me fuese con ellos. 
 Yo me resistí lo que pude, porque así se vio el talante que tienen lamentablemente nuestros gobernantes cuando un ciudadano… porque en ningún momento hubo ninguna frase malsonante ni en mi detención ¡afortunadamente! porque en un forcejeo uno podría decir algo que no desea. Simplemente grité: ¡jJusticia! en el momento que se me llevaban y a ellos les iba razonando mientras me arrastraban…¡bueno! me empujaban. No me pegaron. No fui golpeado. Simplemente llevado contra mi voluntad.
Me parece un acto lamentable. Porque de no haber tenido esa intervención la policía, habría pasado desapercibido. Tantas personas se acercarían a la presidenta a felicitarla… ¡en fin! a desearle o preguntarle como está  etc… que habíamos sido uno más. 
 Y creo que los policías, deben ser tratados humanamente, con respecto. Como personas que son. Nuestra presidenta también. Aunque no estoy acuerdo con su política, es una persona que merece un trato digno. Y yo como ciudadano, también exijo para mí un trato digno. 
 Al final cuando fuimos llevados a la plaza nos pidieron la documentación. Que habría una multa. Creo que nadie debe ser llevado por la fuerza pública en contra de su voluntad porque quiere, simplemente, hacer una petición a su mandatario, nuestra presidenta en este momento.

OFF

 Hoy estamos en el octavo día de la huelga de hambre. Estamos bien. Los que hemos empezado desde el inicio estamos todos muy bien. Sólo ha habido una persona que le hemos aconsejado que la deje porque empezaba tener alguna molestia. 
 Yo pienso que sobretodo provocado porque tenía cierto estrés o miedo y le hemos aconsejado que la deje porque, por supuesto la huelga de hambre es una forma de protesta pacífica pero no buscamos daño hacía a nosotros, los compañeros o secuelas.
Yo pienso estar 30 días y creo que estaré bien el día treinta.
MÉDICO

 Sesenta y uno. Has perdido cuatro kilos, cuatrocientos gramos desde el inicio. Cuatro cuatrocientos en estos ocho días. Cuatro cuatrocientos. Y de ayer a hoy, cuatrocientos gramos. O sea que ya se va ralentizando la…
OFF
Debemos revolvernos. Debemos protestar. Pero pacíficamente porque la violencia genera mayor violencia y al final el que la padece, siempre es el de abajo.

ÁNGEL
Hoy es 28 de abril. Es nuestro día catorce de huelga de hambre osea que estamos en el ecuador porque vamos a estar cuatro semanas. Estamos en los porches porque normalmente a estas horas estamos en la plaza con una mesa pero cómo es un día lluvioso, nos hemos refugiado para informar a nuestros conciudadanos bajo los porches. Los ánimos están muy altos. Simplemente estamos un poco más débiles pero no hay mayor problema.

OFF

Como tampoco teníamos una pretensión de nada todo lo que obtengamos es positivo. Es la mejor estrategia para no defraudarte. Mucha gente se acerca la mesa, nos felicita por la iniciativa o dicen que apoyan… Otros te dicen que hacéis mucho sacrificio pero no sirve para nada. Pero ¡vamos! algo hay que hacer. ¡Bueno! ¡Pues algo estamos haciendo!
ÁNGEL
Él que es más voluminoso… vamos a ir poniendo así …es que los que somos poca cosa… ¡Uy! ¡se me ha caído la camiseta!
HUELGUISTA

 Aquí ¿dormirá alguien?
ÁNGEL

 Sí. Pero hemos tenido que retirar los colchones porque…
HUELGUISTA

 ¿Has visto que sacó tengo?
ÁNGEL

 Si. Muy majo. 
HUELGUISTA

¿Ves? mi saco no es gran cosa.
ÁNGEL

 Si. Está muy bien.
HUELGUISTA

 ¡Oye! me va muy bien el brazo, eh, pero es que esto va ser de por vida ¿no?
ÁNGEL

 No ¡hombre! si está muy bien.

OFF

¡Hola!
ÁNGEL

¡Buenos días!
OFF

¡Buenos días! ¿Qué tal?
ÁNGEL

 Bien. ¡Me cago en diez! lo que pasa es que cada día paso más frío. Esto de estar tan flaco… Ahora me iré casa, me pegaré una ducha, me afeitaré y me haré un caldo para seguir… o una infusión. Me haré una infusión. Vamos cambiando.

 ¿Quién tose por ahí?… Ha bajado. Me queda aún el cuarto. ¡Ya ves como me queda el pantalón que parece un saco! Me quedó “chelau”.

OFF

 Me suelo levantar allá las ocho de la mañana en la Asociación de vecinos de María Auxiliadora y después me vengo a estar con la familia un ratito. Me ducho, me aseo aquí, allí no hay duchas y  así los veo.

ÁNGEL
 Me llevo el caldo del hervido. 
MIGUEL

Y a Madrid ¿cuando pensáis ir? ¡Lucía! ¿Querrás Cola Cao?
LUCÍA

Si. Y leche de soja.
OFF
 El ser humano es ante todo cabeza creo yo. Y una vez que te haces a la idea, como en mi caso, de no comer, veo la comida, me apetece, lo veo todo maravilloso… Hoy decían que el zumo de naranja está un poco ácido y sin embargo a mí me olía ¡ja ja ja! a un manjar exquisito. Te has hecho a la idea y es lo que toca. No comer. Pues no se come y ya esta.
ÁNGEL

 Pues ¿cuántas cajas tenéis?
PASEANTE

¡Esto es aguante!
OFF
 ¡Bueno! mi familia me apoya totalmente. Incluso o Mariví, mi mujer, hizo un día al inicio y ahora se plantea hacer una semana o incluso más. Los otros hijos están con exámenes y no pueden estar haciendo ayunos.

VIOLETA (hija)

 Al principio nos parecía como una idea un poco loca de… vas a estar muchos días de huelga de hambre, vas a cerrar la consulta y realmente esto ¿para que sirve?
MIGUEL (hijo)
Inconvenientes, pues que está esta muy poco o a veces está más absorto en los temas de la huelga. Que si tengo que hacer esto, que si tengo que hacer lo otro… Luego pues tampoco…le ves que está más flaco, que tiene menos ganas….

VIOLETA (hija)

Sí que es verdad que cuando ahora le veo  más falco… dices ¡bueno!
LUCIA (hija)

Yo ahora me he planteado hacer el último día de huelga de hambre
VIOLETA (hija)
 Yo ¡bueno! Voy a hacer tres días de huelga pero porque él la hace y es una forma de apoyarle.
LUCIA (hija)
 Nunca he hecho huelga de hambre. Yo creo que los 30 días, yo creo que no los aguantaría. Yo creo que no.
MIGUEL (hijo)
Tantos días no, pero yo por ejemplo, sí que apoyaría los movimientos estos... que… voy a hacer un día de huelga pero..  más o menos. No tanto como mi padre pero sí que los apoyaría. Si.
ÁNGEL

Acabo de salir de la Comisaría y veo que me han impuesto una sanción de 200 € por el desalojo del museo provincial el día 21 de abril. Porque los agentes del orden debieron hacer una fuerza mínima para expulsarme y me resistí, parece ser. ¡Bueno! tenemos 10 días hábiles para ver para recurrir la presente sanción. A ver qué hacemos.
ÁNGEL
Hoy es el día 26 de huelga ósea que nos quedan dos y ya tenemos ganas de terminar. Y ¡es verdad! ¡jo! ¡que buena es toda la comida! ¡que aspecto más bueno tiene! pero terminar en cuanto al hambre.
  Pero la verdad es, que lo que aquí hemos vivido y las experiencias que hemos tenido aquí en la plaza, ayer en la manifestación, hoy en el parlamento regional en las cortes de Aragón hemos estado… pues son actos que les ves su total sentido, y te sientes muy a gusto con ellos. Ósea que vamos a echarlo de menos.
  Esta plaza se ha convertido es mi segunda casi en mi segunda casa y ¡sin casi! Excepto dormir, paso más horas en la plaza que allí. Que en mi casa.
  La verdad que ha sido un disfrute. Casi una fiesta se puede decir. Una fiesta en cuanto los actos lúdicos pero también una fiesta humana. Lo que es la emoción humana a mi me compensa muchísimo. Ha sido precioso, realmente precioso.
OFF

Ayer fue el día de la huelga de educación a nivel nacional protestando por la LOMCE y por los recortes. Por ambas cosas. Buscaron una persona que no fuese de ningún sindicato particular como es mi caso, me eligieron a mí como persona de hambre de justicia. 

PRESENTADOR DEL ACTO

El manifiesto lo va a leer Ángel Borruel que con su iniciativa hambre de justicia que para el que todavía no lo conozca, que yo creo que no será casi nadie, lo puedo explicar. Hay gente que lleva casi un mes en huelga de hambre.
 Que más allá de su labor ejemplar como médico, esta es una labor ejemplar como ciudadano y todo lo que ha movido y ha conseguido que se mueva alrededor de esta iniciativa.

ÁNGEL

¡Buenos días!  la educación pública viene sufriendo un ataque constante.
OFF

Es un sector pilar de la sociedad, la educación. Por eso que me sentí muy  agusto leyendo el comunicado. Porque estaba totalmente de acuerdo con él ¡claro!

MARÍA VICTORIA (esposa de Ángel)
 Me preocupa pues algún movimiento que haya de rechazo, de violencia contra ellos. No es una huelga de hambre en el campo y descansando. Es una huelga de hambre con tensión. 
 Es una huelga… porque a  nosotros no nos gusta ir a protestar y a gritar y es algo que lo tienes que hacer porque te ves obligada por las circunstancias. 
 Yo he visto como a Ángel le pegaban en Neptuno la policía y quieras que no eso cambia un poco. Cuando veo sus moratones, cuando dan fuerte… y además le dieron porque fue a ayudar a una chica que estaba en el suelo. Y es que en determinados momentos no hay compasión.

ÁNGEL
 ¡Ya se ha acabado el ayuno! ¡Si se puede, si se puede!

OFF

Cuando acabó la huelga teníamos ganas de abrazarnos unos a otros, unos a otras porque yo me sentí agradecido por los compañeros que habían estado conmigo y era un sentimiento recíproco de agradecimiento.
 Porque ¡claro! una persona sola ¿qué habría hecho? Entre todos hemos construido esta huelga de hambre y todos estábamos agradecidos a todos.

ÁNGEL
¡Buenas tardes! En primer lugar lo que quiero decir es: ¡Gracias! unas gracias enormes. Enormes, enormes. Para todas y para todos. De corazón. 
OFF

La ciudadanía nos ha agradecido que hiciéramos esta petición porque si no, ¿porque tantas demostraciones de simpatía? ¿tantas gracias?  y por otra parte, cuanto recibes tanto afecto, no te sale otra cosa que devolverlo con afecto. 
 Se ha movido una afectividad tan bonita.. y en realidad, piensas ¿Por qué? porque tampoco ha sido para tanto. 
ÁNGEL

Hemos hecho una huelga de hambre, pidiendo justicia social pero quizás haya necesidad de una justicia social y la verdad es que fue momento… ¡Qué tontería! yo es que me emociono.

 Yo he dicho estos días que la sociedad esta enferma. Enferma de avaricia y el quedarnos sin comer es un acto de renuncia incluso a la comida. Máxima autoridad. La avaricia se cura con austeridad. 
 He ido viendo como se han ido adelgazando porque la huelga se  ha hecho bien. Todos hemos perdido bastantes kilos. Los que hemos hecho más días ¡claro! en función con lo que cada uno ha hecho.
  Y la familia ¡claro! ayer hicieron las dos hijas, Mariví ha hecho los últimos ocho días y  durante el fin de semana. Violeta el sábado, la víspera de final, bailo.
 Porque ella ha hecho ballet toda la vida desde sus cuatro añitos. Últimamente danza contemporánea. Y le pasé mi pegatina. A mi ya me conocen. Ya saben, aunque no lleve pegatina, ya saben que yo estoy en huelga de hambre pero que ella la llevase ¡ah! y además la mía, fue precioso.
  Para mí es como transmitir el testigo a las siguientes generaciones. Yo pasaré, nosotros pasaremos, ellos serán los protagonistas de la sociedad. Ya lo están siendo. Nosotros ya estamos camino de la  senectud. 54 años.
  Ahora los protagonistas tienen que ser ellos y ese momento de darle mi pegatina fue precioso. Para mí, la pegatina la llevaba a la altura del corazón porque era como manifestar que la huelga se hacía con el sentimiento. Osea no era una ubicación casual. Yo me la ponía en mi corazón.
   Pues la verdad es que ¡claro! habrá que esperar a reponerse ¡ojalá que no hubiera motivos! para hacerlo, porque no hubiera motivos sociales, pero si los hay, por supuesto que lo haré.
Un documental de Lorenzo Montull
