“HÉROES”    (No hacen falta alas para volar)
Secuencia 1
“Me llamo Pascal Kleiman/ nací en Toulouse, en el sur de Francia/ viví en Mantauban de 68 a 85/ Montauban es un pueblo, una pequeña ciudad del sur de Francia donde, donde  pasé pues  toda mi infancia”.
       “La causa de mi minusvalía pues parece ser una, una medicina que se tomó mi madre cuando estaba embarazada, ha habido muchos problemas con la Talidomida, ¿cómo se llama? Y... lo que pasa es que lo que tomó ella no es exactamente esto, sino que fue una medicina para guardar, para fijar el feto, porque tenía problemas de hormona”.
       “Tuve dos prótesis una a la edad de 7 años y la otra creo que a la edad 12 años, ¿que se puede decir en cuanto a ellas?, pues supongo que estábamos en el principio de este campo un poquito porque no recuerdo una cosa  buena de esto, sino de que, de que  costaban  más de hacer y de diseñar que el tiempo que realmente llegué a tenerlas encima porque pesaban como un muerto, no servían para nada, sino ponerte delante del espejo y darte la ilusión de cómo habrías estado con brazos y así, así es  lo que hacía para reírme con mis colegas”.
     “La relación con mi padre fue muy cariñosa, mi padre era una persona con mucha paciencia que me llevaba donde quería, venía a buscarme donde hacía falta y siempre me escuchaba si tenía quejas y me daba consejos. Era una persona muy, muy  humilde, muy inteligente y elegante y discreta”.
        “Cuando era un niño la relación con mi madre era puro amor. ¿Que más se puede decir?...”
        “Mi abuela era una persona muy dulce, era toda bondad, toda generosidad, siempre tenía una sonrisa en la cara”.
      “Hubo un personaje que influía, que influyó  de manera especial en mi familia, fue mi abuelo,  que fue de alguna manera mi primer profesor y con quien tenía a lo largo de su vida una relación muy  especial, muy espiritual.
Secuencia 2
Sam Marthan / Abuelo de Pascal
     “Cuando era joven, éramos muy amigos. Yo le enseñé a leer y a escribir en francés. Cuando fuimos a ver a la profesora del colegio, la directora no quería saber nada de él, porque, digamos, no tenía brazos. Entonces fui a ver al cura de la ciudad, y él me dijo, no se preocupe, yo voy a llamar a la directora para que lo coja...”
 “Entonces, el cura llamó a la directora del colegio, y le dijo que viniera. Él fue, y lo aceptó”.
Secuencia 3
       “ No, no fui a un colegio especial, fui a un establecimiento privado, católico, ya que la escuela francesa laica y pública no me aceptaba dentro de su organismo, yo tenía que ingresar en un establecimiento especializado y mis padres prefirieron ingresarme, ponerme en un instituto católico, mejor que estar encerrado en los guetos de la Seguridad Social y creo que fue una decisión muy importante para mi desarrollo ulterior”
Secuencia 4   
    ” Sí, fui un niño bastante travieso, me acuerdo poner trampas en las    escaleras, en las puertas, hasta construir una playa en mi balcón o descolgar los cuadros de, de  mi casa y creo que lo peor fue poner dos valiums en el café de mi baby sitter para que me deje tirar huevos por el balcón sobre los coches”.
Secuencia 5
Chantal Kleiman / Madre de Pascal
           “Sí, fue un niño travieso. No tenía mucho apetito. Pero era un niño       mono. Yo nunca tuve problemas con él. Se comportaba como todos los otros niños”.
Secuencia 6
        “Mis raíces musicales vienen principalmente de los 80. En los 80 pues he descubierto muchas corrientes musicales como el reagge, escuchaba a Lee Scratch Perry  y  Bob Marley, claro. Luego me puse a escuchar lo que es techno rock, l el teckno rock de los 80 como From 242, Nitzerebb , Minimal Compact y justo antes de esta época me pegó fuerte el punk y el new wave” 
“Eso en los 80, luego en los 90 he escuchado todo tipo de música, todo lo derivado del techno, house y el electro en egeneral, y en los años 2000 el psychedelic trance, que es lo que pincho en este momento”
Secuencia 7
 ¿Te eligió la música o tú la elegiste a ella?
        “No sé si la música me eligió a mí o yo a ella, realmente, siempre recuerdo mi vida con música”
Secuencia 8
¿Puede una canción cambiar la vida de una persona?
“Si una canción puede crear un mundo, otros sonidos podrán cambiarte la vida”  
Secuencia 9
¿Un dj nace o se hace?
         “Creo que un hombre nace y se hace dj”.
Secuencia 10
Laurent Garnier / Dj / Productor Musical
          “Yo, la primera vez que oí hablar de Pascal, yo estaba en Montpellier. Y vi un video, yo ya había oído hablar de Pascal como dj,  no por su handicap, sino por la calidad de la música que tocaba. Y cuando oí hablar de él, no me acuerdo en qué club estaba, pero me dijeron ´ ven a ver un vídeo´, que hay un chico que es fantástico. Y es cierto,  vi el vídeo y dije  ´es impresionante´, es impresionante. Lo que pasó fue que vi un vídeo que en realidad era muy largo, y yo tenía que volver a tocar, ¿sabes?. Pero dije que era una locura, realmente genial. Y de verdad me gustó la historia que me habían contado. Después de muy poco lo conocí porque tenemos amigos en común. Y nos vimos, nos vimos un par de veces. Y luego, bueno, hablamos, nos hicimos amigos muy rápidamente. Luego hubo un gran esfuerzo por traerlo a tocar a Paris, porque claro, su handicap no pasa desapercibido. Yo quería que el dj Pascal viniera a tocar al Rex a mostrarnos lo que hacía, pero no quería que se convirtiese un espectáculo bizarro”.
Secuencia 11 
       “Rob, quizá es la persona que influyó mucho en mi carrera como dj, yo recuerdo de que un día me  fui a verlo para decirle oye mira, yo estoy ahí estudiando, estoy en derecho, no me gusta nada, quiero hacer de esto mi trabajo, ¿qué me recomiendas? Es un poco mi maestro, Rob”
Secuencia 12
Jean Robert Dondin “Dj Rob” / Dj / Productor Musical
Dj Rob    
“Por ejemplo eso”.
Pascal
“Eso es perfecto en un chill out”.
Dj Rob
    -   “En un chill out! ¡Je! ¡Je!... de todas formas todo se fusiona, está claro 
que no se puede pinchar esto con lo que hemos escuchado antes pero todo
tiene su lugar y su momento”.
Pascal
    -   “Si, pero lo de antes en el dancefloor y esto al ladito en el chill out y se sale”.
Dj Rob
  -     “Está claro”.
Secuencia 13
Dj Greg Modi In / Dj
         “Sí, Pascal me ha influido mucho en mi elección porque, bueno, tan sólo tenía unos 5 años,  no tenía edad para mezclar. Mi hermana siguió ese camino, se compró unas pletinas, las teníamos en la casa, yo intentaba mezclar. Seguro que si él no hubiese sido dj yo no lo sería hoy”.
Secuencia 14
       “Empecé a producir discos en los 90 con un sello que se llamó, llamaba V  sobre el nombre de UV Age of Acuarius, hicimos algunos vinilos en esta época y luego pues se paró la cosa, ahora es el tiempo de volver al trabajo, ahora pues 
la democratización de, de este campo es enorme, con tres duros puedes llegar a producir con un ordenador y los plug in que va, que va con esto es muy cómodo ahora y muy fácil para, para tener las herramientas de producción...lo que costaba mucho dinero antes...”  
Secuencia 15
         “Hay muchos festivales de trance que empiezan desde marzo a abril en Alemania y siguen en verano en  Portugal para acabar al final de año en Goa, yo recomendaría a los que no han ido nunca a un festival de trance de ir al Boom Festival en Portugal que es increíble, ¿qué más se puede hablar?, que es una realidad paralela completamente, cuando entras en el festival es, es un concepto muy avanzado de una fiesta, es un mundo paralelo donde hay sitio para los niños, para todo, para todo, está muy bien, muy bien hecho”
Secuencia 16
Pascal 
     -   "¿Crees que podría ponérmelas con los lazos hechos porque como luego no los puedo atar solo.
Zapatero
     -    "¡Ah vale!  No importa también se llevan así sin los lazos
 atados...
Pascal
· "¡Ah, si vale!, los paso por dentro del zapato y hecho...
Secuencia 17
Lorena Martínez / Ex – novia de Pascal
           “Lo que más me llamó la atención de él una vez conociéndolo pues bueno es su tenacidad, la cabezonería que tiene a la hora de hacer las cosas, el empeño que tiene que tiene que hacer todo bien,  además es  un chico muy activo, le gusta estar.  hacer cosas, siempre está, tiene proyectos en mente, pues eso me llamó muchísimo la verdad de él y me, y me atraía”
Secuencia 18
Montse Collado / Ex – pareja de Pascal y madre de su hijo Yahel
       “Lo que me atrajo de Pascal...ummm... me pareció muy gracioso, no sé,  muy tierno, muy no hablaba casi español pero ponía mucho empeño en comunicarse y yo la verdad que no me fijé demasiado en que no tuviera brazos ni nada de eso, la gente me, a la gente le chocaba mucho y me preguntaba mucho por eso, pero yo no le daba mucha importancia, no sé me pareció, me calló bien y empezamos como una amistad”
       “Yo a Pascal lo considero ahora como mi mejor amigo. Después de superar la separación que tuvimos, que para mi fue un poco dramática y traumática Después de conseguir superar eso, ahora hemos llegado a un nivel de amistad, creo que como pocos hay por ahí, somos como hermanos, digamos, yo considero a Pascal mi mejor amigo”.
Secuencia 19
         Pascal
              -   “¿Quién puede ser?
Yahel
         -   “¡Ayyy!”
         Yahel
         -   “¡Tú!”
    Pascal
         -   “¿Cómo lo has adivinado?”
Yahel
         -   “Porque he visto que no tenías brazos. 
               He visto que no tenías brazos”.
Secuencia 20
         “La relación con mi hijo Yahel es perfecta, nos queremos mucho, yo lo adoro y creo que él a mí también, además desde que ha llegado el último estamos todos muy felices...he sido padre por segunda vez”.
Secuencia 21
María José Mateo / Pareja de Pascal y madre de su hijo Ilan
           “Lo que más me llamó la atención de Pascal fue la, su energía, eso lo principal y, y el misticismo, que creó una, pues no sé, un, un algo en mi, ¿no? que despertó un algo en mí, fue esto lo que más me llamó la atención de él”
Secuencia 22
       Un proverbio japonés dice: “Hasta el camino más largo comienza con un primer paso”
       ¿Cuántos pasos hay que dar en la vida para conseguir lo que deseas?
      “Puede ser ilimitado. Muchísimos, pienso que hay, hay que dar muchos pasos en la vida para conseguir lo que quieras en, pero, por supuesto el primero es muy importante”.
      “Todo lo que merece la pena en la vida cuesta bastante”.
Secuencia 22 
       ¿Cómo te ha tratado la vida?
       “Creo que la vida no te trata, tú la tratas a ella, bien o mal, eres siempre responsable de tu vida”.
Secuencia 23
       ¿Es el humor una filosofía de vida?
      “El humor sigue la conciencia de cerca...poder reírse de sí mismo supone tener la facultad de observarse a sí mismo y entonces corregir un poco  sus errores, siendo consciente de ella, sí”
Secuencia 24
       Si la fe mueve montañas, ¿qué mueve la música?
      “Si la fe mueve montañas, la música puede mover a la fe”
Secuencia 25
       ¿Hacen falta alas para volar?
       “No sé si hacen falta alas para volar o volar para tener alas, siempre, siempre es algo que me he preguntado”  
Secuencia 26
Respuestas gente en la calle
       “¿Qué es para ti un héroe?
