MIGUEL

Empecé a vivir como chico con 12 ó 13 años

ANA/DIEGO

Supongo que ha sido algo inherente siempre, he sido siempre como dos,  pero había que ser lo que te correspondía, no? Mi tía Carmen me llamaba “machotón”, no era un marimacho, era un “machotón”, sonaba “bum”…y aquello, medio me ofendía medio me gustaba…

MIGUEL

No utilizaba mucho la palabra transexual, simplemente quería que me trataran en 

masculino...supongo que me sentía muy fuera de lugar como chica, miraba a mi 

alrededor y me sentía fuera de lugar...me sentía equivocado...no sé...

ANA/DIEGO

Para algunas cosas soy una mujer, para otras soy un hombre… a mi me gusta definirme en masculino, al menos lingüísticamente,  me parece que es una de las cosas más difíciles y que más cuestan, el tema de asociar una cara con una “o”, con una “a” …estoy intentando disociar este tipo de cosas…

MIGUEL

Se lo comuniqué a mi entorno, a mi familia…y ante la situación, a principios de los 2000, había muy poca información sobre transexualidad y menos sobre chicos transexuales, me llevaron a un pediatra y les dijo “tenéis que llevarlo al hospital clínico 

donde trabajan con este tema”.  Y ahí empezó un largo proceso de psiquiatrización...

ANA/DIEGO

No me gustaban las faldas , no me gustaban las flores, no me gustaban una serie de cosas que se me imponían, me veía muy, muy disfrazada con todo aquello… que es gracioso, porque el disfraz parece ahora y el disfraz quizás había sido siempre…

MIGUEL

En ese momento seguía el proceso, no lo racionalizaba, no pensaba en lo que

me estaba pasando, lo que pasa es que evidentemente me rebelaba, no entendía porque si yo quería ser un chico y quería tomar hormonas tenía que contestar a

tantísimas preguntas, no entendía cuál era el objetivo de la terapia, ver que efectivamente tengo razón, intentar curarme, esperar a ver si tomaba la

decisión de ser una chica...o sea, no me quedó claro...

DAVID/MARICARMEN

Respecto al género, por los modelos que he ido viendo de masculinidad, o de hombres, yo no me definiría como ellos…

DAVID/MARICARMEN

No me siento mujer porque sé que en esta sociedad no puedo nunca llegar a sentir según que presiones, ejercidas desde el exterior, o según que miedos, o según que luchas, o  según que fortalezas…no me van a hacer sentir en la posición “de”, siempre me van a tratar como un hombre…

MIRIAM

Si hacemos caso a la representación estandarizada del concepto de mujer… mal vamos, yo me defino como mujer con cantidad de características que son masculinas, como el autoafirmarse, empoderarse, ser independiente, ser autónoma, no ser heterosexual…jajaja…quizás para el sistema no soy una mujer, pero para mi si lo soy y… por supuesto entendido como una categoría abierta, las mujeres como una categoría abierta…

DAVID/MARICARMEN

Pienso que elegí mi transgenerismo, el volverme a repensar mi masculinidad porque no me gustaba…pero no me gustaba ni la mía, eh?

MIGUEL

Las dos fuentes de información que he tenido, a parte de internet, son los psiquiatras, que me daban una información un poco tétrica...o sea, cuando lo tengas claro y tomes la decisión te haremos un hombre, pero de momento...

y era como qué significa, qué significa esto, qué me vais a hacer...

yo ya soy un hombre, quiero decir...es muy complicado, da un poco de miedo...

Esto nos lleva a otra pregunta, qué es ser un hombre y qué es ser una mujer...

Es un constructo, un invento, no existe, yo no me lo creo, para mi es como una religión, una ideología, yo no me la creo...

Desde el momento en que una sola persona en la Tierra no se sienta hombre o mujer...

una cosa es la anatomía y otra el sentimiento...y es que… decir que es como una esencia, yo no lo siento así...

Sé que para sobrevivir tengo que decir que soy un hombre, y en algunos espacios que soy una mujer…pero es supervivencia, es una estrategia, porque luego, cuando llego a mi casa no pienso… que bien, soy un hombre…no, no, yo soy yo y...o sea el lenguaje ha impuesto una realidad que no es así como tal...

MIRIAM

Yo considero que ser mujer es adaptarse a una idea concreta de lo que se considera qué es ser mujer por la cultura, igual que ser hombre, ser hombre es convertirse en un hombre.

Nadie nace mujer ni nadie nace hombre, nos hacemos mujeres o nos hacemos hombres.

Tú tienes un sexo que se corresponde con un cuerpo masculino o femenino…

DAVID/MARICARMEN

Pero nazcas como nazcas es sexo, aunque nazcas sólo con una teta, a veces pasa, o que nazcas intersexual, con genitales ambiguos, con gónadas con algo especial, sigue siendo sexo, es tú sexo, es la forma en que has llegado a este mundo…

MIRIAM

Tienes un género en el que vas a desarrollar unos roles masculinos o femeninos…

DAVID/MARICARMEN

El género ya está estructurado y es algo que tu aceptas. Si durante toda la vida te van metiendo según que miedos, tú aceptarás ser una cosa u otra, no?… Por ejemplo, si toda la vida te tratan en masculino porque ellos aceptan que eres un chico por tus órganos…

…te pones calzoncillos, meas de pie, te gustan las chicas…y todo esto hace que tu rol sea de hombre… puedes deconstruir esto, puedes romper con esto pero es un trabajo interior muy duro. En tu vida te cuestionas muchas cosas y ésta es una de ellas, el preguntarme si soy chico porque quiero ser chico o porque toda la vida televisión, familia, iglesia, patriarcado… sociedad en general, mercado, capital, todo… te ha tratado como tal, entonces…

MIRIAM

Esta es una forma de entender el género…no como algo que tiene un anclaje en los cuerpos, sino como algo que la cultura construye, que construye porque es necesario que el mundo esté dividido en hombres y mujeres para que el sistema capitalista se perpetúe, para que alguien lo reproduzca, porque ningún sistema productivo se reproduce a si mismo.

ANA/DIEGO

Creo que muchas veces a las mujeres nos hipersexualizan muy rápido, desde muy pequeñitas, desde el bikini en una niña de 3 años, que no hace falta porque con la braguita irá más cómoda, no le hace falta un bikini…

No hace falta que les arrebatemos la infancia y luego las queramos proteger de otra manera, ¿no?...

La doble moral, ¿no?

DAVID/MARICARMEN

Ten en cuenta que cuando naces, no sé hasta que edad exactamente, lo absorbes todo de una manera increíble… y entonces todo eso se te queda, es la etapa en la que te va a entrar todo y si vives en una sociedad que ya está estructurada como tal, es mucho más fácil que sigas un camino ya encasillado a que sigas tu propio camino, ¿no?

ANA/DIEGO

Luego, cuando llega la adolescencia, de repente nos dicen “venga, déjate el pelo largo, con unas mechas vas a estar mejor, no te quieres maquillar”…

Algunos padres con nosotras las marimachos tienen una doble historia, ¿no? 

Por una parte es “a dónde vas a ir, no vas a conseguir nada, cómo vas a conseguir una entrevista de trabajo”… y sobre todo, “qué tipo se va a enamorar de ti así”…o “cómo te vas a casar si siempre eres tan cómoda y tan perezosa para arreglarte”… es un punto de perezosa o algo así.

Y mi madre, mi familia es bastante religiosa y conservadora, muy inteligentes y con cultura, con mucha cultura, pero con valores tradicionales y toda esta historia…y mi hermana ha tenido que sufrir una parte de eso también...y no sé cuál ha sido peor en realidad, porque a mi nunca me han llamado puta o me han dicho vas calentando el ambiente …por llevar cosas que ni mucho menos era eso, porque ya te digo que si venimos de una familia tradicional tampoco te atrevías a llevar lo más extremo…ni el látex… ni el sujetador de puntillas y que se viese más, o sea, para nada.

DAVID/MARICARMEN

Aquí estamos preparando la fiesta trans en el Centro Social Ocupado Can Víes y esta tarde tenemos una manifestación que empezaremos en plaza Universidad, las demandas son claras, queremos que se quite del manual de psiquiatría la transexualidad, a ver si lo conseguimos…para el 2012 va a salir el nuevo manual de enfermedades mentales y queremos haberlo conseguido, que estamos seguras de que lo vamos a conseguir.

Y aquí estamos preparando la fiesta de esta noche, lo vamos a pasar en grande.

MIRIAM

Yo llego a la lucha trans de la mano del feminismo básicamente, hay un punto en mi evolución feminista o en mi recorrido feminista,  para no darle un sentido evolutivo a las cosas, en el que yo me doy cuenta de que el feminismo es un movimiento social y teórico que pretende transformar las relaciones entre los géneros, pero a la hora de mirar al mundo, su forma de inteligir y de mirar al mundo es a partir de las categorías de hombre y mujer, y esto de alguna manera frena la transformación social que se pretende y entiendo que en la base de toda lucha feminista tiene que estar el cuestionamiento del binomio hombre-mujer

MIGUEL

El trastorno de identidad de género...es la categoría psiquiátrica bajo la cual se nombra la transexualidad, es un diagnóstico obligatorio para acceder a los tratamientos hormonales, a las cirugías y a los cambios de nombre…tener el certificado es una

manera de decir yo soy un trans auténtico y lo han reconocido los médicos, lo mío no es una paranoia...

Y el paradigma del trastorno es que la transexualidad es una cuestión biológica o cerebral, hay hipótesis que dicen que durante el embarazo quizás hubo una lluvia de testosterona que hizo que tu cerebro se  modificase pero tu cuerpo no... una película

que yo no creo y no entro en el juego…

Si viene ahora un médico o un biólogo y me mete un rollo yo no podré contestarle porque yo no sé medicina ni biología, pero no entro. Yo estoy convencido…y

puedo demostrar desde las ciencias sociales que esto es una construcción social, no voy a discutir si es o no una lluvia de testosterona, de la misma forma que él no vendrá a hablarme de si es una estrategia de control social, estamos en lo mismo…Yo soy sociólogo, tú eres psiquiatra, no me hagas entrar en el marco de la psiquiatría

para justificar cosas que yo puedo explicarte desde otro marco.

Y esta es la derrota que tenemos siempre con los médicos...nos hablan de hormonas y de procesos médicos que no podemos contestar.

Nosotros tenemos que poner un límite aquí…no queremos contestar, no estamos

de acuerdo con esto.

MANIFESTACIÓN

La enfermedad es la psiquiatría (bis)

MIGUEL

También te hacen el test de Minessotta para descartar otras patologías mentales…

La lógica del trastorno es bastante friqui, por decirlo de alguna manera… 

En mi diagnóstico pone: esta persona tiene un trastorno de identidad de género,

lo qué significa que no tiene otras patologías, que no tiene ninguna otra enfermedad,

que efectivamente es trans...Entonces, lo único que significa es que estoy sano.

Si, si, te dicen los médicos…Entonces, si estoy sano, ¿por qué me diagnosticas un

trastorno? Esto por un lado... Y en segundo lugar, algo que aquí casi noexiste, pero en EEUU hay un movimiento potente de psiquiatras que dicen que lo que no puede ser es que si tienes un trastorno, la cura sea reforzarlo…Si tiene un trastorno, ¡curémosle!

No puede ser que digan “ah, bueno, te crees un chico, pues te operaremos”. No, no, no, aquí hay una contradicción, si esta persona está delirando o si tiene una disforia, esto no puede ser... Si tengo un trastorno quiero que me cures, no quiero que me des hormonas, así te lo digo…

MANIFESTACIÓN

No, no, no a la psiquiatritzación  (bis)

MIGUEL

La frase por excelencia es “estoy esperando a que la psiquiatra me diga que si”

Y esto significa “hace tres años que tomo hormonas y quiero extirparme el pecho,

he ido al psiquiatra para que me haga el volante para el cirujano y estoy esperando a que me diga que sí”. Y la pregunta que nos hacemos algunos es “¿de que depende el sí de la psiquiatra?” 

No lo sabemos, ellos dicen que cuando lo vean claro...pero en base a qué...hay gente que espera años a qué lo vean y entonces, un día, lo ven...

ANA/DIEGO

No quiero, de momento, utilizar ningún tipo de tecnología sobre mi cuerpo más del que ya utilizo… el perfume es tecnología…cortarse las uñas es tecnología… ponerse un bigote es tecnología… y la ropa es prótesis también, pura y dura… 

MIGUEL

Yo no estoy en contra de la operación, sino de la lógica de la operación...

DIEGO MANI

El lenguaje psiquiatriza…sujételo, a la jaula, a la jaula!!!

MIGUEL

Es el único trastorno mental en el mundo que se soluciona en el quirófano, el único en todo el DSM, es la única excepción en la cual los médicos suponen que el tratamiento es seguirle el rollo al paciente, hasta el punto en que se llega a la castración química... Aquí hay algo extraño... y hay que decirlo.

DAVID/MARICARMEN

No es tan fácil como… voy, me hago una vaginoplastia y ya está…No…tienes que ir introduciéndole dildos, dejando que dilate, siempre tienes que estar controlando mucho los olores, el tiempo que lleva la cicatriz para cerrarse, si va bien o va mal, si te lo rechaza o no…

ANA/DIEGO

Lo que es genitalmente no deseo nada…está todo perfecto tal y como está y funciona de maravilla, lo tengo clarísimo…el tema de pectorales alguna vez lo he pensado…

Bueno,  también hay unas camisetas estupendas…y lo que ahora mismo tampoco me puedo permitir es el lujo de pasar al otro cuerpo, solamente al otro…

MIGUEL

Mi entorno era muy hostil, en el instituto...yo necesitaba afirmarme y buscaba los

espacios donde poder afirmarme... tenía catorce años cuando hice un taller drag king...

DAVID/MARICARMEN

Es un taller enfocado para mujeres para el empoderamiento de los espacios, coger el rol del sexo masculino para ver qué pasaría si yo como mujer empezara a vivir en masculino…

ANA/DIEGO

Últimamente estaba pensando en trabajar el travestismo femenino, desde mi propio cuerpo, para reafirmar la teoría de que todos somos transexuales paradigmáticamente…y que todos hacemos un viaje a través de nuestro propio sexo, el que nos dicen que es y luego un recorrido, un aprendizaje…Y un montón de compras, no lo vamos a negar…

Eso siempre es muy sospechoso, que los géneros pasen por tantas compras…la construcción genérica, economía y mercado…como depende de los géneros también, es muy importante, no hay que olvidarlo. 

MIGUEL

Pienso que en otro contexto no hubiese sido transexual, hubiese sido una chica muy

masculina, lo que me separa de una chica muy masculina es nada, es la frontera en la

que yo tomo una decisión y tu no la tomaste…

Pero que bien que tú pudieras no hacerlo porque yo no fui capaz, ya no podía más… 

Si no hubiese  tenido referentes de chicos trans que no se operaban, probablemente ahora estaría operado, con el cambio de nombre hecho y sería un súper tío de la vida con una barba hasta el suelo…me hubiese hormonado a dosis máximas y me hubiese comportado como tal. Pero a mi alrededor había buena parte de movimiento feminista y lésbico y esto te sitúa, sabes que estás en unos márgenes de la sociedad, pero sabes cuales son tus referentes y que quieres ser y que no… Pero te aseguro que si vuelvo seis años atrás mi horizonte estaba mucho más masculinizado, le daba mucha importancia

a tener un aspecto masculino…y luego pasa el tiempo y te vas relajando. No sé si dentro de diez años me volverá a coger un cuelgue de estos...

ANA/DIEGO

Ahora, os voy a enseñar como hago para ponerme algún bigote….Voy a la peluquería y le digo al peluquero que me de una bolsita lo que me ha recortado, así luego no tengo problemas de tono ni nada, jaja…

Pero bueno, que está muy bien desear el pelo y todas estas historias…y la ropa…y una masa muscular…o ser un poquito más grande…pero en realidad nosotros los trans y los transgénero tenemos que deconstruir un poco nuestra masculinidad, porque el machismo es algo que ejercen hombres y mujeres y sobretodo es algo que oprime a hombres y a mujeres…y que los estereotipos están muy bien, pero si no trabajan en ser antimisóginos, antisexistas, si no son en el fondo un poco fobófobos, es decir, fobia a la fobia, tampoco sirve de nada, porque al final lo que hacen es que se naturaliza, se incorpora al sistema económico y simplemente se nos rentabiliza… Y esto tampoco puede ser, no? Esto es una cosa que me empezó a preocupar enseguida… en qué clase de hombre me estaba convirtiendo…

Pero tampoco sirve de nada que esto lo hagamos sólo transgéneros y transexuales y drag kinas…y gente a la que le apetezca ponerse traje…esto si no lo hacen también los hombres….esta lucha, esta revolución no la vamos a hacer solas… que sólo venga del feminismo, no, no, tiene que venir también de los hombres…

Qué tal?

Muy bien
Bien, el espejo dice que bien, más o menos, pero…

MIGUEL

El tratamiento psiquiátrico también se asegura de imponer a los transexuales un determinado discurso sobre su propio cuerpo...

Este es el otro tema, el cuerpo

Evidentemente. Tú vas al psiquiatra y le dices soy un chico pero quiero quedarme

embarazado y te miran con unos ojos...en plan, mira, te lo vamos a explicar…si eres un chico eres un chico y si eres una chica eres una chica…si quieres ser un chico ya puedes ir olvidándote de esto…

Y sales de ahí cada día pensando “quizás sí que me tenga que operar, quizás sí”...

Esto, con personas de cuarenta años no tiene impacto, pero con personas de catorce sí...

Y es un milagro que después de cuatro años de psiquiatría piense que quizás no me

quiera operar...has tenido que generar una resistencia muy fuerte a un discurso que

va entrando, y si no tienes otro referente que los psiquiatras, te operas, te operas seguro.

MANIFESTACIÓN

Aquí está la resistencia trans (bis)

MIRIAM

Como dijo Barbara Kruger hace muchos años, nuestros cuerpos son campos de batalla, ...pero en esta lucha de fuerzas hay cuerpos que dócilmente son una repetición igual a si misma y una copia exacta de lo masculino y lo femenino…pero también hay cuerpos que resistimos, que desobedecemos…y que intentamos explorar otras formas de ser en el mundo.

MIGUEL

Yo vengo de “no quiero  un espejo en mi vida”, de no querer ir ni a la ducha, de negar todo lo que tenga que ver con mi cuerpo, es una presión muy fuerte porque tú eres así, pero si tienes referentes es distinto…los chicos trans que he conocido más tarde, la mayoría fuera de este país, salen a la calle con camisetas de “orgulloso de mi vagina”...y te destrozan el esquema…

Recuerdo una mani trans en París, ahí los activistas son súper radicales, conocí a uno de ellos, un tío súper guapo que llevaba una camiseta donde ponía “orgulloso de mi vagina”... me causó tal descoloque, tal... ostia, mierda, sabes cuándo dices, mierda, es posible...Y entonces te quieres morir…porque tú no estás nada orgulloso de ella…Y te dices, por qué el sí y yo no...es complicado…es complicado... y es una derrota casi siempre...

DAVID/MARICARMEN

Mira, existe otra forma de ser en el mundo sin necesidad de ser un hombre con polla

(TITULO) FALO SIN PLASTIA 

MIRIAM

Y constantemente estamos sometidos a imágenes, a espejos… y nuestros cuerpos no se adaptan a esas imágenes…

La mirada en el espejo yo siempre la he vivido con sufrimiento…y me sigo buscando y no me encuentro en esa imagen, porque no es esa imagen…

ANA/DIEGO

Con todas las visiones que podríamos tener… y elegir una visión más justa de lo real y de nosotros mismos… y sin embargo está esa silueta asquerosa siempre, ¿no?

MIRIAM

Porque se confunde imagen con realidad

ANA/DIEGO

Ese recorrido hacia la feminidad, esa conquista, ese camino…nunca llegabas…nunca eras lo suficientemente guapa…y yo en realidad yo no quería esa lucha, yo no quería esa historia… y me he dado cuenta de que me siento mucho más atractivo así… Y que da igual, esto es un disfraz y por la noche cuando llego a casa me desmaquillo, como todos…

Quizás estamos hablando de una parte muy egocéntrica de la relación que tiene uno consigo mismo y con el espejo, pero lo que tampoco se puede hacer es obviarla, es que todos la tenemos, algunos más y otros menos…es probable que yo esté reconciliándome ahora con el espejo, porque he tenido siempre una lucha con él …y otra gente se haya reconciliado antes y otro se enfada con él otra vez porque volvió a coger quilos y no se vuelve a ver en mucho tiempo… yo qué se… y otro se ve bien con muchos quilos, da igual… Esa relación con el espejo es también un tránsito, es temporal…pero desde luego últimamente ha habido un cambio…

Que no tiene porque todo el mundo hacerlo igual, que no, para nada, pero se puede experimentar, investigar y quitarle tanta… tanto trastorno a todo esto…quitarle trastorno a todo esto!

Quieta, quieta….más mala.

DAVID/MARICARMEN

Ahí entra todo un sistema binario patriarcal muy fuerte…Evidentemente, si tu eres un hombre y quieres ser una mujer…bueno, es como tú problema…pero cuidado…porque te estás haciendo mujer, estas bajando ese escalafón, en la escala piramidal de la que yo hablaba…estás dejando esa postura de comodidad para bajar ese escalón…y es como… bueno, te damos esa facilidad porque te aceptamos como un problema…

Pero pasan de tienes un problema a eres un problema cuando tú eres una mujer y quieres subir ese escalafón…uff, cuidado…

¿Chanfaina? 

ANA/DIEGO

Si, la chanfaina esta del pollo a la  salsa o el lomo a la salsa ese, ¿qué era eso?

¿Te da ardores?

Siempre, todo me da ardores

DAVID/MARICARMEN

Y aquí hay una dificultad increíble, bestial, brutal, para conseguir hormonas, porque estás subiendo a esa comodidad de la que sólo tendrían que disfrutar los hombres y en la que estás poniendo en duda y en cuestionamiento sistemas…desde el patriarcal hasta familiares fuertes como…imagínate a los hombres teniendo hijos… pero no he tenido un hijo con mi mujer, no, me he quedado embarazado, o sea…rompes todo su esquema y eso da un miedo…

MIGUEL

Todo cae por su propio peso, es tan evidente que no hay un argumentación contra esto, ya pueden hacer miles de estudios sobre cerebros de transexuales que nadie nos está explicando por qué a determinadas cosas se puede acceder libremente y a otras no…

¿Cuál es el criterio? ¿Cómo se justifica que una mujer se pueda poner cuatro tallas más

de pecho y no se lo pueda quitar? ¿pueden decidir libremente la mujer o el hombre sobre su cuerpo? ¿Pueden o no pueden? No pueden...

Pueden el la dirección autorizada, permitida, oficial…

MIGUEL

El problema de este sistema es que está muy bien hecho, incluso los que decimos que no somos hombres ni mujeres seguimos los cánones para que nos acepten...nosotros estamos de acuerdo, pero tú llevas el pelo largo y yo corto, tu llevas unas botas y yo unas bambas…Llega un punto en que la rebelión es tan difícil...incluso para intentar

rebelarte debes usar sus mecanismos...y entonces no escapas nunca...

Tú no puedes ir a la caixa a trabajar un día con corbata y al siguiente con tacones…está prohibido, hay unas normas muy claras al respecto... 

La deconstrucción  total del género es una utopía, a nivel político no es un objetivo,

ahora mismo no me lo planteo...

MIRIAM

El género es un sistema de dominación, un sistema de explotación que divide el mundo en masculino y en femenino, que produce cuerpos masculinos y femeninos, para que se adapten al status quo y al orden social y económico establecido…

El género y la cultura y la forma y que tenemos de entender los roles y los comportamientos es lo que genera la forma en la que vamos a mirar el cuerpo y lo que vamos a ver en el cuerpo.

MIGUEL

Recuerdo a una psicóloga que cada día cuando llegaba a la consulta me decía, 

“haremos lo de la balanza hoy, si esto es chico y esto es chica, ¿cómo está la balanza hoy?” Y llegaba un día en que te preguntabas, ¿cuál es el objetivo de la balanza?

imaginemos que hoy estoy muy chica...¿cuestiona esto que te esté pidiendo testosterona?...No, pero en este esquema si...

El problema de la balanza es que te pasas la semana pensando, chico, chica, balanza, tú incorporas esto…y es una locura…porque yo qué sé cómo estoy esta semana, no me líes más... era muy loco...

Todos los colegas que me acompañaban a la consulta me trataban en masculino, mi madre me trataba en masculino, pero daba igual, entraba en la consulta y “hola chica, qué tal, la balanza”...a ver, hace cuatro años que me haces la misma pregunta...

Hay muchas tensiones...yo le decía a la psicóloga: quiero saber qué necesitas para

darme este papel, porque yo ya no sé qué más demostrarte...y echarme...”fuera,

si sigues con esta actitud no vuelvas”...y yo no lo hacía de forma consciente, no era nada  político, era una pregunta muy espontánea, muy visceral, ¿por qué tengo que venir

todos los días a contarte mis miserias? ¿qué quieres saber? ¿cuál es la respuesta correcta? Y claro, se enfadan mucho, pero se enfadan con ellos también, porque no hay respuesta correcta...

MIGUEL

Cuando cumplí los dieciocho me dieron las recetas de testosterona, pero ya no las quería…había pasado tanto tiempo viendo a mis  compañeros hormonarse, había salido del país, había conocido a otras personas trans...y mi objetivo ya no era ser un hombre

de verdad...quería vivir y...a mi me gusta mucho cantar y tenía miedo a que me cambiara la voz... y entonces prefería no hormonarme...tenía unos debates... y si cambio mucho y salgo mañana a la calle con barba y...tanta lucha para poder hormonarme

y tenía las recetas en un cajón…Y también era una forma de resistir...entonces estaba muy influenciado por determinadas teorías, por determinados discursos y decía: yo no me operaré, yo no me hormonaré!…Lo que pasa es que en tu vida cotidiana, 18, 19, 20 años, los chicos y las chicas son muy diferentes…yo quizás era un chico, pero es que

los chicos de  mi edad medían 1.80, tenían barba, una espalda impresionante...

yo al lado de estos chicos no pasaba…el passing, esa palabra que se utiliza en el mundo trans...y pasé de la resistencia a…es que casi siempre me tratan en femenino, o la gente me pregunta si soy un tío o una tía y yo ya me estaba cansando y quería pasar desapercibido… por eso yo siempre digo que el punto transgénero, el punto androginia, dura pero no tanto…hay un momento en el que dices…vale, ya no puedo más.

A lo largo del día me habían tratado treinta veces de chico y treinta de chica y yo llegaba a casa con un cacao...si, tú puedes decirte a ti mismo, da

igual, no soy ni un chico ni una chica, pero el lío que llevas...

DAVID/MARICARMEN

Yo no apoyo las hormonas o no, yo apoyo a las personas que quieran hacer con su cuerpo lo que quieran…me encantaría que todas pudiesen decir “yo sabía que había otras formas” y entonces si que puede haber sido, dentro de lo que cabe, una elección propia tuya…pero que siempre haya alguien que te diga… antes de esto estamos nosotros… para lo que necesites…a muerte por esta lucha, pero vamos… ¿no? 

MIGUEL

Y bueno, empecé a hormonarme, ya me cansé...

¿A partir de qué edad?

A partir de los 20. Era una hormonación que...yo no quería hipotecar todo mi cuerpo

y entonces paraba, seguía, paraba...estoy en este punto todavía de...ahora mismo 

no quiero pasar por un quirófano, no sé dentro de 20 años pero ahora no y entonces tengo que tener cuidado porque quizás condicionen que tenga que extirparme algunos órganos, pero en este sentido hay un desconocimiento absoluto. Hay gente que piensa que hormonas igual a cáncer…hay gente que dice que te puedes hormonar 20 años y no pasa nada... en todo este caos no hay información...

Puedes ir a comprar hormonas femeninas ahora en la farmacia...

Pero testosterona no la puedes comprar...

Entiendes mucho ciertas cosas… con la testosterona te encuentras muy enérgico, como si fueras de red bull todo el día, pero entiendo que como experiencia física, si no la tienes es posible que haya cosas que no puedas entender. En este sentido me ha ayudado a entender porque los tíos pueden tener esta actividad todo el  tiempo...Una cosa que a mi me sorprendió mucho es el tema de la temperatura…yo siempre tengo frío y cuando empecé a tomar testosterona tenía siempre calor...Y una cosa que me fascinaba, de niño,

era que podíamos estar a 10º o a 5º y ellos iban en camiseta...¿pero cómo lo hacen?...

Y cuando empiezas a hormonarte vas en camiseta a 5 grados... y el enigma de la esencia masculina pierde el secreto... ¿así que si todas mis colegas tomaran hormonas estaríamos igual, ¿no? …Y entonces te relajas, ya no me impone tanto el hombre...

Cómo se trata el tema del placer y del deseo en una consulta psiquiátrica,

¿qué se supone que debes hacer con tu deseo mientras estás en este proceso?

MIGUEL

No, no, no se trata… ellos entienden que no tienes deseo porque tienes este cuerpo.

Está súper bien valorado que la gente diga: “la primera relación la tuve con 34 años, después de la operación...” ostras, muy bien, tío…

Recuerdo hace unos meses en una terapia de grupo... porque a parte de la consulta y de tu familia están las terapias de grupo sólo con trans...Y una chica súper guapa, muy joven, decía: “doctora, tengo un problema, yo quiero ir a la disco, todos mis amigos van…pero si voy y ligo con algún chico, ¿cómo le diré que soy trans y que no tengo

entre las piernas lo que piensa que tengo?”…Y todo el mundo empieza a dar respuestas...“lo que tienes que hacer es no ir a la disco hasta que te operes, no pasa nada, ya irás, ya irás”, y lo más lógico, piensas, sería que la psicóloga rompiera esta dinámica y dijera: “no, este es tu cuerpo y está perfecto como está, si la gente no lo entiende ya se lo explicaremos, pero no hace falta que pases por un quirófano...”

¿Y cuál es la respuesta de la psicóloga?...“Cuando te operes ya irás, ya verás como todo irá mejor...”

Esto es denunciable,  esta persona tiene un sufrimiento que...con una vaginoplastia se hundirá...y esto no se puede decir, mi posición es muy criticada...por la gente trans fundamentalmente porque yo estoy diciendo que puedes vivir sin una vaginoplastia, ¿y quién soy yo para decir esto?...Yo, que también he necesitado estas operaciones, puedo decir que en el momento en que he visto que había hombres con pechos, mi obsesión por la mastectomía ha disminuido...

(TRADUCIR PARA SUBTÍTULOS)

“Bienvenido a mi consulta soy el doctor Guerrero,

no se preocupe vamos a ayudarla,

ahora mismo le hacemos un presupuesto

para hacerla una mujer

pómulos, nariz y labios,

las caderas, la nuez y el pecho,

un limado de mandíbulas

y algún implante de pelo…”

MIGUEL

No es que no me quiera operar nunca… y claro que me molesta tener pecho y 

tener que tapármelo, pero tengo muchos amigos trans que no han ido nunca a la playa…

Yo puedo decir que he ido, que no me he operado pero he ido…y no sé qué es mejor, si el quirófano o la playa...

Y no quiero entrar más en esta lógica...claro que me molesta que la gente me mire así, que no lo entiendan, esto seguro, pero no me digas que la solución es que yo me opere  porque esto es un parche…la solución es que la gente no me mire así, es de cajón, no me digas que mientras tanto...mientras tanto edúcame para que tenga la fuerza para salir a la calle con este cuerpo….Y los psiquiatras en este sentido tienen un gran trabajo que hacer y lo pueden hacer...pues hazlo, danos herramientas para que nos queramos. Y entonces yo seré pro psiquiatrización hasta el final…pero mientras consista en “mejor que no vayas”…no, ni lo pienso defender, no...

DAVID/MARICARMEN

Y que hay que apropiarte de tu vida y de tu cuerpo, para pensar de una forma libre y desde ahí decidir si quieres hacerlo o no…pero si quieres hacerlo, yo sigo ahí…

apoyándolo...

MIGUEL

Estar en un bar, que venga una chica a hablar contigo y le dices…soy transexual...ah, 

¿pero estás operado? y le dices “no”...”pues no me interesas”... en el momento duele un poco…te dices…ostia, mierda...ahora cuando me preguntan si estoy operado, les digo “descúbrelo, a mi no me toques las narices”...

CARTEL MANI

Mirar aquí no te dirá quién soy

MIRIAM

Tu tienes un sexo que se corresponde con un cuerpo masculino o femenino…tienes un  género en el que vas a desarrollar unos roles masculinos o femeninos…y por ende, has de tener una sexualidad dirigida al sexo/género contrario al que tú eres…y esta coherencia sería la que conforma la identidad…lo que pasa es que esta coherencia es totalmente falsa… la sexualidad también es un constructo del poder, evidentemente, y la sexualidad heteronormativa, heterosexual, vinculada a la familia reproductiva, es un invento muy reciente que viene de la post revolución industrial, sobre todo del siglo XIX con el auge de la burguesía y el capitalismo, porque es la estructura de parentesco que permite sostener el sistema… Y por eso en el XIX es cuando nace la categoría de homosexual…antes lo que existía era la sodomía o…existían actos que estaban más o menos prohibidos en el código penal, pero no existía el concepto de homosexual. Es cuando se empieza a tener que fundamentar esa sexualidad normativa heterosexual basada en la familia nuclear y reproductiva, cuando se empiezan a analizar todas las formas de sexualidad disidentes, que no encajan en la norma, y se empiezan a especificar todas esas sexualidades para poder señalarlas como abyectas, como insanas, como perturbadas, como…

DAVID/MARICARMEN
No es que no seas heterosexual, es que la heterosexualidad no existe…pero igual que no existe ser gay o lesbiana o…existen como forma política…como han sido reprimidos han creado un movimiento y ese movimiento es el movimiento marica, pero no eres marica, no existe ser marica, ser marica qué es ¿follar sólo con hombres?... pues ahí hay un problema, por ejemplo, porque… ¿quién es hombre? …Si, yo sé quién es hombre, hombre es aquel que tiene esos privilegios y todo esto, pero…¿y en la sexualidad?...

MIRIAM

De hecho, Monique Vittig todavía va más allá y en un congreso en EEUU afirma que las lesbianas no son mujeres…

Yo prefiero denominarme como mujer, lesbiana, política…lo que sucede es que la sexualidad lesbiana no agota mi deseo, ni lo define…a mi me gustan los varones, me gusta el sado, me gusta el sexo intergeneracional, me gustan las mujeres…¿por qué lo que define mi identidad sexual tiene que ser el género del objeto de mi deseo?...me niego en rotundo…pero si que considero que es una categoría que puede ser muy operativa políticamente y en determinados contextos la reivindico y la uso.

DAVID/MARICARMEN
En el mismo momento en que la mujer cuestiona que su sexualidad puede ser manejada por ella misma entra un miedo social…es que si mi mujer maneja su sexualidad libremente puede irse con otro, o con otra, y esto hasta ahora había sido de hombres…

¿Te acuerdas que es todo al revés?

MIRIAM

Yo no considero que nadie sea heterosexual de forma absoluta u homosexual o lesbiana de forma absoluta, son elecciones que tienen millones de fisuras y que se ven puestas en duda continuamente… Si tu analizas tus deseos, tus prácticas sexuales…te das cuenta que son mucho mas complejas, que no pueden caber en una categoría cerrada.

DAVID/MARICARMEN
Es como poner una escala heterosexual y gay, pero en medio sigue habiendo un abanico…es imposible ser heterosexual…en cuanto rompes una sola norma ya no eres… cualquier hombre que sea mínimamente afeminado no es heterosexual… Cualquier práctica…que te metan un dedito en el culo es uno de esos errores que ha creado la heterosexualidad para que no seas heterosexual…

METROSEXUAL

Lo que van creando, por ejemplo, metrosexual, ya hace tiempo que existe…pero es metro sexual, o sea, es tan fálico…todo lo que crean es tan fálico…es… bueno… si no soy heterosexual seré…tengo un pollón así…jajaja…cómo os lo explico, metrosexual…y es como…bueno…me das miedo…

MIGUEL

Después de todo, ya no miro a las personas como hombres o mujeres, así que no sé si me gustan las mujeres...me gustan muchas personas, a veces chicos, a veces trans, a veces mujeres...para mi es imposible mirar el mundo y preguntarme si soy heterosexual o no... no puedo, tampoco sé qué soy, así que no podría decirte lo que me gusta...si podría decirte, me gusta la gente menos agresiva o más hiperactiva...te podría decir esto, pero más hombres o mujeres no lo sé...

O sea, ¿tú llevas binder?

Si, si, si... para salir a la calle si...pero he aprendido el significado que tiene, lo utilizo porque no puedo hacer teoría queer cada vez que alguien me mira, no le puedo explicar, “tengo pecho pero da igual, es un órgano del cuerpo que es independiente

y que no tiene porque estar politizado sexualmente”...no...si la gente lo ve te trata en femenino...

MIRIAM

Queer es un concepto estadounidense que se había usado como un insulto durante mucho tiempo…significa bollera, raro, marica, pervertido…y a finales de los años 80 y principios de los 90, un conjunto de microgrupos de gays, lesbianas, trans, feministas, mestizas… se reapropian de esta categoría que había servido durante mucho tiempo para degradarlos, con el fin de resignificarla y de convertirla en un arma política.

DAVID/MARICARMEN
Pienso muchas veces que cuando los tíos dicen soy queer hay que tener mucho cuidado, porque no es lo mismo ser queer y ser tío que ser queer y ser tía. Y mira que el queer dice destrucción de géneros, etc…pero cuidado también con la destrucción de géneros, puede ser muy bonito dentro de los movimientos sociales…estás en una asamblea y venga, vamos a hablar de destrucción de género, a partir de ahora no me tratéis como un chico o una chica y todo esto… pero la sociedad no es queer…sales a la calle y tienes que tener el discurso realista…y es que a ellas las discriminan por ser mujeres, no por ser hombres… aquí es donde lo queer tiene que aceptar que hay una memoria histórica de la mujer…en un mundo que no es queer, lo queer tiene cabida como herramienta política y siempre como intento de destrucción de este mundo para crear otro, pero nunca como parte de este mundo para acabar con el género.

MIRIAM

En EEUU existen los estudios queer… son estudios de género, de mujeres, lesbianos, gays, estudios culturales… pero lo que creo es que marca una tendencia dentro del feminismo, es la tendencia que te va a cuestionar el binomio hombre-mujer y el binomio homosexual-heterosexual…también es la tendencia más crítica dentro del movimiento LGTB,  que cuestiona también ese capitalismo rosa, esa asimilación de las lesbianas y los gays al sistema, el matrimonio gay, todas estas prácticas de igualdad que han desposeído al movimiento LGTB de todo poder de subversión.

MIGUEL

Hay mucha discriminación, eso es cierto, pero también hay mucha gente que se comporta…Cuando voy al aeropuerto y enseño mi DNI…”este no es tú carné”, si lo es, “no lo es”…soy transexual, “ah, perdona... es que no me había dado cuenta”...el 90 por ciento, eh?... Luego hay gente un poco loca, como en todas partes..., esto no quita que haya cuatro locos que cuando pasa una transexual empiezan a gritarle y tirarle cosas,

no lo niego, evidente, pero también hay que decir lo otro, si no la gente siente que no evolucionamos y que siempre estamos en contra del mundo…y no, reconozco que hay gente que ante una situación así te dice “es que es la primera 

vez que lo veo, perdona”… saben comportarse y lo agradecemos, lo notamos, no tenemos porque dar las gracias pero yo las doy, porque entiendo que el contexto

en el que vivimos no es cualquiera...y creo que diciendo esto también estimulo

a otra gente a hacerlo...

ANA/DIEGO

Si esto es un gran teatro y todos llevamos un papel, ¿por qué el mío tiene que ser un trastorno y el tuyo no? Y da igual, a uno le gusta ponerse un lazo en la mejilla y a otro le gusta ponerse pelo en la oreja, da igual, cada uno en realidad encontramos fetiches parecidos, maneras de desear o energías sincronizadas…es este momento en el que nos encontramos…y…me encanta quedar con vosotros, pero ojalá no os hubiese conocido en estas circunstancias…

MIGUEL

¿Cómo se hace para poner sobre la mesa que no hay hombre ni mujeres mientras hablo en masculino? Esta es la perversidad del sistema...y respeto mucho a la gente que ha conseguido crear entornos en los que el género no tiene importancia, pero creo que están desconectados de la realidad, son experiencias que se puede permitir una determinada gente que tiene unos recursos, un capital cultural... y pueden pasar del mundo porque tienen herramientas, pero para el resto no lo veo...

¿En qué punto estás con el DNI?

Ni he empezado la tramitación, tengo el certificado y necesitaría otro que acreditase

que llevo más de dos años tomando testosterona, pero no lo pediré...

No te preocupa

No, porque...

O sea, en tu DNI tienes un nombre femenino...

Sí, y hay un punto en el que me parece que es una forma de visibilizarse…hay veces que me quiero morir porque no quiero que lo sepan y no puedo evitarlo, pero también pienso que si me lo cambio…¿cómo sabrán que soy trans?...Hasta cierto punto no sé si quiero esconderlo, es mi identidad y es mi riqueza, no tengo que avergonzarme de ser trans…He vivido en un cuerpo de mujer y conozco la realidad de las mujeres porque he sido educado como tal y también conozco la de los chicos…es una riqueza, una riqueza que mucha gente no tiene... no tengo que esconderlo, sí, en mi DNI hay un nombre femenino porque nací en un cuerpo de mujer y forma parte de mi historia…y no tiene que ver con si me llamo Miguel ahora o no…y si a ti te genera dudas piénsalo, pero yo no tengo porque esconderme…otra cosa es que para sobrevivir me lo cambie cuando ya no pueda más, este es otro tema. Pero de entrada este es mi nombre, es mi verdad, es mi historia, no me avergüenzo de mi nombre...

¿Por qué tengo que borrarlo todo?...¿qué tengo que borrar si soy yo?...

CRÉDITOS

