SUBTÍTULOS  EN  ESPAÑOL
Minutaje: 00:37

   “Los dioses no tuvieron más sustancia que la que tengo yo”. Yo tengo, como ellos, la sustancia de todo lo vivido y de todo lo por vivir. No soy presente sólo, sino fuga raudal de cabo a fín. Y lo que veo a un lado y otro en esta fuga (rosas, restos de alas, sombra y luz) es sólo mío, recuerdo y ansía míos, presentimiento, olvido. ¿Quién sabe más que yo, quién, hombre o dios, puede, ha podido, podrá decirme a mí qué es mi vida y mi muerte, qué no es?

   El psiquiatra John Hansen publica su ensayo sobre el Trickster de Carl Jung. (Después de años de investigación, John Hansen sugiere la hipótesis de una conexión entre los fenómenos paranormales y el arquetipo del Trickster).

   John Hansen: “Tenemos almacenados en la memoria imágenes y sensaciones de hace al menos 2 millones de años. (El profesor Hansen sobre lo inconsciente colectivo: “Hay una serie de vivencias típicas que se repiten en distintas culturas y han quedado grabadas en nuestra constitución psíquica.”)

 Minutaje :  4:34    más/menos 
"... que los dioses envian la plaga para castigar a los hombres por ocultar la Vorvolaka. ¿Vorvolaka? ¿Qué es eso? Una vieja superstición de los campesinos. Es un espíritu de lobo. Algo así con forma humana. Dicen que le quita a los hombres su fuerza..."

"... que piense en las horas cuando dormimos. ¿Sabe qué sucede entonces? El cuerpo yace inmóvil en la cama. Pero ¿qué sucede con los pensamientos y el espíritu? ¿Con qué demonios antiguos comparte su tiempo?"

 
