“¡CRAC!”-LISTA DE DIÁLOGOS

MAR (OFF)

Últimamente me quedo dormida con la luz encendida

Si no me aseguro que está todo bien cerrado no me duermo

Tengo que llegar a la cama muy cansada para no pasar toda la noche dando vueltas

Me cuesta tanto dormirme

Tengo muchas veces la misma pesadilla

Cuando se me aparece él con los ojos muy grandes y llenos de rabia.

ALMUDENA (OFF)

A mí me gusta hacer las cosas a la antigua

Y prefiero que no me relacionen con esas mujeres que fuman que beben

Que no estoy de acuerdo con ellas

Es que no….no quiero

Soy una mujer de casa 

Me casé a los 18 años por la iglesia, por supuestísimo.

Y soy cristiana, aunque hay muchas personas que piensen que no lo soy.

MAR 
El año pasado yo vi una tasca que estaba muy bien

AMIGO
¿Aquí?

MAR
Aquí. La pusieron en julio, bien avanzado julio.

AMIGO

Ah, guay, es verdad.  Es que estaba fuera de abono.

MAR (OFF)

Yo pensé que nunca más volvería a estar con un hombre. Muchas veces salíamos a cenar con amigos, y siempre llevaban a alguien a ver si se enrollaba conmigo, pero el resultado era siempre el mismo: acababa volviendo sola a casa.

“Mientras ellos hablaban todo el tiempo de la nueva moral ella me exploraba con sus ojos, y cuando me levante para marcharme sus dedos fueron como el tejido de una servilleta japonesa de papel” esto me lo mandó Alfredo, pero no es suyo, es de un poeta americano, a él sí que le gustaba mucho la poesía.

Nos conocimos en la Universidad y enseguida empezamos a hacer una vida bastante en común, íbamos con amigos, hacíamos viajes juntos los fines de semana. Fue en aquel viaje a Marruecos cuando me enamoré perdidamente.

Cuando me dijo que si nos casábamos no fui capaz de decirle que no aunque era una cosa que no había entrado nunca en mis planes. Así es que acabamos casándonos y viviendo juntos.

A veces se grababa la voz leyendo sus poemas y sus historias de amor. A mí eso nunca me había seducido pero en este caso me hacía mucha gracia.

ALMUDENA (OFF)

Yo vine a Madrid, cuando me casé, jovencita, antes vivía en un pueblo, la verdad es que allí vivía encantada, en una  misma mañana, en un ratico iba a la farmacia, a la compra, a hacer cualquier gestión, en cambio en Madrid todo es horrible, te lleva vario días hacer todo.

Yo pienso que las personas se quieren, se tienen cariño, se necesitan,  comparten casa,  comparten los muebles, comparten el perro, comparten las actividades de ocio, y así compartiendo cosas poco a poco se van acercando el uno al otro, pero amor lo que se dice amor yo creo que eso no es, yo creo que el amor no existe. Lo que pasa es que la gente tiene necesidad de vivir con otro, de crear una familia, de tener hijos, a mí eso no me parece mal, desde luego,  pero de ahí a que produzca ese placer, esa grandiosidad, esa cosa….yo la verdad es que no me lo creo.

Yo de jovencita tenía la idea de  aprender costura, de ir a una escuela de corte y confección, de montar mi propio taller, pero conocí a Pedro y nos casamos. Y no te voy a decir que fuera feliz, pero bueno, yo estaba satisfecha, mi vida no estaba mal.

Pedro trabajaba todo el día, y yo hacía mis cosas, tenía la casa como los chorros del oro, iba a la iglesia, me daba un paseo….bueno, la verdad es que echaba mucho de menos a mi Madre cuando me fui del pueblo y la dejé me dio mucha pena. Y cuando Pedro llegaba tarde la verdad es que a mí me importaba cero, ni  me alegraba ni me fastidiaba, me daba igual. Y es más, algún día no vino a dormir a casa…yo no soy celosa, tampoco me importaba, ¿para qué formar un escándalo? Yo estaba dispuesta a soportar eso: lo normal. Más allá de lo normal no.

AMIGA

Ay, mira, mira. Pásame la otra. Mira como está…

MAR

Bueno, este es el que llamaba yo el diablo.

AMIGA

Insoportable.
MAR

 Yo le cogí una manía horrorosa.

AMIGA

No paraba de ligar.

AMIGA

Jajaja ¡Mira aquí como está!

MAR

Un poco sobón…

AMIGA

¿Este tío como se llamaba? El sobón…

MAR

Anda que no ha llovido… (Como ha pasado el tiempo)
AMIGA

Mira qué rica mi sobrina.

MAR

Fíjate como está…si es como una gitanilla, ¡Qué cosa!

AMIGA

Oye ¿qué te pasó ahí?

MAR

¡Qué canalla eres!

AMIGA

Mira mi tocaya, la pobre, es que era más cursi que un repollo.

MAR

Oye que no la reconozco.

AMIGA

Hombre sí es mi prima ¿no te acuerdas?

MAR

Pues no puedo recordar, yo creo que te has equivocado.

AMIGA

¿Sí?

MAR

No es ella, no puede ser

MAR (OFF)
Nuestra relación solía ir bastante bien. Nos basábamos mucho en el respeto mutuo y en respetar nuestras independencias, lo único que me preocupaba a veces es que era bastante celoso.

ALMUDENA (OFF)
 A mí hay quien ni me mira, cuando voy a la iglesia a veces hay personas que se cambian de banco, hice una cosa muy mala, pero yo soy buena.

MAR (OFF)

Ese día yo salí con mis amigas y llegué a casa como a las dos,  el estaba esperando, viendo la televisión, cuando le saludé no me contestó, entonces decidí irme a la cama. Entré a mi casa y comencé a desvestirme y apoco rato entró Alfredo y comenzó a pegarme sin parar,  me pegaba como si fuera un saco de boxeo,  yo no podía gritar y acabé en el suelo con un dolor tan fuerte en el pecho que no podía ni pedirle que dejara de golpearme. Me dejó allí tirada y se fue otra vez a ver la televisión. Yo tenía la boca rota, las costillas destrozadas, tan solo alcanzaba  a ver el borde de la cama. Entonces me acordé de nuestros viajes a Marruecos, de las notas que me pasaba, de los poemas,  y me entró una rabia terrible.

ALMUDENA (OFF)

Aquella noche Pedro se fue al  bar a beber con los amigos, yo me quedé en casa, estaba tranquila, estaba muy bien, y más tarde él vino borracho, yo le ayudé a quitarse el abrigo, a quitarse los zapatos, le ayudé a ponerse las zapatillas y me fui a la cocina a preparar un café. Y al rato oí chillar a mi perra, mi perra se llamaba Canela.  Pedro se quitó el cinturón y empezó a golpear a Canela,  y la pobre Canela no le había hecho nada. Y yo al oírlo fui y me metí en medio y entonces me golpeó a mí. Me dio con la hebilla del cinturón en la cara, en los pechos, en todo el cuerpo. Yo estaba muy nerviosa, entonces corriendo fui a la cocina, cogí un cuchillo, el primero que vi, y corriendo fui hacia él y le metí cuatro cuchilladas. Él se cayó, tiró del mantel, se cayeron todas las cosas…yo sabía que no estaba haciendo bien pero peor era lo que estaba haciendo él con Canela y conmigo.

MAR (OFF)

Alfredo me pidió perdón, incluso llegó a decirme que yo era lo que más quería en la vida.

ALMUDENA (OFF)

Cuando lo vi tendido en el suelo mirándome fijamente me arrepentí, yo no había hecho nunca nada malo, yo no me merecía eso, yo siempre he sido una persona normal.

