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(VOZ EN OFF)

¿Qué por qué decidí seguirla? Quería darle una sorpresa.

Era nuestro aniversario y quería esperarla a la salida de la clase de yoga. No sabía dónde estaba el centro. Yo odio el yoga. 

Soy más... más de relajación occidental. Ahí en mi sofá, con mi tele…  Siempre hay alguna serie a la que engancharse, y cuantas más temporadas tenga mejor, un capitulo, otro... 

Ahora estamos viendo Anatomía de Grey. Es un poco moña. 

Nos turnamos. Cada vez que terminamos una serie el otro ya tiene que tener la suya elegida, si no pasa su turno. 

La anterior fue Perdidos. No soy un friqui de Lost, pero había que verla.  A dos metros bajo tierra. Creo que esa va a ser la siguiente.

También salimos, ¿eh? Con sus amigas, con mis amigos, alguna quedada con gente del curro… Que no estamos todo el día tirados viendo capítulos… 

Una o dos veces al mes vamos al teatro, según andemos de pasta. A Clara le encanta. Ella es muy… de teatro. 

La última que hemos ido a ver es Medea Material. Un poco dura, pero muy buena.  

Al final yo también le he ido cogiendo gusto, antes iba, pero menos.

Incluso una vez, me acuerdo, que fuimos a ver una obra de estas experimentales, todavía no sé cómo acabe subido en el escenario. Había un banco y dos actores, un hombre y una mujer, todo así muy minimalista. Me sentaron entre ellos y, poco a poco, entre broma y broma, todos nos fuimos quitando prendas hasta que prácticamente me quede desnudo. En ese momento no sabía si reír o llorar.
Mire a Clara, que estaba en la segunda fila, y empezó a reírse. Creo que si no hubiera sido por ella todavía hoy estaría llorando.
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