
Esta historia empieza con un simple anuncio de TV, 35 años antes de que yo naciera.


Por fin llega YIO, el dispositivo inteligente definitivo, con un simple clic YIO se conecta contigo.

YIO te permitirá hacer fotos, videos, transferencias bancarias y acceso a todo el catálogo de aplicaciones del mercado, sin ningún aparato externo de memoria limitada. Tú cerebro no tiene límites. Compruébalo.
Yio apuesta por ti. Porque la felicidad no está en lo que tienes, sino en lo que eres. YIO quiere ser tú, y tú, ¿quieres ser YIO?

Elegimos ser YIO, introducir un nano biochip que conectaba nuestra actividad cerebral y corporal, sincronizada con una terminal global de la corporación.
Regalaron 8 millones de unidades el primer mes. El mundo cambió, en pocos años el 70 por ciento de la población del primer mundo estaba chipeada. 5 años después, un movimiento cívico (financiado secretamente por YIO) consiguió que los estados legislaran para que todos los bebes fueran chipeados al nacer. Los analistas dijeron que eso facilitaría el voto y refundaría la democracia.
Nos engañaron.
Ciudadana Ilda Neville, 362. Ciudadana huida de la Smart City Perky Pat.
He iniciado este viaje para que seas libre, para que no seas chipeada. Tu padre es un Natural, rebeldes que se extirpan el chip ilegalmente, se les considera terroristas y funcionan en comandos independientes. Él fue quien me habló de una comuna al Norte. No tengo más certeza que lo que él me contó, pero cuando no te queda nada creer es suficiente.

Ciudadana Ilda Neville, 362. Ciudadana en la última fase de pago. Orden de arresto en proceso. 

Nadie vio el peligro, a estas alturas no se trata de pagar un hogar, un vehículo o tu comida. Primero te dejan sin gusto y sin olfato, después el tacto y por último, casi inmediatamente, el oído y la vista. Hasta que te desconectan. Ellos lo llaman desahucio corporal, yo lo llamo asesinato. 
Saldo: 850 yionos. Desconexión gusto y olfato.
Ciudadana Ilda Neville, 362. Ciudadana fuera de la zona autorizada.
Saldo: 800 yionos. Desconexión tacto.

Saldo: 650 yionos. Desconexión oído.
Saldo: 500 yionos. Desconexión vista.
Saldo: 300 yionos. Deshaucio corporal.
0 yionos. Fin de servicio.

Chicos, venid, la niña está viva.
10 años después.

Querida hija.
Si lees esta carta es que no estoy a tu lado para verte crecer. Pero quiero que sepas que nunca estarás sola, mi muerte te dio la libertad, y ella jamás te abandonará.
Se feliz cariño, pero recuerda siempre una cosa. No hay mayor esclavo que el que decide serlo.
 Y tú, ¿quieres ser YIO?

