 Luces, cámara… ¡salud!

SECUENCIA 1

Eva

¡Qué grande el cine mudo! Y pensar que hasta 1923 no se comercializó sonoro, ni Groucho de los Hermanos Marx, conviviendo con Harpo. Los espectadores sólo podían ver cine mudo. ¿Qué habría sido del cine sin los diálogos de Woody Allen o los de Almodóvar? 

Jimmy

O los de Scorsese o Spike Lee… Porque, ahora, hasta en las películas de acción y efectos especiales el verbo es fundamental en la creación de una historia. Aunque en el mundo audiovisual es cierto que una imagen vale más que mil palabras.

Eva 

O una canción… porque tu “quiero ser americano pero nacido en Madrid” juega con mitos, estereotipos, incluso vicios, con prácticas que seguro pueden ser más saludables…

Jimmy

Algo que los socializantes medios, y en especial el cine, han sabido modelar en nuestras pequeñas cabezas…

Eva

… y en nuestras grandes emociones. Por ello es necesario enseñar a ver para aprender a ser, para mirar la pantalla pero también para hacer cine.

Jimmy

La salud no es sólo la ausencia de enfermedad. 

Eva

Es una tarea positiva y colectiva, como la producción de una película.

Jimmy

Como decía Jean Cocteau, “el cine es un sueño que el espectador sueña despierto”.

Eva

La profesora Anna Ferrari, de la Universidad de Perugia, afirma que la salud es un concepto social dinámico, que tiene en cuenta las áreas física, psíquica y social de la persona… 

Jimmy

…y se considera como la capacidad de desarrollar el propio potencial personal y de responder de forma positiva a los retos del ambiente.

Eva

Este enfoque positivo supone que lo que hagamos debe ir dirigido a fomentar estilos de vida sanos.

Jimmy

La educación es el proceso, la salud, el contenido, y la escuela, el ámbito donde se lleva a cabo.

Eva

Desde el Programa Cine y Salud presentamos numerosas propuestas para reflexionar sobre nuestra salud en nuestro día a día, modelos y estilos de referencia que nos ofrecen los medios de comunicación, especialmente el séptimo arte,… 

Jimmy

…grandes agentes de socialización que todo educador debe conocer y analizar para ganar en sus estudiantes un plus en sus factores de protección y empoderamiento. 

Eva

No es otra cosa que utilizar el propio cine como herramienta de educación para la salud.

Estudiante

“Estar bien, sentirse bien, yo creo que también coge el estado de ánimo de una persona. Estar feliz, estar bien; estar... quiero decir estar sano, pero también tener buen aspecto...estar bien contigo mismo...” 

Estudiante 
“Expresar tus sentimientos, sacar todo lo que tienes dentro fuera, compartir lo que piensas con los demás.” 

Estudiante 

“ Salud es sentirse bien con uno mismo y con los demás, para hacer un corto necesitas la colaboración de los demás y q todos estén optimistas".

Dos profesores 

“es muy distinto a dar clase porque se supone que trabajar con más libertad, y te ven menos como un profesor que como un amigo o una persona que les está ayudando a realizar un trabajo,”. 

Profesor

“en el proceso de realización de un corto sobretodo se trabaja el equipo el grupo, lo que está relacionado con la autoestima personal con las relaciones interpersonales del grupo, con saber respetar lo que dice y hace el corto, ser responsable ante lo que tienes, ser responsable es quedar todos a una hora y acudir, a veces la responsabilidad es mínima  pero ser responsable” 
Psicólogo

“...tenéis la oportunidad de crear, crear desde mi punto d vista y lo digo como psicólogo como conocedor un  poco de este mundo supone dar la oportunidad a la mente vuelva otra vez al orden, se pueda experimentar el estado d flujo, de que podamos experimentar el silencio, en el silencio nos encontramos con nosotros mismos...” 

Estudiante
"Pues yo lo valoro muy bien, es una experiencia muy grande, que como te he dicho antes te saca de lo que es tu horario normal y quizás haces más lazos con tus compañeros y eso es bonito"

Estudiante 
"Que de repente se te ocurra una idea y poder incluirla en la parte del guión, un poco desarrollarla y luego ver que da frutos, la verdad es que es una experiencia muy chula"
Estudiante 

"Cuando vimos terminado el vídeo y dijimos “buf por fin” porque vimos todo lo que nos había costado había servido para algo, porque al principio decías “esto no va a servir para nada” “a dónde vamos a llegar con esto” Pero luego al final verte en la pantalla de cine y que todo el mundo te aplaudía"

SECUENCIA 2

Eva

Jimmy, pues tú que como actor has trabajado en cine, teatro y televisión, tendrás clarísimo cuál es el proceso para contar una buena historia.

Jimmy

Lo primero es tener una buena idea, una buena historia que contar, y unos buenos actores en la recámara, como yo. Y a partir de ahí elaboras un guión, los personajes, los diálogos, escenarios… Después, ya llegará la producción.

Eva

Como decía Jean Paul Sastre, “el ser humano es siempre un narrador de historias, vive rodeado de las suyas y de las ajenas, a través de ellas ve todo lo que le sucede, y trata de vivir su vida como si las contara”.

Jimmy

Es muy importante tener claro qué queremos contar. El tema y el mensaje saldrán de ahí y también nuestra personal forma de contar todo.

Eva

El tono, vamos, y el estilo, como un gran cineasta.

Jimmy

Y recuerda lo que decía el gran Billy Wilder: “Para hacer una película hay una única regla: sólo hay que hacer aquello que sea de utilidad al film”.

Eva

Dicen que el primer trabajo de los directores de cine suele tener mucho de autobiográfico. Uno se quiere presentar y contar quién es, qué busca, cómo ve el mundo…

Jimmy

Lo importante es que la historia esté bien contada, hacer cómplice al público que va a verla. Y para eso es fundamental que los personajes que la integran estén muy definidos.

Eva

Crear un personaje es como construir a una persona: cada uno tendrá un objetivo diferente, una forma de ser, de caminar, de reaccionar ante una misma situación. Como pasa con la gente de carne y hueso, nunca hay dos personajes iguales.

Jimmy

El bueno, el feo y el malo. El título de la película del oeste de Sergio Leone también podría tratarse de tres estereotipos bien diferenciados.

Eva

Y de toda la banda de grises que hay entre ellos. Eso lo saben hacer muy bien los chicos y chicas de Cine y Salud que hacen cortos y spots.

RECURSO
"Bueno pues una vez hecho el guión hay que ir a rodar. ¿Rodamos?, ¿vamos a rodar?.  Pues primero al súper mercado. ¿Vamos? ¡Venga!."

Profesora 
"estoy convencida si eliges bien el método para expresarte y les planteas preguntas, ellos tienen muchas respuestas." 

Estudiante
"el corto iba dirigido tanto a adolescentes pero también a padres.  Me parece importante que sepan lo que pensamos y necesitamos a esa edad."

Estudiante
"en  el “De aquí para allá", es un día en nuestra familia; en el Comunícate son las cosas que nos pasan habitualmente a los jóvenes. Entonces sí que nos sentimos representados con la imagen que damos.” 
Psicólogo
“... hay alumnos de estos que llevan muchos años fracasados en el sistema, que se empiezan a acostumbrar, y que tal vez no son tan malos como el contexto en el que están  como  el sistema escolar pensaba...”

Profesora 
"Hay que olvidarse del profesor delante y el alumno detrás, ellos tienen que ir descubriendo contigo las cosas".

Alumna

 "Hay una escena en el corto que yo creo que es bastante común, es la de “Mi padre fuma”, pues yo creo que eso todos lo hemos vivido un poco, siempre te prohíben fumar y no sabes muy bien porqué y por eso en el corto lo que solicitábamos era información y no prohibición. "

 Alumna 

"Como en el colegio se ve de todo como por ejemplo gente discriminada, pues nos basábamos en su vida, en la persona que pegaba o era muy tímida, para tener una base del guión y luego desarrollarlo."
Trabajador social

"Los chavales disfrutan y se sienten importantes hasta el que lleva la claqueta se siente importante".

Alumna
"Cuando lo vio todo el mundo, no sé, era diferente, porque al principio no se creían que fuéramos a hacer algo así"
Profesor

"Vinimos juntos al festival aquí en el Cervantes, vinieron familias…  entonces eso fue entrañable realmente y ahí me sentí acompañado en todo momento".

Profesor

"Además conseguí que nos entendiéramos en clase. Yo les doy matemáticas, ciencias…Pero en ese momento me entendían y en las clases mejoraban las situaciones conflictivas".  

Dos profesores. 

"Creemos que sí, nos conocen, ¿no?, porque siempre esta eso de que los alumnos respecto al profesor, la distancia, por lo menos nos conocen y t tienen mas confianza, mas relación."

Profesor
"La realización de un cortometraje si hay que hacerla fuera del horario escolar es muy complicado, puedes sacrificar alguna tarde pero lo bueno es introducirla dentro de la metodología, dentro de los grupos de trabajo, puede ser imagen, puede ser procesos de comunicación, puede ser grupos definidos no de demasiados alumnos, distribución de tareas y dentro del horario lectivo. Es una dinámica  distinta y atractiva para los chicos que tienen una mentalidad de que perdemos clase, cuando no se dan cuenta de que está  aprovechando mucho más lo que podría ser una clase meramente transmisiva porque están participando de una manera activa".

SECUENCIA 3

Eva

En la era digital todo es posible. El lenguaje audiovisual nunca ha estado tan cerca de nuestro alcance. 

Jimmy

Para Alain Bergala, editor en los Cahiers de Cinéma, la pedagogía del cine pasa necesariamente por situar a los alumnos en la posición de directores o realizadores.

Eva

Analizar el cine orientándolo a la creación es la mejor forma de aprender, teniendo presentes las habilidades para la vida y el trabajo en equipo que este complejo arte mecánico siempre conlleva. 

Jimmy

Y lo que hacen estos jóvenes aragoneses cumple sobradamente su cometido: contar una historia la mar de sana.

Eva

Y la cantera de actores y actrices aragonesas… No me negarás que aquí hay posibles futuras figuras del cine español, vamos, del cine europeo.

Jimmy

Me apuesto lo que quieras a que sí… Fíjate que después de ver todos estos trabajos me encuentro como más saludable.

Eva

Es que ha habido (y hay) cortos y spots para todo: salud mental, autoestima, alimentación, creatividad, afectividad y sexualidad…

Jimmy

Convivencia entre culturas, resolución de conflictos, adicciones, entornos saludables, desarrollo sostenible…

Eva

Pues lo celebramos de forma happy... Haciendo un nuevo corto, sí señor… Luces, cámara…

Jimmy

¡Salud!

 Alumna
"Un grupo d compañeros d cuarto están ultimando un cortometraje contra el acoso escolar y lo van a presentar al festival cine y salud.   Lo hacen todos con ayuda de dos profesora unos hacen de actores y otros los guiones o manejan la cámara".

 Alumna
"en esta película interpreto a un personaje que es cariñoso"

 Alumna
"Que es responsable, que tiene un mal carácter pero que eso hace que la gente haga lo que tiene que hacer".

Profesor

"Lo planteamos con los chavales como una excursión almuerzo incluido con distribución de funciones"
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