Es el primer sonido que escuchamos…

Es la melodía de lo fugaz, de lo melancólico...

Es un eco ancestral, es un camino a la meditación.

Es el pulso, el esfuerzo, la energía de la vida.

Es… el taiko.

NARRADOR:
Tradicional pero nuevo, el taiko es el arte de la percusión japonesa.
La palabra Taiko proviene de la unión de los kanji TAI que significa grande, gordo y Ko que quiere decir tambor, aunque comúnmente es utilizada para designar a la totalidad de  los tambores japoneses independientemente de su tamaño. 
ENTREVISTA 

Básicamente, el taiko es un instrumento fabricado mediante un trozo grande de madera que se ahueca y al que se le coloca una piel bovina tensada. Suena cuando se toca la zona de la piel.

NARRADOR:
Pero tras esta aparente sencillez se encuentra el ejemplo perfecto de que a veces el todo trasciende en algo más grande que la suma de sus partes. 
El taiko es un arte perfeccionado durante siglos, en el que se atribuye tanta importancia al sonido que se crea, mediante la acción de golpear un tambor con unos palos de madera llamados bachis, como a la kata, la forma utilizada para conseguir ese sonido.

ENTREVISTAS 
El taiko no es solo tocar un instrumento  tiene toda una cultura y una filosofía detrás,
Es un instrumento que transmite y exterioriza lo que siente la persona que esta justo tocándolo.  

Es un lenguaje universal, un lenguaje que utiliza antes de nacer, 

Taiko es mas que tocar un tambor es como que el taiko tiene su propia vida, tiene su propia personalidad. 

.
NARRADOR:
 A pesar de que la percusión ya era utilizada en Japón hace 2000 años, los tambores que derivan en la actual forma del taiko fueron introducidos por inmigrantes chinos o coreanos probablemente a principios del siglo IX. Fuertemente arraigado en la sociedad japonesa desde entonces, con el paso de los siglos ha tenido múltiples utilidades. Desde un uso militar, empleado para transmitir órdenes en el fragor de la batalla o para amedrentar a los enemigos, hasta una utilidad religiosa, presente en las principales religiones en Japón llegándose a considerar el sonido del taiko “la voz de buda” 
El taiko también ha tenido una utilidad social, de comunicación entre aldeas, para ahuyentar a los malos espíritus de las cosechas venideras, un uso festivo e incluso un uso político. Cabe destacar también su uso en la música cortesana o GagaKu, considerada esta la música tradicional en activo más antigua del mundo.

Pero la gran revolución de esta disciplina llegó en 1951 cuando el gran maestro Daihachi Oguchi cambio la manera de tocar para siempre. Baterista de jazz vinculado al santuario de suwa, el señor Oguchi reinvento el concepto de taiko al unir varios tambores y tocarlos a la vez. De esta manera cada taiko, además de ser tocado por una persona diferente, conseguía una importancia sonora y rítmica específica, rompiendo así con una tradición de cientos de años. Se acababa de crear el taiko en grupo o kumidaiko.
NARRADOR:
A pesar de la existencia de otros estilos igual de relevantes, la aparición del estilo Kumidaiko potenció la expansión del taiko en Japón y su posterior desembarco en otros países. El interés por el taiko creció  notablemente y cada vez más y más gente, japonesa o no, se iniciaba en este arte. Se calcula que hoy en día hay alrededor de 5000 grupos de taiko solo en Japón, además de otros 2000 en el resto del planeta.

Como apunta Christian Tesei en su libro Taiko: introducción al arte de la percusión japonesa, “el taiko es otro de los aspectos de la cultura japonesa que enriquecen a la humanidad mas allá de las fronteras del Japón”

NARRADOR:
Aunque tímidamente, el taiko también ha llegado a España.  Esta es Isabel Romeo, cofundadora de Seiwa taiko, primer grupo de Taiko de España.
ENTREVISTA 

Pues en el año 2007 iba a ir a trabajar a Japón y antes de ir estuve mirando documentales y en uno de ellos aparecían los kodo y bueno pues me llamo muchísimo la atención algo me resonó por dentro y dije dios mío esto tengo que probar. Así que cuando llegue allí a Japón pregunte donde podía, donde se podía ver donde se podía ensayar y entonces al lado del pueblo donde yo vivía, en ISE había un grupo profesional y luego en mi pueblo había un grupo amateur que nos acogió.  
NARRADOR:
Cuando Isabel regresó a España, tras dos años aprendiendo taiko en Japón, se encontró con el problema de no disponer de tambores ni nadie con quien practicar ya que no existía ninguna formación taikista  en toda la península.  En ese momento conoció a Kiyoko

ENTREVISTA 

yo acababa de llegar de Japón  tenia taiko y no sabia que hacer en realidad sola, sola no podía y había una española que es Isabel que tocaba bastante bien pero no tenia taiko nos juntamos y dijimos por que no hacemos un grupo para intercambiar un poco la cultura japonesa y española a través de taiko. 
ENTREVISTA 

Y así fue, así fue como empezó todo.

NARRADOR:
Posteriormente se incorporaron nuevos miembros, y actualmente los integrantes de Seiwa taiko, compaginan su trabajo con la práctica, perfeccionamiento y divulgación de esta disciplina. 

NARRADOR:
Porque, a pesar de ser un instrumento moderadamente sencillo para iniciarse, profundizar en el taiko a nivel profesional suele costar años de aprendizaje y esfuerzo. Incluso toda una vida. Pero una de las cualidades del taiko es que no se exige ser profesional para disfrutarlo. Hay tantas aproximaciones y modos de entenderlo como personas que lo practican.

ENTREVISTA 
Yo ya soy una persona mayor, por tanto no pretendo dedicarme al taiko como profesional, sino que me gusta disfrutar tocando por mi propia salud y además lograr una relajación y un bienestar interior por medio de ello. Aunque aparentemente no parezca que nos relajemos cuando estamos tocando realmente se logra una paz interior que considero muy favorable. 
Taiko es golpear muy fuerte, eso hace purificar tu mente tu ambiente
eso el acercamiento también desde mi punto de vista espiritual al taiko y a todas las facetas del taiko no solo tocarlo sino como se construye, los materiales. A la hora de trasmitir una serie de valores, a la hora de enseñar taiko y de tocarlo.

NARRADOR:
En la actualidad el taiko esta viviendo un momento extraordinario:

No solo ha traspasado las fronteras de la música para instalarse en muchos de los ámbitos culturales de la sociedad, sino que además ha inspirado nuevos proyectos relacionados con su divulgación: festivales, encuentros internacionales, talleres, revistas especializadas y por supuesto nuevas agrupaciones taikistas.

Asimismo, el taiko cuenta con el interés de los más jóvenes, y qué es el futuro sino los sueños e inquietudes de la juventud.
Al mismo tiempo los grupos ya existentes consolidan  la expansión del taiko realizando una encomiable labor de difusión. 
ENTREVISTA 

Queremos hacer una aportación al taiko conociendo sus raíces,  respetándolas y aparte aportando algo propio 
Cuando yo doy clases a mis alumnos para mi es un honor poder ser la persona que los introduzca en este mundo.
Y trasmitir una serie de valores a la hora de enseñar taiko.

Decirles que el sentimiento es muy importante, decirles que si tocan y no sienten nada están en el lugar incorrecto

NARRADOR:
Por todo ello, el futuro del taiko se presenta emocionante y  prometedor. Pero lo que sin duda le augura una larga vida, lo que realmente garantiza su futuro es la sensación que produce el sonido del  taiko en el interior de quien lo escucha.

Esa Energía, esa intensidad, esa conexión, esos latidos de vida.

ENTREVISTA 
Una vez que escucha alguien taiko, siempre dentro de corazón queda algo ¿no? 
FIN
