Destruir y construir
(guía en el autocar)

-Aquellos que ya lo conocíais podéis ver el gran cambio que ha habido. El Poblenou era una zona de fábricas, la zona textil de Barcelona, zona industrial, y ahora podéis ver que ya no hay fábricas. En esta zona de aquí, de la Diagonal, está el 22@, en donde se pueden instalar industrias, pero industrias limpias.

Can Ricart

Historia de una fábrica
(guía en el autocar)

-Can Ricart era una fábrica y ahora os explicaremos todo lo que se quiere hacer y remodelar. Se quiere hacer un centro para el ciudadano, para que esté a su alcance.

Maria Lluïsa Latasa

Concejal del Distrito de Sant Martí
(cartel)

Tras años de fuerte resistencia social,
la vieja fábrica de Can Ricart logra sortear las amenazas de demolición que se ciernen sobre ella como consecuencia del Plan 22@.
El espacio como memoria
Josep Maria Montaner

Arquitecto
-Can Ricart, hace cuatro o cinco años, estaba de pie, activo, funcionaba, y se hubiera podido rehacer con mucha más intención y sentido común. Ahora, en cambio, aunque es Patrimonio Nacional de Catalunya, que hay el proyecto de la Casa de les Llengües y que se ha convertido en un emblema, el proceso de que va cayendo y desmoronando no se ha detenido. De alguna manera, la realidad de Can Ricart, cuando se ha conocido como funcionaba o cuando fueron desalojados los trabajadores y los empresarios, como estaba, la dignidad que tenía, y cómo está ahora... es una enorme paradoja que ahora sea bien patrimonial nacional de Catalunya y sea una ruina, mientras que hace cinco años funcionaba, nadie lo respetaba ni conservaba, pero estaba en pie y con dignidad.

(cartel)

La Asociación de Vecinos y Vecinas de Can Ricart, formada por activistas del barrio, organiza paseos para descubrir el espacio fabril y analizar su estado actual.
(guía dentro de la fábrica)

-Tierras, alicatados...

-Ah, de la villa romana...

-Debajo, sí. Había conductos, chimeneas, toda una serie de cosas... Sí, es alucinante lo que hay aquí. Pero esto es sólo una parte, porque, si ahora vamos, calladitos y con cuidado, aunque quizá se nos hará un poco tarde, podremos ver alguna cosa. Si acaso, os propongo: vamos a echar un vistazo, después vamos a esta nave de aquí, que veréis como está de material inflamable y todo eso, y después, si aún tenemos tiempo y no ha oscurecido, continuaremos hacia dentro. Hasta que nos echen.

Joan Marca
Asociación de Vecinos y Vecinas de Can Ricart
(guía)

-Esto rojo. Aquí había naves. La Casa de les Llengües sería esto, ¿de acuerdo?

-¿Can Font es esto, entonces?

-Aquí, aquí. Aquí está la torre, que está allí, y nosotros estamos en esto rojo ahora mismo, es esto, y la nave que os he dicho que era tan bonita es esta de aquí.

(fotógrafo)
-Ah! No... Estaba fotografiando este interior: las columnas... Me hubiera gustado, con el vídeo, tomar el ventilador... y, bien, me ha gustado todo este interior y, aquí... no me había fijado que hay esta grúa...

(...)

¿Cómo podía estar esto en aquella época? Las vigas de hierro, estas columnas, y... no sé, me transportan al momento en que aquí había vida y podía haber maquinaria.

(Periodista TV3 y Benedetta)

-Si puedes hablar un poco de la situación de la casa, del contexto... de cómo la encuentras. Si esto, en algún momento, te ayuda a la hora de... o si lo utilizas para hacer el proyecto... es que no tengo ni idea... Supongo que sí, ¿no?

-Sí, sí, hablaría de la fábrica, de cómo la hemos encontrado, y que es un poco esto, el recuerdo de cómo era...

-Muy bien.

(cartel)

Televisión de Catalunya entrevista a
Benedetta Tagliabue, directora del estudio de arquitectura EMBT.

En junio de 2007, EMBT ganó el concurso público para realizar el proyecto constructivo de la Casa de les Llengües en Can Ricart.
(Periodista TV3 y Benedetta)

-Posiblemente te pregunte qué es lo que reconocerá la gente dentro de unos años: ¿reconocerá la fábrica? ¿cuál será la huella que tu proyecto deje, eh?

-Bien, ¿vamos?

-¿Hacemos que me mire a mí?

-Sí, que te mire a ti, a la izquierda de cámara.

-Joan, a la izquierda de cámara.

-Sí.

(entrevista)

-¿Reconoceremos Can Ricart?

Benedetta Tagliabue
Arquitecta. Directora del estudio EMBT
-Creo que sí. Creo que reconoceremos Can Ricart, y me gustaría que fuera en muchas fases, ¿no? No sólo la parte industrial y sus comienzos. Todos, todos sus momentos. También los momentos de los grafitis, los momentos del abandono... un poco volveremos a reconocerlo y volveremos a hacer que esté vivo, que esté presente y que la gente lo pueda disfrutar mucho.

-¿Qué pasa por tu cabeza cuando estás rodeada de estas piedras, de este espacio que está a medio caer y al cuál, de alguna manera, volveréis a dar vida? ¿Qué sensación tienes?

-Mira, yo no soy de Barcelona, he descubierto Barcelona en el 89. Era una época en la que todavía había mucho de esto, ¿no? Todo el Poblenou estaba por hacer, había una transformación de todo esto... y a veces me faltan estas piezas, casi, un poco románticas. También en mi casa ha sido entrar en un edificio casi a punto de ser derruido y pensar que, en lugar de derruirlo, quererlo era una buena cosa. Y, entonces, pienso que en Can Ricart también podemos intentar hacer un proyecto de esta manera, ¿no? Queriendo a estos muros, a estas bóvedas, queriendo su pasado e intentando que la gente pueda volver aquí y sentirse, realmente, como en su casa.

El espacio del conflicto
-Todo lo que ha pasado en este territorio ha sido violento, muy violento.

(cartel)

4 de abril de 2006.

Se incendian la torre del reloj y la nave contigua, donde estaban los estudios de Nau 21, un grupo de artistas y programadores de código abierto con propuestas de autogestión para el espacio fabril de Can Ricart.
Josep Saldaña

Programador. Colectivo Nau 21
-Y creo que es un aspecto que no se puede rehuir, porque hay responsabilidades en todo lo que ha pasado aquí. Y que la destrucción que emprendió este 22@... Que, recordémoslo, es una empresa privada pero del Ayuntamiento: uno de estos híbridos que han aparecido en esta época tan especial y que el propio Tribunal Supremo ha dicho que, en España, hay un desastre urbanístico que corroe España.

Talleres industriales en Can Ricart
(Josep M. Montaner)

-Lo que se ha perdido, claramente, y esto era decisivo al principio, es que era un lugar de trabajo vivo, ¿no? Además, en mi caso concreto, y en el de otros que también participaron desde el principio, a partir de 2005, en la reivindicación para salvar Can Ricart, el compromiso era este. He defendido muchos conjuntos industriales, pero nunca he tenido un compromiso como con Can Ricart porque el compromiso era con las personas que trabajaban aquí. Esto sí que es una derrota, y es una derrota que afecta a estos dos centenares y pico de personas, ¿no? Y es una pérdida para el barrio: el barrio ha perdido diversidad, puestos de trabajo, artesanos, investigación... y, sin duda, se ha empobrecido. Ha perdido unas cualidades que no le aportarán los nuevos usos que tiene 22@.

Josep Maria Montaner

Arquitecto
(guía)

-Ahora nosotros estamos aquí, ¿vale? Esto es la Frigo. Las torres van aquí.

-¿Qué torres?
-Van unas torres de 52 metros, que es el doble de... la chimenea tiene treinta, el doble de la chimenea, 52 metros...

-¿Oficinas?

-Sí. Oficinas y viviendas. Aquí, en la esquina de Bilbao con Marroc.

Joan Marca
Asociación de Vecinos y Vecinas de Can Ricart
(...)

Piezas que la empresa metalúrgica fabricaba. Son piezas de precisión, se utilizaban en petroquímicas como las de Tarragona. Era una industria puntera, era una industria que, realmente, daba 35 puestos de trabajo al barrio... Y ahora, el 22@ la ha convertido en este espacio muerto, con colchones viejos de la ocupación de La Makabra que están esperando aquí a que alguien vuelva a vivir. "Dulces sueños" pone allí. Lo veis, ¿eh? Qué artistas... "Dulces sueños."

(La Makabra)

-Hoy es un día de... ¡Aleluya! Como dice el hermano aquí presente: ¡Habemus casa!
(guía)

-¿Cuántos años hace que está cerrado?

-¿Esto? Tres años ya. Desde 2005-2006.

(...)

Vigila que allí hay un agujero, ¿eh? Allí tienes un agujero, no te vayas a meter dentro. Ese es hondo, eh?
(vigilante)

-Sí, de día entro más, pero voy con mucho cuidado porque como está todo muy derruido. Arriba hay un... ¿queréis subir a verlo?
(...)

Bueno, lo que pasa que está lleno de... no podréis pasar...  Aquí no se llevaron mucha cosa tampoco...

Cuidado...

Todo eso es una parte de...

Diego López
Vigilante nocturno

(...)
Aquí están los moldes de... creo yo que son los moldes de... de las velas y eso... Ya que estoy aquí echaré un vistazo también ahí, a ver si falta...
Josep Saldaña

Programador. Colectivo Nau 21
-O sea, ellos tenían una codicia que iba mucho más lejos de todo lo que ha resultado. Eran tan codiciosos que aquí sólo querían oficinas, hoteles... y dejar una chimenea más.

(cartel)

Nau 21 quiso generar un debate social y político alrededor de los nuevos espacios de creación, producción artística y gestión cultural en que se fueron reconvirtiendo muchas antiguas fábricas de Barcelona.
(continúa Josep Saldanya)
- Y basta. Un espacio privado, con alguna calle, eso sí, una calle pública, pero nada más. La parte de delante era un solar que, por las reivindicaciones de los vecinos, debía ser un parque. Pero cuando nos pusimos manos a la obra para hacer un parque, ¡ah, señores!, vino la policía, vino el Ayuntamiento... En fin, fue una batalla.
Salvador Clarós
Asociación de Vecinos y Vecinas de Poblenou
-Hemos conseguido que se haga un plan de protección del patrimonio industrial que recoge 114 elementos del patrimonio industrial del Poblenou. Hemos conseguido que Can Ricart se mantenga, si bien no en su totalidad, sí en una parte muy importante: un 70% del recinto se conserva y, además, ha sido declarado bien cultural de interés nacional y, por tanto, creo que hemos de darnos por satisfechos, hemos conseguido el objetivo. Aunque, seguramente, no al cien por cien de lo que queríamos, ¿no?
(Josep Saldanya)

Can Ricart ha tenido varias fases: la batalla entorno del parque pero, después, entorno del recinto. Entonces, en la medida en que nosotros fuimos capaces de parar, de destruir su codicia y los planes que ya habían aprobado, gracias a ello, hemos construido espacio público. Un espacio público muy paradójico, muy limitado... también, creo yo, reversible, pero en cualquier caso, hay un parque donde podemos jugar con nuestros niños y hay un espacio que ya veremos como acaba siendo en esta nueva etapa.

El espacio en el tiempo
(cartel)

En 1853, Jaume Ricart i Guitart promueve la construcción de un edificio destinado a la elaboración de estampados que se conocerá con el nombre de Can Ricart.
Del proyecto arquitectónico se hace cargo Josep Oriol i Bernadet, y lo continúa siguiendo su plan Josep Fontserè i Mestres.
(Arqueóloga 1)

Laura Sagristà

Arqueóloga
-Entonces, esto sería una parte de la sala, del comedor, que hacían una ampliación para hacerlo más bonito, la gente que tenía dinero. Puede ser esto, puede ser una iglesia paleocristiana, puede ser... yo que sé, no lo sé. Se tendría que excavar para ver si... porque igual es todo entero, no lo creemos, porque hay unos muros... hay un muro aquí y aquí hay otro que me parece que es moderno. Porque también hay cosas del siglo XVII, no te lo pierdas. O sea, hay como... qué sé yo, dos mil y pico de años de... ¿sabes?... que se van siguiendo cronológicamente.

(Arqueóloga 2 y Joan Callís)

Maria Carme Carmona

Arqueóloga
-A ver, en principio sí que hemos encontrado algún momento estéril, o sea, que ya no salía material y no había que bajar más. Pero enseguida han aparecido restos y hemos tenido que ir bajando, bajando, bajando... Y ya digo, tenemos, conviviendo, contemporáneo con romano a dos dedos de distancia, a dos centímetros, tres.

Lo que estamos encontrando aquí son estructuras modernas relacionadas con el vapor...

-¿Esto tiene que ver con unas guías o raíles?

Joan Callís

Arquitecto del estudio EMBT

Director del proyecto de Can Ricart
-Es lo que pensábamos al principio. Dijimos: "¡cuidado!". Pero no. Está inmovilizando... ¿ves este tubo de hierro?

-Sí.

-Pues está dentro. Tanto aquí como allí, lo tenemos también.

-Porque... aquí sí que esperaban encontrar unos raíles o alguna cosa que conectaba aquella nave con estas, porque allí tenían los rodillos que transportaban... y los arqueólogos del Museu de la Ciutat...

-Buscaban.

-Bueno...

-Esperaban.

-Esperaban que habría algún rail o alguna cosa... No sé si puede tener algo que ver...

(...)

-Pero tenemos esta, que va a dar aquí; estas dos que van a parar a esta; esta que sigue abajo, y aquí, esta, que cruza toda la nave, tiene más de dos metros de ancho y no hemos podido entrar porque está casi llena. Pero antes de que se volviera a llenar, porque aún funciona, pudimos verla mejor. Porque esto, el día que llovió, se llenó totalmente de agua. Y tenemos aquí abajo una canalización guapísima de recogida de aguas por todas partes.

(

...)

-Esta nave es la que tiene las cerchas más increíbles que hay en todo el recinto de Can Ricart, ¿no?

-Son preciosas.

-Son estas piezas de fundición...

-Pero son diferentes estas de aquí de aquellas de allí.

-Sí. En nuestra propuesta, aquella cercha vuelve a estar en el interior, porque ahora está medio dentro y medio fuera, pero en principio se mantendrá exactamente como está. Esta viene directa, la rueda es la que conecta con la sala de máquinas que está detrás... y supongo que, desde aquí, empezaba... bueno, se hacía todo el reparto, la transmisión...

-Pues la hornacina que te comentaba está... ¿este muro? Pues está, al salir de esta pared, justo aquí, en esta esquina. Es preciosa, y explicaría los refuerzos que comentas.

-¿Sí?

El valor del espacio como patrimonio

(Salvador Clarós)

Salvador Clarós
Asociación de Vecinos y Vecinas del Poblenou
-El objetivo que nos fijamos muchas de las entidades del barrio a principios de este siglo XXI, en sus primeros años, era el de conseguir que el Poblenou mantuviera unas trazas importantes de su identidad, y la identidad de Poblenou es un aspecto muy importante de la identidad de la ciudad de Barcelona, que son las fábricas, la clase trabajadora, el mundo industrial. Nos proponíamos que la gran transformación de Poblenou no terminara con estos elementos de identidad, sino que pudieran tener continuidad en el tiempo y que, de alguna forma, fueran referentes dentro de la nueva trayectoria que iba tomando el barrio, que es la de una transformación urbana y una integración en el tejido urbano de la ciudad importante y potente.

Montserrat Villaverde

Historiadora del arte especializada en patrimonio industrial
-En el caso de Can Ricart, concretamente, sus valores, patrimonio, arquitectura... Deberíamos comenzar por pensar en qué valor tiene una piedra, las piedras. Después, en qué valor tienen estas piedras, diríamos, una por una. Qué valor tiene un sistema constructivo y, sobre todo, qué valor tiene una construcción como la de Can Ricart.

Hay otros valores: creo que hay valores urbanos que los estamos dejando por el camino.

(Mercè Tatjer)

-Consideramos patrimonio industrial especial no sólo los edificios, o sea, las instalaciones productivas, sino también las técnicas y los oficios y a sus protagonistas, que son los trabajadores.

Mercè Tatjer

Grup de Patrimoni Industrial del Fòrum de la Ribera del Besòs
La consideración de que la parte que se ha salvado, que se considera bien cultural de interés nacional, tiene unos usos que no se avienen del todo con los que –ya que había desaparecido la actividad productiva– eran los que se demandaban, que eran de carácter mucho más... también de equipamiento, pero más social. En lugar de la Casa de les Llengües, se pedía un centro de interpretación del patrimonio industrial pero no en un sentido de museo anquilosado...

(cartel)

El 22 de abril de 2008, la Generalitat declara bien de interés cultural un grupo de naves de Can Ricart.

El Ayuntamiento de Barcelona confecciona un nuevo plan de usos para el recinto y cede una parte importante para hacer la Casa de les Llengües.
         (Antoni Mir)

Antoni Mir

Director de Linguamón – Casa de les Llengües
-La Casa de les Llengües nació como un proyecto del Gobierno de Catalunya al que, enseguida, se sumó, y hoy ya participa como socio de pleno derecho, el Ayuntamiento de Barcelona. Nos dirigimos al Ayuntamiento de Barcelona para localizar un espacio importante y relevante, y bien situado, para que fuera la sede de la Casa de les Llengües. Y el Ayuntamiento propuso Can Ricart.

Carles Martí

Ayuntamiento de Barcelona
-Bienvenidos a Can Ricart, bienvenidos a esta primera piedra que, como saben perfectamente, es mucho más que una primera piedra, es un centro de visitantes porque este proyecto es mucho más que un edificio. Es un proyecto cargado de simbolismo, de una trascendencia y, sobre todo, de una representación de lo que significa nuestra ciudad y nuestro país hoy en día, que merece mucho más que un acto de primera piedra.

Josep-Lluís Carod-Rovira

Gobierno de la Generalitat de Catalunya
-Arranca la fábrica de las lenguas. Este es el tema que Linguamón ha escogido, para explicar con una acertada metáfora, qué significa este proyecto. En esta casa se encuentran y se conjugan, se encontrarán y se conjugarán, el mundo del trabajo, de la productividad, el mundo de la economía y el mundo de la cultura.

(Antoni Mir)
-La Casa de les Llengües tiene tres ejes fundamentales. Uno es la difusión de los valores de la diversidad lingüística. El segundo es la tecnológica y digital y el multilingüismo. Y el tercero es cómo crear riqueza en torno a las lenguas en un mundo global y multilingüe. En relación al primero, difundir los valores de la diversidad lingüística, Linguamón-Casa de les Llengües serán 7.000 m2, construidos aquí en Can Ricart, dedicados a contribuir de manera permanente a la difusión de los valores universales de las lenguas proclamados por las Naciones Unidas, que se pueden resumir de una manera muy sencilla: las lenguas no son el problema, las lenguas son la solución; las lenguas no son una traba, las lenguas son una cosa positiva.

Vídeo corporativo de Linguamón – Casa de les Llengües
Y el mito de Babel como algo negativo, vinculado a la diversidad y la pluralidad de lenguas, se ha de convertir en Lebab. Le hemos de dar la vuelta, invertirlo.

Montserrat Villaverde

Historiadora del arte especializada en patrimonio industrial
-Creo que lo más importante de Can Ricart, incluso ahora, en la actualidad, es el espacio que se crea entre edificio y edificio. Esto es magnífico, es magnífico que haya llegado hasta hoy. Este espacio que siempre se entiende como un rechazo de lo que se ha de estudiar, ¿no? Esto es una pequeña ciudad, esto es un pequeño sector dentro de una ciudad que crea unos espacios libres de edificación que son magníficos.

(Mercè Tatjer)
Can Ricart tiene, en sí mismo, unos valores: es una arquitectura sencilla que compone un conjunto y que tiene unos valores que repiten un espíritu neoclásico que se está acabando y que vuelve a empezar, que está en un período de transición. Por tanto, creo que es muy importante conservar esta pieza visualmente, tal como ya era en 1878 de forma clara.

Mercè Tatjer

Grup de Patrimoni Industrial del Fòrum de la Ribera del Besòs
(Josep M. Montaner)

Josep Maria Montaner

Arquitecto
-Creo que nuestra enfermedad es esta: o se hace todo nuevo y bueno, mira, si se construyen tantas viviendas en España -como pasaba hace tres o cuatro años- como en Alemania, Francia e Italia, y dices, bueno... Ahora bien, si se restaura alguna cosa, si se salva Can Ricart, entonces que no se toque, que se haga todo igual y que estilísticamente no se añada nada. Claro, entonces vamos... perviven dos extremos absurdos, ¿no? Lo ideal sería restaurar el 50% pero hacerlo de una manera creativa, de una manera imaginativa. Esto, restaurar y rehacer no condiciona tanto la capacidad de crear, en absoluto.
Proyectar en el espacio
Joan Callís

Arquitecto del estudio EMBT

Director del proyecto de Can Ricart
-El trabajo inicial de Can Ricart es fundamental para poder hacer un proyecto de estas características. El hecho de tener un edificio patrimonial, ya construido, y readaptarlo, transformarlo en un museo, obliga al arquitecto a hacer un esfuerzo, tanto inicial como hasta el final, porque sigues descubriendo cosas hasta que se acaba el proyecto.

(...)

También es un material muy útil a la hora de poder explicar el proyecto y de qué manera planteamos su rehabilitación. No es un edificio que esté en buenas condiciones, son muy malas. Creo que a partir de estos dibujos se ha de ver realmente en qué estado se encuentra, no puede ser que acabemos haciendo unos esquemas que parezcan los de otro edificio. Esta es la situación en que estamos: todas las vigas quemadas en esta parte de la cubierta, todos los agujeros, las huellas de los edificios que estaban adosados y que ya no están...
(Benedetta)

Benedetta Tagliabue

Arquitecta. Directora del estudio EMBT
Subtítulos en castellano

-El edificio en el que hemos de desarrollar este proyecto se encuentra en una antigua zona industrial de Barcelona. Hace más de cien años era una zona industrial y era la periferia de la ciudad. Y aunque era una zona industrial, los propietarios de los complejos industriales querían que los edificios en los que se desarrollaban sus industrias tuvieran una cierta dignidad. Se trataba principalmente de industrias textiles, y este edificio es de esa época. En el edificio encontramos muchas manos, las manos de unos cuantos arquitectos muy buenos de la Barcelona de la época. Fue un poco antes del modernismo. Por ello, una vez desarrollada una gran parte de esta zona de Barcelona, la misma ciudad se ha dado cuenta de que no tenía por que desaparecer todo esto. Actualmente, esta zona es más céntrica y se la conoce con el nombre de 22@, y claro, está en medio del tráfico de la ciudad. Pero, a pesar del gran desarrollo que se está produciendo, se ha decidido mantener esta pieza, preservarla, porque si no, no sabríamos lo que sucedía en esta parte de la ciudad hace sólo cien años, que no es tanto tiempo.
(Joan Callís y Benedetta en EMBT)

-Esta es la última maqueta, la que enviamos a la Expo. Te explico, porque la semana pasada hubo la reunión de la Comisión del Patrimonio. Entonces, fueron con este informe de la arqueóloga...

-Ok.

-El inicial, que explica todo lo que había encontrado, todo esto ha encontrado...

-¿Qué es esto? ¿Los túneles de la fábrica...?

-Sí, bueno, parece más grande, ¿eh? No pasas...

-Son más pequeños. Podrían ser alcantarillas, ¿no?

-Sí. Son alcantarillas. Aquí hemos encontrado el pavimento original a 30 o 40 cm en todas las naves, algunos depósitos, han documentado más o menos todo lo que ha aparecido. Esto es el pasaje.

-Sí que han excavado, ¿eh?

-Sí, han hecho unas cuantas zanjas...

-Y esto, ¿qué es?

-Esto son tubos de agua protegidos, digamos, en la plaza.

(Benedetta)

Subtítulos en castellano

-Aquí tenemos los proyectos que desarrollamos desde hace unos siete años, tal vez más.
(cartel)

En paralelo al proyecto constructivo de Can Ricart, el estudio de arquitectura EMBT realiza el pabellón de España para la Exposición Universal de Shangai 2010.
(Benedetta y arquitecto 2)

-Yo diría, hasta aquí hemos llegado, ¿no? Con el hierro, la tecnología del hierro, todo esto. Bueno, a partir de aquí, es tecnología de la madera.

-Eso está claro. El problema es que el panel, cuando está oblicuo, está en el aire.

-Ya lo sé. Pero el único problema cuando está en el aire... Bueno, primero es aguantarlo. Ok. Pero en la geometría, más o menos, vemos que todos tienen como mínimo tres puntos de encuentro con los tubos.

-No, no. La mayoría está... si el panel está aquí, está flotando. El panel está en el aire.

-Pero tú puedes pasar, a través de dos o tres paneles, como una aguja gigante...

-Sí, pero ¿dónde lo atas, si está en el aire? Aquí no hay nada.
-A ver, estos paneles son rígidos y, si caen... pesan un huevo, y no se pueden agujerear. En los nuestros puedes pasar, como en un tejido, por donde quieras. Los atas donde quieras.

-Bueno, ¿lo hacemos en una maqueta?

-Sí.

(...)

-El problema es que el panel... fíjate en este panel, por ejemplo. No toca la estructura en ningún punto. Solamente hay un panel de cada 20 que toca.

-Si yo lo aguanto por aquí, no toca pero lo aguanto.

-No, entonces deformas toda la geometría. Entonces los paneles no van a estar así. Estarán el uno así, el otro así, el otro así y el otro así. Y cada uno será independiente. Porque el problema es que este panel sí que toca, pero este de aquí ya no, no toca en ningún punto de la estructura, en ninguno. Está en el aire.

-¿Y no puedes sujetarlo al otro panel que está detrás?

-No, porque solo hay un panel que está fijado, en un solo punto, cada 20 paneles. En un solo punto. Solamente hay un punto en la estructura secundaria donde este panel toca. Un panel de cada 20. Porque este no toca, este no toca, este no toca... este no toca, este no toca, este no toca... no toca ninguno. Solo hay uno de cada 20. Entonces necesitamos una ...

-Una cosa: ¿Y si atamos todo con un palo de madera?

-Eso sí puede ser.

-Entonces lo hacemos. Entonces construimos las tiras atadas, digamos, se atan todas con ratán, se hacen tiras largas, se compran palos de madera, que entonces esto no costará 800.000 euros...

-Tiene que ser ratán, adaptado a la geometría...

-De acuerdo. Y que esto sea ratán. Y entonces atamos el ratán directamente... Por donde pasa, lo atamos.
(Benedetta)

Subtítulos en castellano
Nos gustaría mucho conservar esta sensación de domesticidad. Creo que está muy bien. Esto era una fábrica, pero aquí las fábricas no eran tan grandes; pertenecían a gente que normalmente siempre estaba aquí trabajando y por eso, aunque eran edificios industriales, tenían esta domesticidad. Y creo que estaría bien mantener eso.

O sea que insistimos, porque creemos que está muy bien, esto; está muy bien que la gente que venga a este museo, a esta Casa de les Llengües, se encuentre como separada, apartada, del resto de la ciudad. Y es por esto, que insistimos en que la gente entrara por esta especie de suave pendiente. Imaginamos una entrada en el edificio que pueda hacerse desde puntos diferentes... que puedas entrar por allí y que te encuentres con esta especie de calle, de calle interior, y que cuando estés en esta calle interior tengas la sensación que estas en una suerte de ciudad, que es tal como era la fábrica hace cien años: edificios de dos plantas de altura, muchas construcciones, todo ello muy relacionado, un poco como si estuviera hecho a escala veneciana.
 (Benedetta y Joan Callís)

-Esta es esta, ¿no?

-Sí. Y aquí estaba la otra, es esta, que parecía que se iba hacia allí. Pero es muy poca información. Entonces, ahora nosotros... la comisión tiene este estudio de las prioridades que necesitaban para dar el permiso... Entonces, la Comisión de Patrimonio ha aprobado, pero sólo ha aprobado, cimentación y sótanos.

-Claro, y de lo que se trataría mañana sería de...

-Entonces ahora parece que en la próxima comisión sí que irá todo el resto de consolidación estructural. Si lo aprueban todo o no, ya lo sabremos.

-Y ¿cuando será?

-El dieciséis de diciembre.
Destruir y construir en el espacio
(presentadora TV3)

-Bajo esta gran carpa transparente está todo a punto de empezar. Conectamos con el escenario donde está el actor Jordi Bosch, que no ha querido perderse el concierto de esta noche.

(cartel)

Fiesta de inauguración del Centro de Visitantes de la futura Casa de les Llengües en Can Ricart.
 (escenario, mientras aparece cartel)

-En unos minutos, la fábrica que fue motor de la industria del siglo XIX se iluminará para hacer visible al mundo que, en pleno siglo XXI, Can Ricart se reconvertirá en fábrica mundial de las lenguas. Jaques Morelenbaum interpretará El cant dels ocells, la canción catalana más universal y que fue, hace un año, el hilo que tejió la presentación de Linguamón en las Naciones Unidas. Las lenguas viven si las transmitimos a nuestros hijos. María Bayo, Ginesa Ortega, Miki Mori, Lucrecia i la Coral de l'Orfeó Català interpretarán canciones de cuna en catalán, castellano, euskera y japonés.

Brasil y Catalunya. Gilberto Gil, Pi de la Serra.

(comissió)

Reunión de responsables de obra en Can Ricart
-Hagamos una cosa. La dinámica...

-La del lunes... está aquí.

-Va bien, va bien. La dinámica, para que todos la sepáis: estamos intentado que el viernes salga el acta hacia todos. Entonces tenéis desde el viernes hasta el martes por la tarde, y si puede ser martes por la mañana mejor, para cualquier cosa que queráis, para cualquier modificación que queráis hacer o corrección, para que la podamos incorporar.

(Fragmento ininteligible)

(En la obra)

-El nivel de pavimentación original de la plaza ya lo hemos identificado.

-Sí, bueno, tenemos el nivel de todas las naves más o menos identificado, lo que se rompió en el momento en que se hizo la plaza.

-De acuerdo.

-Entonces hemos seguido abriendo para tener el máximo de estructuras que documentar. La parte de aquí ya está documentada, ya acabamos la topografía...

-La pregunta es: ¿estos muros de aquí ya podemos desmontarlos?

-Si ellos lo autorizan, sí.

-Si hay la autorización por parte de los servicios...

-Se necesita un permiso.

-Sí. Cuando sepamos que está documentado y que todos los trabajos están bien hechos, entonces daremos el permiso, la resolución del director general... porque como esto es dominio público como resto arqueológico... diciendo que sí, que se puede desmontar. Es algo ágil... Si tenemos toda la información, se hace en un día.

-Entonces ya lo podemos hacer, porque ya lo hemos documentado.

-Esto normalmente se hace por conjuntos. Lo que hacemos es: de aquello que vemos, ya tenemos claro qué se puede o qué no se puede y por eso se hace... Y de lo que no se ve, se ha de decir: "se ha documentado y por tanto, está afectado o..."

Lourdes Moret

Arqueóloga
-Si vamos hacia allí podremos ver las estructuras que ya hemos localizado. Ahora sí que ya son estructuras relacionadas con la fábrica. Tenemos el pavimento de losas que ha salido en aquella esquina y aquí, que era como estaba hecha la plaza originariamente. La disposición de estas losas, con el espacio que hay entre unas y otras, pensamos que era para la circulación de unas vagonetas que comunicaban las diferentes naves para llevar el material que tuvieran que usar.

(comisión)

-No habría que hacer la sobre excavación, por tanto no habría que cambiar el sistema estructural y por tanto estaríamos dentro del planning de la obra haciéndolo así. Esto comporta un riesgo, que es que si esperamos a mediados de junio y resulta que sí hemos de excavar a la menos siete porque resulta que han aparecido restos aquí, entonces tendremos que cambiar el sistema estructural, alargar el planning y no cumpliremos, ni económicamente ni en tiempo, con la obra.

-Otro riesgo es que estamos comprometiéndonos con un planning a tener en junio los datos suficientes para que podáis decidir.

(Lourdes Moret, arqueóloga)

En aquel lado, justo delante de la torre, ha salido ya una de las primeras canalizaciones que hemos localizado, porque teníamos noticia de ellas pero aún no las habíamos encontrado, de los humeros, que son el sistema de vapor de la fábrica, y lo estamos limpiando. Es una serie de de estructuras, pavimentos y canalizaciones. Todo esto lo documentaremos y haremos el levantamiento... el levantamiento topográfico, lo documentaremos todo, después lo sacaremos para poder bajar a la cota que se necesita para la obra, y a ver si hay romanos debajo o no.

(en la obra)
-La pregunta que hago es muy simple: si esto puede ligar con el cuerpo que tenemos delante y, por tanto, sé el patio que tenemos inicialmente... después le añades esto y se lo come, pero claro, si la cota que tenemos aquí es una cota más baja respecto de allí, podemos encontrarnos con que los niveles de circulación de la vieja nave sean más bajos.
(...)
-Entrar no quiere decir circular. Quiere decir entrar a documentar. Se tiene que sacar una sección constructiva de esto: sistemas, dimensionados... Se ha de hacer todo. Porque si no, ¿qué sentido tiene lo que estamos haciendo?

-Pero eso, seguramente, entrando con una máquina podemos sacar la sección...

-Es que quizá se decide que no es el momento. Mira, una vez lo he visto y por tanto, simplemente, bajas aquí y haces las fotos, esto ya lo cortamos. Y es cuando os decía: si esto continúa hacia dentro, puede que lo que haya que hacer es una pared de gero aquí en medio.

-Pero aquí no puede entrar nadie.

-Piensa otra cosa, a parte de si se puede entrar o no: aquí hay que hacer un rebaje de tierra. Una vez lo hagas, esta estructura la tendrás aérea, totalmente liberada. No es que haya que entrar necesariamente ahora. Hablábamos de abrir registros, que circule el aire... exacto. Y como se ha de hacer este rebaje de 1,90, esto nos quedará alzado y no tendrás el problema de que se derrumbe. Entonces es el momento.

-Se ha de buscar cómo, cuándo y de qué manera.

-Es el momento en que ha de hacerse. Evidentemente, la seguridad es lo primero.

-Lo que es seguro que no se hará es cargárnoslo porque sí. Es decir, nos lo cargamos porque hay una obra por hacer y nosotros tenemos nuestro trabajo que es documentar la existencia de todo esto. Cómo lo haremos es lo que hay que ver.

(Cartel)

A mediados de mayo de 2011, los recortes derivados de la crisis económica ralentizan

las obras de reconstrucción y de arqueología. Las fases de trabajo en el espacio fabril se alargan.
Destruir y construir

Historia de una fábrica
