


SEMILLA EN LA SELVA

· DANIEL ÁVILA: ”El era mayor que yo por 2 años.Era como el jefe de la barca. Le seguíamos. El calor es fuerte y los niños comenzaron a bañarse. Se metió mi hermano y nunca mas salió.
Cuando estaba en el colegio yo estaba bajo el cuidado de mi mama. 
Al acabar la secundaria fue muy clara conmigo. Me dijo que tenía que trabajar y ver por la familia. Comencé a buscar trabajo aquí en la zona y al no encontrar opté por el transporte de madera.Al momento de transportar la madera uno se pregunta de dónde viene tanto material. Se lo pregunté a un ingeniero que estaba a cargo, me dijo -Vamos, acompáñame mañana-.
Rabia e impotencia extrema porque… ¿qué podía hacer yo?

· SOBREIMPRESIÓN: “La Amazonía se esta convirtiendo en el escenario de los mayores desastres ecológicos del planeta.”


· DANIEL ÁVILA: “Seria bueno traer a estas personas que vivimos allá abajo a ver cual es la realidad de este basural. Esto es una pendiente, como un cajón.Cuando llueve, la lluvia lava toda esta basura y baja un líquido negro de donde provienen enfermedades como la tifoidea.

· DR. ADELMO GUERRERO: Cuando yo llegué hace 14 años para mi era llamativo ver que no había tifoidea. De un tiempo acá te puedo decir que es uno de los problemas principales. Esto podría indicar que las aguas de los ríos grandes ya están siendo contaminadas.

· VICTOR A. GÓMEZ (Cura-Misionero): “La fuerza que tiene este río es brutal.

· CURRO MORALES (Párroco-Misionero): “Más del 70% de las especies que existen en el mundo están aquí.Y nosotros estas aguas las estamos contaminando pues la vida se va a ir contaminando


· VICTOR A. GÓMEZ: “El río tiene las 2 realidades. Te puede dar vida como te puede dar muerte. Te puede dejar sin nada.”

· CURRO MORALES: “Tanto los madereros como los petroleros destruyen toda esta realidad.”

· DR.ADELMO: “Las comunidades no tienen trabajo y el gran movimiento económico han sido las empresas petroleras.”

· SERGIO SIMIC(Director Comunicación, TECPETROL):”Nosotros lo que hemos hecho es que se contrate gente de las comunidades. Por cada dos técnicos tenemos siete u ocho personas de las comunidades trabajando con nosotros.”

· CURRO MORALES: “Una empresa le dice: “Mira, te voy a dar esto…Y a ellos se les abren enseguida los ojos. Pero realmente no saben que les están explotando mas de lo que están recibiendo.”

· SERGIO SIMIC: “A nosotros lo que nos interesa es que vean que respetamos el medioambiente”. 

· CURRO MORALES: “Las petroleras tienen un gran peligro, es el derrame, y se han dado varios.”

· VENDEDORA MERCADO 1: “Mucho pescado esta teniendo sabor a petróleo, gasolina.”

· VENDEDORA MERCADO 2: “Porque mucha compañia que suben botes, bajan, se han volteado últimamente”

· DR.ADELMO: “Y esto es una forma estimular el trabajo que en la distancia y en el tiempo puede hacer mucho daño.

· SOBREIMPRESIÓN: El río Amazonas sufre de una media de un derrame de petróleo por semana.”

· DANIEL ÁVILA: “Falta inculcar este pensamiento de que no todo es para toda la vida. Y conversando con mi mama le digo -Voy a dejar de trabajar y voy a estudiar-. Y al principio ella no llegaba a captar esto de para que estudiar.

· [bookmark: _GoBack]SOBREIMPRESIÓN: La Amazonía cuenta con más de 90000 especies diferentes. Sólo se han estudiado el 5% de ellas. En esta selva se encuentra la curación a muchas enfermedades.

· DANIEL ÁVILA: “Hay encaja bien este proyecto que tenemos con la universidad en el cual se piensa clasificar las plantas y ver cual es su  principio activo. Para aportar a la medicina. La naturaleza es tan sabia que hay que tener vista y buen oído para escucharla.”




